

ΚΑΜΟΝΑΝΑ

|| ΟΡΓΑΝΟ ΤΩΝ ΕΦΕΔΡΩΝ ΜΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΝΤΟΠΙΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ ||

Κάτω οι επιθετικοί πόλεμοι. Οι έφεδροι να πολεμούν μόνο εάν κινδυνεύει ή ασφάλεια του τόπου. Τά βάρη και τα αποτελέσματα των πολέμων να μοιράζονται αλληλέγγυα όλα τα άτομα του συνόλου. Η δημοκρατία να γίνει άληθινό λαϊκό. Να καλλιεργηθεί στα νησιά μας ή «Αιγαίοπελαγίτικη Ίδέα». Να ψηφιστούν τα «αίτημα» που δημοσίεψε ή «Καμμόνα».

ΜΥΤΙΛΗΝΗ

Μάης 27 Τρίτη

ΧΡΟΝΙΑ Β' - ΑΡΙΘ. 10 (63)

Από κάθε συνδρομή 16 δραχμής δίνονται στο Ταμείο της οργάνωσης που την εγγράφει για τα φάρμακα των άρρώστων της. Τα φύλλα στέλνεται μονάχα στους συνδρομητές του. Περίληψη κατά φύλλο δε γίνεται.

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΣΤΡΑΤΗΣ ΜΥΡΙΒΗΛΗΣ

ΟΙ ΔΗΜΟΚΟΠΟΙ

'Απ' τ' Αθηνάικα φύλλα μαθαίνουμε πως οι άρχηγοί των Φιλελευθέρων χτυπάνε την Κυβέρνηση του Παπαναστασίου και αγωνίζονται να την αναποδογυρίσουν με τη δικαιολογία πως ή Κυβέρνηση δεν έλυσε ακόμα το προσφυγικό ζήτημα. 'Εμείς δεν είμαστε τσιράκια κανενός πολιτικού συγκροτήματος ούτε θέβρια είμαστε απόλυτα εύχαριστημένοι απ' τή σύνθεση της Κυβερνήσεως Παπαναστασίου. Δέν ανεχόμαστε όμως να βλέπουμε τη δημαγωγία να ξεπροβάλλει κατά ένα τόσο αδιάντροπο τρόπο μέσα στα λόγια του κ. Καφαντάρη και των φίλων του, που θέλουν να κάτσουνε στο τραπέζι μεταχειριζόμενοι τους πρόσφυγες για σκαμνί. Το προσφυγικό ζήτημα είναι το πιο μεγάλο ζήτημα που αντίκρουσε ως τα σήμερα το Έλληνικό Κράτος, γιατί είναι ένα ζήτημα πολύμορφο, πολύεδρο και συνθεμένο από χίλια δυο έρωτηματικά κοινωνικής, οικονομικής, άποικιστικής, καλλιεργητικής, γαιοδοτικής και θεοτεχνικής φύσεως, που δε λύνονται ούτε με φετφάδες ούτε μέσα στους λίγους μήνες που ο Παπαναστασίου κρατάει την Άρχή στα χέρια του.

'Εκείνο που πρέπει να όμολογήσει κάθε καλής πίστωσης πολίτης είναι πως ή Κυβέρνηση αυτή έχει την τόλμη και την καλή θέληση. Αυτό το πράμα φαίνεται και μέσα στις υπερβολές της ακόμα. Δέν πρέπει να ξεχνάμε πως πήρε στη ράχη της ένα τεράστιο έργο αναδημιουργίας με την υπόσχεση να μάζ το φέρει σε τέλος με όλα τα μέσα που της δίνει ή τεράστια ήθική δύναμη που πηγάζει απ' τήν τελευταία λαϊκή έτυμηγορία του Δημοψηφισματος. Και ενόσω ούτε για άδράγεια μπορεί ακόμα κανένας να την κατηγορήσει ούτε γ.ά. άτολμία ούτε για κκοπισσία, πέν επιτρέπεται να τής ρίξει κατάμουτρα αυτό το «φύγε σ' δ' ν' άρθω γ' ώ» που αποτέλεσε το συμπέρασμα κάθε ελληνικής κοινοβουλευτικής αντιπολιτευσεως. 'Εμείς δεν είδαμε ακόμα τον Παπαναστασίου με τρεμάμενα γόνατα κάτω απ' τον όγκο που φορτώθηκε με τόση τόλμη και με τόση όρεξη για δουλειά. Και αν πέσει όμως καμμιά φορά ο Παπαναστασίου, δέν όνειρευόμαστε καθόλου τους φιλελευθέρους ως τους ιδανικούς κηπετίανους για να πάρουνε στο χέρι το δικάκι. Οι φιλελευθέροι αντίκρου στους δημοκρατικούς είναι ό συντηρητισμός. Κι οι σημερινές περιστάσεις θέλουνε ανθρώπους που να μπορούνε να προσαρμόζονται όσο μπορούνε καλλίτερα μαζέ. Οι φιλελευθέροι απ' αυτή τήμεριά είναι πολύ καθυστερημένοι απ' τους δημοκρατικούς του Παπαναστασίου. 'Επειτα οι φιλελευθέροι δέν είναι φυσιολογικά δυνατό να κουνήθουνε και να δράσουνε μέσα στη σημερινή Έλληνική ζωή σαν πολιτικός οργανισμός με όλα τα ευεργετικά της αυτοδουλίας του και τα χέρια του για

άποφασιστικά δράση. Οι φιλελευθέροι είναι δεμένοι χεροπόδα με το παρελθόν και με τις υποχρεώσεις που τους κληρονόμισε αυτό το παρελθόν για το Κόμμα τους. Το παρελθόν αυτό, που είναι έντιμο και άτιμο, δημοκρατικό και δεαλυτικό, ώρατο και θρώμισο, τους κρατά κάτω απ' τήν επιρροή του τη σκλαδωτική. Ούτε και μπορούν να τήν ξετινάξουνε από πάνω τους.

Για τους δημοκρατικούς δέν είναι το ίδιο. Τα χέρια τους είναι λυτά για κάθε δημιουργία. Η όρμη τους είναι άξεθόμαστη, και επί κεφαλής έχουνε έναν άνθρωπο που συγκεντρώνει σήμερα την περισσότερη πίστη του Έλληνικού λαού. 'Επειτα ά; μην ξεχνάμε πως σήμερα είναι ζήτημα αν το έξω της Βουλής Κόμμα των Φιλελευθέρων είναι ύπολογίσσιμο. Γιατί οι θεουλευται του Καφαντάρη στάλθηκαν απ' τους έκλογείς τους σε έποχή και υπό συνθήκες όλότελα διαφορετικές απ' τις σημερινές. Τότες ο λαός είχε μπροστά του και τήν ισχυρότατη ακόμα πολιτική προσωπικότητα του Βενιζέλου που κάτω απ' τον ίσκιό της σημαίας του βγήκανε οι φίλοι του Καφαντάρη. Σήμερα αυτή ή προσωπικότητα έλειψε, κ' ή σημαία της συμμαχούτης με τρόπο όχι πολύ ένδοξο.

Σήμερα ή πολιτική σύνθεση του Έλληνικού λαού είναι όλότελα άλλοιότυπη. Είναι Δημοκρατική με διάφορες άποχρώσεις άρκετά κατασταλαμμένες και καθορισμένης ιδεολογίας (Δημοκρατικοί Συντηρητικοί, Σοσιαλδημοκρατές, Αγροτικοί, Κομμουνιστές, Αντιδραστηκί). Αυτό θα φανεώσει έρχόμενες εκλογές. Μέσα σαυτή τή σύνθεση έμεις δε διακρίνουμε πουθενά μιάν ιδεολογία φιλελευθέρων με καθορισμένα όνομα, με πραγματικό πρόγραμμα και έγκυρο «πιστεόψ». Το Κόμμα των φιλελευθέρων θα πει: το κόμμα του Βενιζέλου. 'Εκείνος έδινε τήν κατεύθυνση του κόμματός του αντίκρου στο Στέμμα, αντίκρου στον πόλεμο, αντίκρου στην ειρήνη, αντίκρου σε κάθε κοινωνικό και οικονομικό πρόβλημα.

Οί άλλοι ήτανε - είμασαν - τίποτ' άλλο παρά «βενιζελικοί». Είχανε έμπιστοσύνη στο μυαλό του και ήτανε σύμφωνοι μαζύ του σε τις νεοτεραιτικές του όρμες (εργατική νομοθεσία, γλωσσικό ζήτημα, εξαφάνιση του πλαικοκομματισμού, πετριωτική πολιτική). Σήμερα όμως που έλειψε, τρέπτηνε, έφυγαπ' τήν πολιτική σκηνή ο Βενιζέλος, τί πά να πει φιλελεύθερο κόμμα; Αυτό έχει άφομοιωθεί πιά, έχει απορροφηθεί απ' τανάλογα και συγγενικά στρατόπεδα της νέας κομματικής καταστάσεως. Οί συντηρητικοί τράθηξαν δεξιά, οι ριζοσπαστικώτεροι άριστερά. Με τέτοια δεδομένα τί μπορεί να προσφέρει ο κ. Καφαντάρης για να συμπληρώσει το κενό που θάφινε μια Κυβερνητική κρίση και μάλιστα με τις σημερινές επικίνδυνες συνθήκες;

ΦΤΑΝΕΙ ΝΑ ΤΟΥ ΒΑΣΤΑ

Δυο χαριτωμένα άρθρα φίνηκαν με τήν περισεμένη βδομάδα στον ντόπιο τόπο, που άπασχολήθηκαν με άρκετά περίεργο τρόπο με τόν έφεδρο. Το ένα ήτανε το «Ν.Κήρυκο» και άλλο ήτανε τής «Π.Φωής». Το πρώτο διαβίβστηκε κα στην Κεντρική Έπιτροπή της Ένώσεως και θάβτακε κάτω από δημοτικά γέλοια γιατί ήτανε πολύ άνοητα γραμμένο. 'Εμείς υποθέτουμε πως δέν ήτανε κα γραμμένο από δημοσιογράφο. Τόσο ξεκάφωτο ήτανε το μούδ με άλλο μούδ. Αυτό περισσότερο έμοιαζε με γράψιμο κοτζαμπάσι που συνηθισμένος ώ; τα τώρα να φουσκώνει τήν πορτοφολά του και τήν κοιλιά του και να ζητωκραυγάζει για το Βενιζέλο και για τον πόλεμο, το πιστεψέ στα σοστά πώ; αυτή ήτανε ή ύψηλή άπστολή του πίνω στη γή, και μια που τήν έτελούσε τόσο περίφημα, ήτανε άσέβεια το να τολμήσει κανένας να όμφριβαλλει πώ; το υποκαίμενο του άποτελεί τον άξονα της περιστροφικής γύρας του Κόσμου. Ο κ. Ηλιάδης εκεί μέσα μάζ είχε με άμμητη σοβρηφάνεια τά έξης γεβεζελίκια: α. Πώς όσοι δέν κάνανε τά δέκα τρομερά χρόνια 1912 - 1922 στο χαράκωμα άλλα στη Μυτιλήνη, γυρίζοντας τή δουλίτσα τους, και συζητώντας για τις ελληνικές προστάσεις και τα «Πεπωμένα τή, Φυλίες», κάπου - κάπου μάλιστα πέρνοντα; και παρόσημο για τήν Κωσταντινή τους δράση, πέρασαν πολύ πιο δυστυχισμένα απ' αυτούς που οι δ.β.ιδες; τούς κάνανε κιμά, οίστερήςεις σκύλους, οι κακοπάθαιες χακιάρδες, κ' ή ανάγκη ταγγάνους. Ο «Νέος Κήρυκος» έχτος απ' αυτό άπαγορεύει ρητά στους Μυτιληνιούς, 'Εφείδρους; να ενδιαφέρονται για το σκολείο του χωριού τους, για το δρόμο του χωριού τους; για το τηλεφώνω του χωριού τους. Γιατί τά λέει είναι οι πολίτες; όχι οι έφεδροι. Οί έφεδροι λοιπόν τί διάβολο εις; Δέν είναι πολίτες, όπερ πολίτες, οι μόνοι σωστοί πολίτες, άφού μόνο αυτοί δίνουνε τή ζωή τους για τήν πολιτεία;

Μα ά; άφ' σουμε αυτά τα σίλια μάλιστα κ' ά; έργουμε στον κ. Θανάση Γκρίβη. Ο κ. Θανάσης Γκρίβηλης μπορεί να ενδιαφέρεται υπερβολικά για τήν πούληση της «Φωής» του. Τόν είδοποιόυμε όμως πώ; άσκημο τρόπο βρήκε να τήν λα' σάσει. Γιατί τή λανσάρι γυρεύοντας να σκορπίσει μίσος άναμεσα στους ντόπιους και τους πρόσφυγες. Οί έφεδροι ποτέ; δε ανέφτηκαν ούτε έξέφρασαν πουθενά τήν όρεξη να πάρουνε το δικαίωμα των προσφύγων. 'Απ' έννοιας του, βλέπουμε σαν θύματα του ίδιου πολέμου, συνάδελφους στη δυστυχία τους. Υπόσχοντο πρακτικά, άπάχρουνε έγκυκλίου τής Ένώσεως των που βίζουνε κάτω τα ζητήματα ένα έ, (τανε-τανε) σαν καρδιά, κ' άπαγορεύουνε στον καθένα επιτήδειο να κάνει δημοκοπία εις βίρος του. Η Ένωσή ενδιαφέρεται: Α. από Έφεδρική; άπόψως, να μην άπομείνη έφεδρος πολεμιστής (ντόπιος ή πρόσφυγας δέν ξεχωρίζε) πεινασμένος, άλανάρης; κιάπροστάτευτος. Β. από άπόψως κοινής ήθους και ανθρωπισμού (που βγαίνει δάμεσα απ' τήν έννοια Λαϊκή Δημοκρατία) να μην άπομείνουν άχτήμονες και άνεργοι (ότις οι ντόπιοι εργάτες; ούτε οι πρόσφυγες,

που στην Ανατολή ήτανε σκλάβοι των ταφλικούχων. Μπορεί να γίνει αυτό;

— Ναι μπορεί! Λέει ή Δημοκρατική Κυβέρνηση (Παπαναστασίου, Κονδύλη (κεραυός), Μκακάμπαση).
— Ναι μπορεί! Λέει ή Έν. Έφ. Λέσβου.

— Ναι μπορεί! Λέμε κ' έμεις.
Φτάνει μονάχα όλοι οι κακοκαρδισμένοι μαγακανοταξίτες; να καταλάβουν πώ; αν νόμισαν πώ; θάχουνε μέσα στη Μυτιλήνη τους άχτήμονες (πρόσφυγες και ντόπιους, έφεδρους και μη) έλλοτες για τά νέα τους τσιφλίκια και τις γυναικίτες τους για ταϊφάδες κ' έρωμένες, πήρανε άσκημα και πολύ λίθος το σημάδι.

Φτάνει μονάχα να καταλάβουν καλά οι διάφοροι άστροάτευτοι της Μικρασίας, οι προεστοί με τά προούλια και οι κουραμπιέδες; με τήν «ξένη νασιόνα», πώ; όλοι αυτοί; ο κόσμος που πήρανε αυτοί στο λαϊκό τους, (ότις οι ντόπιοι έφεδροι πήρανε για άλλαγή άέρος στο Σαγγάριο, ούτε οι άνατιλίτες χωριανοί ήτανε Προεδρεία στις Έθνικιστικές οργανώσεις;) δέν τόχει καθόλου σκοπό να ψοφήσει τή; πείνα; με; τόν τόπο του για να χοντρένουν άκόμα κατά ένα δίχτυλο οι σκαμπέδες τους.

'Οσον άφορά τόν κ. Νομάρχη που άρχος να μάζ κάνει το μεσκαδόμιο, κατώ; και κάθε κρυφοσυνεδριάζοντα «προστάτη των προσφύγων», τους παραπέμπουμε στην Έγκυκλιο διαταγή του Υπουργείου τής Γεωργίας Άρθ. 625 πρωτοκόλλου 42815 τής 1 Άπριλίου 1924 και τους παρακαλούμε να τή διαβίσουνε καλό, και σαν τή διαβίσουνε να τήν ξαναδιαβάσουνε άλλη μια φορά. Γιατί σαυτούς άποτεινεταί.

'Εκεί μέσα θά δοίτ' ε πώ; ή γεωργική πολιτική τής Δημοκρατικής Κυβερνήσεως δε σηρίζεται πάνω σε κοτζαμπασιλίκια και πάνω σε μικροκομματικούς ύπολογισμούς. Είναι λαταϊάεινε συγχρονισμένη, είναι θετική. Θέλει να κάνει τήν ψαροκάστα να κρατήν όργανισμό αιδάρη. Θέλει να προφυλάξει τήν Άσιακή Δημοκρατία απ' τόν Κόκκινο Μπολσεβικισμό που καλπάζει προς τα Βαλκάνια. Θέλει να κάνει τόν τόπο εξαγωγικό και όχι εισαγωγικό. Σ' αυτό πρέπει να συνεργαστούμε όλοι, βίζοντας μπροστά μας τόν γενικό συμφέρο κι όχι τόν συμφέρο των δυο τριών κοτζαμπασιδών που για τόν ένα ή τόν άλλο λόγο μάζ είναι τρυφερά άγαπητά.

Μέσα στη διαταγή αυτή θά δοίτ' ε οι ενδιαφερόμενοι κρυφοσυνεδριάζοντες και κρυφτηλεγραφούντες και κρυφομουρψίζοντες ενάντια στη Ένωσή των Έφεδρων, πώ; ή Ε. Ε. Α. δέν εξέφρασε άκόμα τή θέληση να χρησιμοποιήσα προς όφελος του άκτήμονος έφεδρικού πληθυσμού τή Διαταγή του Υπουργείου, γιατί πιστεύει πώ; μπορεί να εξαικονομήσει τούς ντόπιους; έφεδρους; μονάχα με τά βίκουφα, τα κοινωνικά και τα κακαλογραμμά. Τώρα αν ο κ. Γκρηβαλιός ή όποιος ή ποιος άλλος νομίζει πώ; μπορεί να σηκώσει το άναστημάτι του ενάντια στο Κράτος; κ' ενάντια στην πείνα των μυριάδων άκτήμονων πολεμιστών του; ά; το κάνει;

Φτάνει να του βιστά.

Εργάτες. Ίδιωτικοί υπάλληλοι. Γεωργοί. Καλλιεργητές. Δασκάλοι. Μαθητές. Δημόσιοι υπάλληλοι. Έλασποαραγωγοί. Έφεδροι και κληρωτοί του Αιγαίου. Έργαζόμενες τάξεις. Ντόπιοι και πρόσφυγες της μέσης και της φτωχής τάξεως.

Υποστηρίξτε τήν «Καμμόνα».

Είτε το μόνο δημοσιογραφικό όργανο που έχετε για τά συμφέροτά σας. Καταλάβτε το. Υποστηρίξτε το. Προπαγανδιστέ το. Διαδώστε το. Διαβιβάστε το στους αγράμματους. Εργαφέτε συνδρομητή κάθε φίλο σας. Στέλνετε το στους συγγενείς σας στο έξωτερικό.

ΤΙ ΠΕΡΙ ΕΝΑΣ ΠΡΟΣΦΥΓΑΣ

Αγαπητή «Καμπάνα»

Δόσε μου λίγο απ' τον πολύτιμο τόπο σου, σε παρακαλώ, για να πω λίγα πράγματα.

Τούτες τις τελευταίες μέρες άρχισε να γίνεται πολλές λόγος γύρω στην άπικαταστάση των άζημόνων ντόπιων έφένδρων με συνδυασμό της πολυθρόλλητης άποικιαστάσης των προσφύγων. Τόσο τ' ένα, όσο και τ' άλλο είναι απ' τα πιο σπουδαία ζητήματα που άπασχολούν σήμερα το Έλληνικό Κράτος. Το πρώτο, είτε έτσι ή αλλιώς θα ιδφερνε άναγκαστικά ή μεταπολεμική περίοδος. Το κράτος θα το είχε απ' όψη του, όπως το είχαν και οι άντίκρουσαν και τα περισσότερα απ' τ' άλλα Κράτη. Όσο για το δεύτερο, το προσφυγικό, είναι ή πρώτη περίπτωση που παρουσιάζεται μέσα στην ιστορία ως τα τώρα, γιατί αυτή ή δυν που δεν είναι παρά μόν άδικόκοχη σύνεχια βροβαροτήτων κ' άπανθρωπισμών δεν έχει να μά; δείξει κάτι τι παρόμοιο: «άνταλλαγή πληθυσμών», όπως λέμε άνταλλαγή γαδουριών, άνταλλαγή κατσίκας μ' ένα πρόβατο κ τ. λ.

Ας είναι. Τα γεγονότα είναι γεγονότα και δεν μπορεί ναλλάξουν. Μένει μονάχα το πώς θ' άντιμετωπηθούν. Ας δοούμε το προσφυγικό. Υπάρχει μία περίπτωση συνθήκη κ' ένα πιοτερο θανμαστο πρωτόκολλο άνταλλαγής. Εκεί μέσα υπάρχουν άρθρα κ' άρθρα. Είναι όλο το πνεύμα των «Υψηλών Συμφωνιών» που άπογορεύουν. Όμως εκείνο που βγαίνει απ' τα πράγματα, απ' τ' άδυσώπητα πράγματα, δείχνει πώς αυτή ή συνθήκη, όπως όλα τα παρόμοια χαρτιά που γίνονται αντίθετα με τις άπαιτήσεις και τις άνάγκες κάθε έποχής; δεν έχει παρά την άξια του μπόλικου μελανιού και της φαιάς ούσιας που εφοδούθηκε για να συνταχθεί. Η συνθήκη προβλέπει πώς ή Μικτή Έπιτροπή θα έκτιμά την παρουσία του άνταλλασσόμενου και θα του δίνει δήλωση πώς; άφουσ τούτα και τούτα πράγματα, τόση; άξια.

Επί τη βίαιη δήλωση; αυτής θα άποζημιωθεί με παρουσία ίσης άξιας ή μετανάστης. Απτό θα ήταν εύκολότατο πράγμα βέβαια και πολύ συντελεστικό για να γίνει κανονικά ή άνταλλαγή άν οι άνταλλασσόμενοι έφευγαν με την ήσυχία τους και με το καλό. Μά στην περίπτωση μας πώς έγινε; Η κυρία Μ. Έπιτροπή τότε, μετά πέντε χρόνια, κ' έπί τή βίαιη πώδη κηματολογίων και πών τίτλων ιδιοκτησίας — που όλα έχουν καταστραφεί και καεί — θα με δώσει έκμα το Ρωμίο της Άνατολής πού έφυγα άναυα για να γλυτώσω, τη λέξη που προβλέπει το άρθρο της συνθήκης; (13, 14). Ας μη γελιόμαστε. Το προσφυγικό δέν λύνεται με τη σύμβαση αυτή ήχι οε δ μήνες μά ούτε σε πενήντα πέτες, κ' άς μη χανούμεστα. Άλλά δέν είναι τόσο οι λεπτομέρειες άφτες που κάνουν δύσκολη και άνέφικτη τη λύση.

Κι άφτες άν έλειπαν ο φοβερός ίμπεριαλιστικός πόλεμος που κάναμε στην Άνατολή είναι πάντα πόλεμος κ' οι άνάγκες κ' ή μίσηρα που άκολουθήσανε είναι πράγματα τόσο χροασιστά, που μ' όλο μας το σποτύφωμα, θεληματικό ή άθελες, δέν πούνουν να είναι τέπια. Άφτες οι άνάγκες μάς οδηγούν, έμας τούς πρόσφυγες ίδιως, μοισοία να άδιστακτα σε κείνο που, όταν είμαστε σιόν τόπο μας θα φτάναμε άργά ίσως, έξ αίτίας που ή Πατρίδα μας ήταν μία πλούσια κ' έφτυχιόμια χώρα, που όλοι στραχοί και όρχόνιοι κάλοπερούσαν. Άφτες οι άνάγκες μάς οδηγούν, τώρα που είναι ν' άποικιασταθούμε έδώ, σε μία βασιική καιναιική μεταρρύθμιση. Ο μεγαλοτσιφλικόρης της Άνατολής είναι άδύνατο να πάρει κ' έδώ στα χέρια του τη γη, ζέβοντάς μας έμας τού; φουκαράδες στη σλαβιά. Τη γη θα την πάρουμε έμας οι άχτιόμοιες, οι γεωργοί, έμας; θα τη δουλέψουμε με τα χέρια μας, όπως τη δουλεύαμε άντίκρου, όχι όμως για λογαριασμό τους; και με άντιστάσημα το μωρο κομμάτι ψομί που μάς δύναν. Κι άπτό ά δέν το καταλάβουν με το καλό θα άναγκαστούν να το καταλάβουν.

Ίσως να κρυγάζουν άπό ίερην δογή: Άναρχία! Μπόλσεβικισμός!

Κύριοι, έφέντηδες και μπέηδες; με τα μικρά οφέρεα σας και τις φουκαριμένες κοιλιάς σας, τή έξορουμε πώς; αυτό είναι ή μπούμπουλα που βούζει μέσα στο κεφάλι σας μέσα και νύχτα και δέ σά; άφηνει σαχτεμένους. Πάρτε τον κόπο να ήσυχάστε. Ο μπολσεβικισμός δέν είναι πρόγραμμα που βγαίνει απ' το δικό μου έτσι θέλω κ' απ' το δικό σου. Κοιτάξτε χαμπόδες κατοσταριές χρόνια πίσω και θα δείτε πώς ή θείλησή μας παίζει ήμ σπουδαίο ρόλο, κανέναν ρόλο, όταν ή πόρχη ή άδυσώπητη άνάγκη. Δοιπόν, δέν κάνουμε μπολσεβικισμό. Απτό που ζητάμε, όλοι οι πρόσφυγοι έφενδροι, άχτιόμοιες, γεωργοί, παραγωγόι, έγινε πρόχονα άλλοι, στη Ρουμανία, έχως α κ' οι Ρουμάνοι κολίγοι, πρόσφυγες, άνεργοι, και στη δική μας κατάνεια.

Στην Άνατολή ή τέχραυ τρεις τάξεις που ένδιαφέρουνταν για τη γη. α.) Οι μεγάλοι τσιφλικάδες με τις άπέραντες εκτίσεις και με τις κατοσταριές; μισθοτού; καλλιεργητές που τού; δούλευαν δίχρονα. β.) Οι μικροτσιφλικήτες που είχαν λίγα στρέμματα γης, που τη δούλευαν αυτοί του, ή τις περισσότερες; φορές με μεροκαματιάρηδες; και γ.) οι άχτιόμοιες καλλιεργητές. Η δεύτερη τάξη που άναφέραμε σιγά - σιγά ίσοφάριζε με την τρίτη. Ο συναγωνισμός των τελευταίων χρόνων είχε πλάκώσει και στην πλούσια χώρα μας; ο μικροτσιφλικήτης; δέ μπορούσε να βαστάξει. Τόν χτυπούσε ο μεγάλος. Αφτός κρατούσε το σκήπτρο. Αφτός κ' ο μεγαλέμπορας, οι δύο τού; μαζί. Πριν άκόμα μαζώξει τις έλλες; τόν χτυπώναν, είχε προπολημένο το λήδι; σ' άχτιστη τιμή. Δέν μπορούσαν να κάνει άλλιως. Έτσι και το σιτάρι του, έτσι και το ρουβίθι του, έτσι και τα κουνιά του. Ο μεγαλοκτηματίας κ' ο μεγαλέμπορας που συναλλάσσονταν το περισσότερο απ' εθείας με το έξωτερικό μίζαναν στα χέρια τους όλην την παραγωγή. Αφτή πουλούσανταν πολύ άργότερα σε άφνίστατα άνώτερες τιμές; άπο κείνην που πήρε ο μικροτσιφλικήτης. Έτσι ή άνάγκη σχεδόν τόν είχε φέρει στην ίδια μοίρα με τόν τελειώ; άχτιόμοια καλλιεργητή. Σήμερα αυτές; οι δύο τάξεις; άποστεκονται; την άπόλυτη πλειονότητα του χωρικού προσφυγικού κόσμου παρουσιάζονται έννομιές; και ζήτουν τη γη; νάν τη δουλέψουν; να την κάνουν παραγωγική, δουλεύοντάς την συσταρικά; και για το καλό το δικό τους και για την κρατική εθνημρία. Θα το πετύχουν. Αφτός, έμας; κ' οι ντόπιοι άχτιόμοιες — το πιο πολύ καρβοστακαμένοι έφενδροι — είμαστε ή πιο γερή μάξα μέσα στον κρατικό όργανισμό. Θέλουμε να ζήσουμε. Φωνάζουμε και θέλουμε το δικό μας. Θέλουμε να δούμε να χαράζει και για μά; μία καλή μέρα ύστερα άπο τόσα βίρανα.

Το Κράτος; μονάχα άπό μάς; μπορεί να περιμένα μία οικονομική άναρθμουργία ύστερα απ' το άδικο έξαχρησισμό που κατάνητος. Τού; άλλους; τού; τσιφλικάδες; τούς άνωφελέτους; μπορεί να τούς άποζημιώσει; όπως; θέλει και όποτε θέλει. Δέ μάς; ε διαφέρει. Είναι λογαριασμός που θα τόν λύσουν συμματίζ τούς. Έμας; θέλουμε όσο το δυνατό συντομότερα να πάρουμε τη γη στα χέρια μας. Πρέπει να δοθεί ένα τέλος στην άσπίδα εγκατάσταση που γίνεται έδώ κ' άλλου. Κύριοι; δέν είναι εγκατάσταση άφτη. Ούτις πιος παίρνει χτήματα έξω; ουτις πιος δέν παίρνει. Αφτή είναι ή άναρχία; άφο είναι μοισεβικισμός; όπως έννοσιτε οσι; τη λέξη. Σε βράσοςμας όργιάζει ο κοιταμπασισμός και το έτα; θέλω του πρώτου παληάνθρωπάκι. Να πάρουν οι άσχημίες; γιατί δέ έχουμε πιο είναι κείνοι που θα γελάσουν τηλεφώνια.

Το μοίρασμα της γης να γίνει με τόν τρόπο που εβραίλλεται. Μία έπιτροπή γεωργών και έφενδρων άπο κάθε χωριό της Άνατολής κ' ένας υπάλληλος του Κράτους; θα έσταζουν με τόν άσχηρότερο τρόπο το ποιόν των άτόμων κάθε ομάδας; που θα γίνεται. Σ' άπτό δέν μπορεί ναχα πιδ έγκυρη γνώμη άλλος απ' την έπιτροπή που είπαμε και που φυσικά θα ξείρει καλά όλους; τούς χωριανούς. Κι άμείως με την εγκατάσταση να μάς; δοθούν τα μέσα; εργαλεία; χτήνη ή στην άνάγκη άναλόγο χρηματικό ποσό; απ' τα δύνια που γίνονται για να δουλέψουμε. Και παράλληλα μ' άφτα ζητούμε να πάψει ή συχημική υποδαύλιση της άνάμνησης της χημής πατρίδας; μας και το συχνό κέντρομα με άφθονες έλλίδες; για γλήροση μελλούμενη έπιστροφή μας. Να π' ψει κ' απ' το Κράτος κ' απ' τόν άσχημο κήπο. Είναι έγγλημα.

Τα σφάλματα μας έδουν κάνει για πάντα χημένον τόν παρτίδαο; όφτόν. Όταν πάρουμε άφτην την άπόφραση θα μάχηχουμε με κορυφή στη δουλειά και θα προκόψουμε. Άλλιώς; θα μάς; δένει ο κομμός; ή άμωσιτε μοιρολατρικά; άφτα κείλα και θα τεζόρουμε απ' την πείνη; γιατί θα περιμένομε να ζήσουμε με τη ζητανιά; μά με τόν τίμιο ιδρώ; μας.

Ένας φουκαράς πρόσφυγας

— Έγκαταστάσεις τηλεφώνων, κου δουνιών; ήλεκτρικών λοιπητήρων; και γενικά όλα τα ήλεκτρικά σας; είδη προμηθευθήτε τα απ' τη Σεπάρ.

Ο κ. Άχιλ. Γαλιάντης; πρώην καθηγητής των Γαλλικών στο Γυμνάσιο 'Αιβάλιου; άναλαβαίει ιδιωτικές παραδόσεις Γαλλικών με ιδιότερη συμφωνία. Πληροφορίες; στα Γραφεία μας.

Ο Ίατρος ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ ΣΑΝΙΔΗΣ

σπουδίας και έργασθείς επί όκτώ έτη; μετά των Καθηγητών του Πανεπιστημίου των Παρισίων; δέχεται καθ' έκαστην έν τη Κάλυκη του άντερου της Άγίας Ειρήνης; 9-12 (π. 3-5)

Ηρώο - Σχολικό

Σε μία στιγμή τέλεια; άπλοήτευσης; για κείνους που άνέλαβαν την άνάγκη του Ηρώου για τούς σκοτωμένους; στόν πόλεμο; χωριανούς; μας άρχισαν να φτάνουν απ' τα ξεστεμένα σε διάφρα μέρη παιδιά του χωριού; μας παραγορευτικά σημάδια; οι πρώτες; χονημιές; προσφορές; τους; που δέχθηκαν τόσο ή έκκληση της έπιτροπής; βρήκε άπτήρησι; στις καρδιές; τους. Μέσα στα γράμματα που έστειλαν απ' την Άμερική; οι χωριανοί; μας; μπορεί κανείς; εύκολα να διακρίνει τις ευγενικές; άντιλήψεις; τους; την τίμια θέλησή τους; και την άγνή διάθεση; που έχουν και που πάντα τους πρέπει να βισοσθούν; όίε; οι προοδευτικές; προσπάθειες; και τη; έπιτροπή; του Ηρώου; και της έπιτροπής; για την άνάγκη του άρρεναγωγείου; Φαίνα; μονίχα; οι έπιτροπές; αυτές; να χωρισθ; ύν; και το έργο; που άνέλαβαν; κριτώς; άμείωτη; τη σιοργή; και το ένδιαφέρον; για το χωριό; των ξενητεμένων; πατριών; μας.

Υστερα; απ' αυτά; τα ένθαρρητικά; σημάδια; που άνέφερα; το ζήτημα; του Ηρώου; είναι; σχεδόν; τελειώμα; και ή άναγερσή; του; είναι; γεγονός; σ; γουρο; Μένει; όμως; να φροντίσουμε; για ένα; πιο; έπιβεβλημένο; καθήκον; και ύποχρέωση; που έχουμε; άντίκρου; στα; παιδιά; μας; ν' άποχτήσουμε; δηλαδή; σχολό.

Η καινούργια έπιτροπή; για την άνάγκη; του άρρεναγωγείου; μας; που τόσο; πετυχημένα; κιάζια; διαλέχθηκε; απ' τούς; κατο; κ; ν; πρέπει; να ξείρει; πώς; θάνα; έγ; λημα; ύστερα; απ' την άπεριόρη; έξυμοδότηση; (άκόμα; και το δικαίωμα; να έπιβληθεί; φόρος;); που τη; έδωσε; το χωριό; άν; δέν; τάχα; τελειώσα; ώ; τού; χρόνου; Οι χωριανοί; μας; που είναι; στην; Αμερική; πρόθυμοι; για; κάθε; θυσία; που; θα; είχε; πραγματικό; άποτέλεσμα; δέ; θα; θέλησούν; ν' άδιαφορήσουν; μά; κ' οι; άρχοντιές; του; χωριού; μας; πρέπει; πρώτοι; να δώσουν; το καλό; παραδάγμα; συντρέχοντες; το σκοπό; με γενναίες; χρηματικές; έγγραφές; ύστερα; απ' την έκκληση; της; Έπιτροπής; Σ' αυτή; δέν; έχουμε; παρά; να της; εδμήθουμε; κουράγιο; θέληση; κ' ένεργητικότητα; Μ' αυτά; τα; τρία; έφόδια; θα; φτάσει; αίσια; στο; τέλος; και; τότε; θάνα; άξια; της; ευγνωμοσύνης; μας.

Παλαϊόκηπος Μ. ΜΙΑΗΣ

Γυναίκες! το... νερό σας!

Μυστήρια 24-5-24 Χρόνα; τώρα; το χωριό; μας; ύποφέρνει; άπο; νερό; και; από; πάντων; το; καιοκαίρη; Το; νερό; που; έχουμε; θά; μεροσύνει; ν' ανταποκριθεί; στις; άνάγκες; όλου; του; χωριού; μά; το; ύδραγωγείο; είναι; χαλασμένο; κ' είναι; το; πιο; πολύ; χάνεται; στο; δρόμο; πριν; να; φτάσει; στο; χωριό; Κάθε; χρόνο; αυτή; την; εποχή; που; ή; έλλαψη; του; όρχίζει; να; γίνεται; άσθητή; συχηροτύντα; συμβούλια; συσκέψεις; διαβούλια; άρροδιών; και; άσχημά; περιφέρονται; δισκοί; και; διοργανώνονται; έθραιοι; για; έπισκευή; χωρίς; να; κατορθώνεται; ποτε; τίποτα; Υστερα; κατά; κανόνε; οι; βρύσες; κλειδώνονται; κ' άκούγεται; ή; κλασική; φωνή; του; έπιτεταμένου; διανομέως; «Γυναίκες; το... νερό; σας!» Το; νερό; μοιραζεται; κάθε; 24; ώρο; οι; χωριανές; συμμαχίζονται; μπρός; στη; βρύση; και; έχημεροβαδίζονται; κου; ειλίζοντας; πλέκοντας; κάλτσες; και; με; τ' άδράχι; στο; χέρι; ός; ότου; νάρθει; ή; σερά.

Έτσι; κατορθώνεται; έδώ; ο; κόσμος; να; πάρει; μία; στάμνα; νερό; που; βέβαια; δέν; φτάνει; ούτε; για; να; πιυθεί; ούτε; να; μαγειρέψει; ούτε; να; πστρεφτεί; και; να; ρέσσει; Στο; μεταξύ; το; νοικοκυριό; πείν; λένοντας; κ' ο; κουρασμένος; απ' τη; δουλειά; οίκογενειαρχής; μένει; τις; πιο; πολλές; φορές; άμαγειρέυτος; ένεκα; που; ή; γυναίκα; του; ήταν; ... στο; νερό; της; Η; στέργηση; αυτή; του; νερού; θεμελιώσως; μέσα; μας; τούς; έδώδες; εβάνησε; τούς; όργασμούς; μας; και; μάς; προδιαθέτει; για; κάθε; επιδημική; άρρώστια.

Για; τη; διορθωση; του; ύδραγωγείου; ύπορχει; κάποια; θάρρα; είναι; το; κτήμα; που; το; νερό; τανε; ως; πύρρα; ο; Χαλμή; Βέης; κ' έδνει; ό; τι; ή; τελε; για; την; επιδιόρθωση; Τώρα; άρτος; έργης; και; το; κτήμα; μένει; έτσι; Μία; φορά; όλοι; οι; χωριανοί; μαρτυρούν; πώς; είναι; χαριζόμενο; για; το; νερό; Το; ζήτημα; το; σαλιζαν; οι; κοινοτικοί; μας; άρχοντες; μά; δέν; ξεφύρουμε; το; άποτέλεσμα; γιατί; δέν; είναι; φαίνεται; σκόμμο; να; το; μάθει; ο; κοσμάκης; Έστύρουμε; άκόμη; πώς; στους; κοινοτικούς; προ; ύτολογοισμό; αναγράφονται; κοινού; λια; σχετικά; για; τα; νερά; Τόσα; χρόνια; δέν; είδομε; υποτε; Μήπως; δέν; έχουμε; το; δικαίωμα; να; ένδιαφερόμαστε; έπειδή; δέν; πληρώνουμε; ίσως; φόρους; κοινοτικούς; και; δέν; είμαστε; προτετυσάοι; Επικαιούμεθα; την; άπτήρηση; του; κ. Νομάρχη; πού; νομίζουμε; πώς; το; ίδιο; ένδιαφερό; πρέπει; να; δείχνει; και; για; τόν; κόσμο; τόν; άγροτικό.

Άγρότης

ΓΑΜΟΙ

Κυριακός Φεργαδιώτης Άγγλική Κελάρη Πατριεφτημον; στο; Περναγού; — Δήμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠ' ΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Μόναχο 26 τού Άπριλή Προχτέ; παιζόνταν; στο; θέατρο; οι; Nibelungen; Hebel; Κί; να; ό;ως; για; μά; ή; Όδυσσεα; και; ή; Ίλιάδα; όπως; δέ; Άκούται; Μεσοποικικό; έπος; απ' το; όποιο; έμα; βγάλα; ο; Hebel; ένα; έπαισόδιο; και; τό;μα; κάνει; για; τη; σκηνή; Nibelungen; θά; πεί; ενάνοι; και; λέγεται; έτσι; γιατί; άφτοι; χάρισαν; ένα; σκουφι; στον; Siegfried; τόν; Άκούται; να; πούμε; τού; έργο; που; γινότανε; άρτος; σαν; τόν; φορούς; Έτσι; βρήθησα; ένα; Βασιλιά; να; κήσος; την; Brunhilde; τη; Βαλκούρα; που; κανείς; δέ; μπροστώς; να; την; καταβίλει; Όποιος; τη; νικούσε; θα; την; έπαρνε; γυναίκα; Τότε; ο; Βασιλιάς; έδωσε; την; αδελφή; του; για; γυναίκα; τού; Σίγκφριδ; Έπειτα; όμως; στερνά; άπό; πλοκή; τόν; έπιβουλεύονται; τόν; Άκούται; και; τόν; σκοτώουν.

Σημείωση; πώς; άφτός; ήγανε; άνθρωπος; ό;πως; άκριβώς; ο; Άχιλλέας; μας; και; μόνο; σ' ένα; σημάδι; τρατός; Είχε; σκοτώσει; ένα; δροικοντα; και; κηλίστηκε; στο; αίμα; του; Απτό; τότε; όλο; του; το; σώμα; περιβλήθη; σαν; με; κάτι; τερατώδες; μά; κείνη; την; ώρα; που; βαφότανε; στο; αίμα; ένα; φύλλο; λέπρας; έπασ; στην; πλάτη; του; κ' έδεινε; τόσο; μέρος; άβφο; ως; ένα; φύλλο; Η; γυναίκα; του; τάχα;τες; για; να; τόν; προφυλάξει; ο; άκόλυθος; του; σ' ένα; κνήνη; σημάδι; ένα; σταβρό; στο; σημείο; εκείνο; κ' έτσι; τόν; σκοτώουν; Απτό; είναι; τού; Hebel; Μά; το; καθήκον; έπος; που; είναι; και; σε; γλώσσα; άρχαία; Γερμανική; έχει; πολλά; έπαισόδια.

Τι; σκοτάδι; που; είναι; τώρα; άφτη; τη; στιγμή; 11; πρωί; και; θα;ρξει; πώς; είναι; σκορούτομα; Πάλι; θα; ξηνοίσει; Τώρα; πια; δέ; χολιάζω; ότι; και; να; γίνει; καλύτερα; πλάκωση; Πού; ίσως; έδώ; να; καταλάβει; καλοκαίρη; Όπως; είναι; ο; χαμώνας; μονυτός; και; άφτηρό; τόσο; είναι; το; καλοκαίρη; γελούμενο; και; γλυκό; Παρουσιάζει; έκπληξης; που; στην; Έλλάδα; δέν; μπορούμε; να; τις; νιώσουμε; Εξοφυλή; όρμή; Κεί; που; τα; νομίζεις; όλα; ξεράδια; άναίσθητα; καθά; τού; φρούα; τη; ζωή; τού; πράνιου; άπό; τα; σπλάχνα; τους; σαν; σε; κανένα; παραμύθι; Τώρα; πια; το; γρασιδί; στα; πύργα; είναι; πυκνό; σά; βελούδι; και; τα; έλατα; κ' ο; λέπρας; πήρνε; δρόμο; Κάτι; κίτρινα; δέντρα; σπου; ό;τι; τών; ρωματικών; που; ξεσκίζουν; τόν; Έγκλησιν; Γκάρτεν; είναι; σά; λαμπριάτικα; ντυμένα; κορίσια; με; κητρινα; μπάρτζια; Αφτός; ο; Άγγλικός; Κήπος; είναι; ένα; θάμα; Μπορεί; να; γυρίζεις; άνατάσφρα; μία; μέρα; με; γογγύ; βήμα; χωρίς; να; πείς; πώς; τόν; γύρισε; Είναι; στη; μέση; τού; Μονάχου; Μία; μεγάλη; λίμνη; στη; μέση; στην; όχη; της; μητροπόλε; και; πάρκα; μέσα; στο; νερό; Το; χαμώνα; ή; λίμνη; μεταβάλλεται; σε; παγοδρόμο; που; χορβούν; με; παγοπέδιλα; Κάθε; Πέφτη; και; Κυριακή; με; μουσική; Έπειτα; πολλά; μικρά; ποταμιά; του; Γκαρ; περνάνε; άπό; μέσα; του; Δέντρα; λουλουδία; νερά; πικυλά; και; ροσεωράν; και; καςνεϊτα; και; μπίρες; Κάτι; τέπιο; είναι; ο; Άγγλικός; κήπος; Τι; φροντίδα; όμως; Ποιος; έφογικός; κόσμος; άπασχολείται; γ' άφτόν; Ήρουμε; βίεπετε; την; άξια; των; δένδρων; και; έξέρω; να; τ' άγχαπουν; και; να; τα; περιποιηθούν; Για; σας;

Σ. Καραϊωάνη

ΑΘΛΗΤΙΚΑ

Παλλεστιακός Γυμν. Σύλλογος Μεγάλη; κίνηση; χι; στόν; Ταρλά; στο; Γυμναστήριο; τού; Παλλεστιακού; Συλλόγου; μας;

Έδώ; το; φρού; — μόλι; παραπέρα; το; λα; όρει; ο; δισκοί; ή; σφαίρα; τα; πηδήματα; Τα; παιδιά; μ' ένα; μεγάλο; κέφι; γυμνάζονται; όβλα; τάγωνίσματα; κ' οι; άποδόσεις; τους; γίνονται; όλο; και; καλύτερες; Απ' τούς; έφής; ο; Κασογιάννης; χι; έβίβας; τόν; δισκο; στα; 34.60; ο; δέ; Τυραδέλλη; στα; 33.90;

Απ' τούς; άντρες; ο; Θυμής; Διαλεχτός; και; Παν; Καρά; σήκωσαν; με; μεγάλη; εύκολία; 105; κοιλί; με; τα; δύο; χέρια; κ' ο; Στρατής; Διαλεχτός; έτρεξε; τις; 5000; μέτρα; σε; 19' και; 38'.

Ο; συνάδελφος; αθλητής; τού; Συλλόγου; Κλεάνθης; Παλαϊολόγος; έφερε; απ' την; Αθήνα; τα; καινούργια; Γυμναστικά; όργανα; τού; Συλλόγου; 2; δίσκου; ένα; λιδάρι; και; ένα; Σιυηδικό; κολίμα; για; το; άμα; με; κοντό;

ΤΟ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟ ΜΑΣ

ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΣΤΗΛΗ ΑΡΗΤΩΝ

	Δοσχ.
Προηγούμενες; εισφορές;	195190.50
Έγκλησιασι; Ταμείον; Φίλιας;	150.—
Δίσκος; έκκλησίας; Βασιτοσης;	325.—
Προσφορά; Ιερών; Κλομηδίου; Παύλου;	50.—
Δίσκος; έκκλ; Καλλονής; και; Ένωσης; Έφ. Καλλονής;	1613.—
	197328.50

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΚΑΛΙΚΛΗΣ

Αικηγόρος Έφένδρος; άξιωματ. τού; Στρατοδικείου; Γραφεία; Όδός; Αγίου; Συμεών;

«ΚΑΜΠΑΝΑ»

ΚΑΜΠΑΝΙΕΣ

Table with 2 columns: Country/Region and Amount. Includes Greece (100), America (4), and others.

Για τους δασκάλους, τους εργαζόμενους, τους αγρότες, τους κατώτερους Δημοτικούς υπαλλήλους...

Οι συνδρομητές που προπληρώνουν τη χρονιά τους...

Συνδρομή χρονιάτικη

ΕΝΩΣΙΣ ΕΦΕΔΡΩΝ ΛΕΣΒΟΥ

Δελτίο 'Αλληλογραφίας. Η Γενική Διεύθυνση Δημοσίων Λογιστικών...

Ενωσις 'Εφείδρων Βατούσης. Έξαγγελία προς τον Υπουργό...

Ενωσις 'Εφείδρων Ασαμάτου. Η Τ. Τ. Διεύθυνσις Αιγιάς...

Ενωσις 'Εφείδρων Αργένου. Η Ι. Μεραρχία...

Ενωσις 'Εφείδρων Καλλονής. Το υπ' αριθ. 26 έγγραφό σας...

Ενωσις 'Εφ. Σκοπέλου. Το υπ' αριθ. 45 έγγραφό σας...

Ενωσις 'Εφ. Αγ. Παρασκευής. Το υπ' αριθ. 29 έγγραφό σας...

Ενωσις 'Εφ. Μεσαρχού. Το υπ' αριθ. 138 έγγραφό σας...

Ενωσις 'Εφείδρων Παλαιού. Σύμφωνα με το υπ' αριθ. 18 έγγραφό σας...

Στις 18 του μήνη γέννησε η έγκλιση καινούργιου Διοικητικού Συμβουλίου...

Τη βδομάδα που πέρασε κάναμε τις παρακάτω ενέργειες: Στη Διεύθυνση Υγιεινής...

Επίσης στο ίδιο Υπουργείο για να μάς γνωρίσει την τύχη των αιχμαλωτισμένων...

Στο Υπουργείο Έξωτερικών (Τμήμα Κοινωνίας των Εθνών)...

Στο Υπουργείο Έξωτερικών (Τμήμα Κοινωνίας των Εθνών)...

ΤΑ ΚΡΑΤΙΚΑ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΑ

Σύμφωνα με την προσπάθειά μας να κινήσουμε...

Και μ' αυτή την ευκαιρία θα θέλαμε αν υπάρχει κανένας...

ΖΗΤΩ ΚΑΙ ΟΙ 15

Ο Δήμος και τα Σωματεία μας καθώ; κ' η Ένωσις των Εφείδρων...

του Νομού Αδάμων στο 11 Τάγμα Μαχητικής Α' λόχου.

Στο Γενικό Επιτελείο Στρατού Στείλαμε σχετική παράκληση...

Στο Στρατό Γραφείο Αρχηγού Στείλαμε να απαιτούμε...

Στην Επιτροπή Απον. Πολιτ. Συντάξεων...

Παρακαλούμε όλα τα Τμήματα της Ένωσώς...

Πόσοι και ποιοι άγραφωλας υπάρχουν στην περιφέρειά σας...

πίστεψτε πως αυτοί οι «15» που του γύρισαν...

ΜΥΣΤΗΡΙΑ ΠΡΑΜΑΤΑ

Απ' τού; 15 άναπρωσώπου; μας που πήρανε...

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΚΟΠΕΛΟΥ

Η Έν. Έφ. Λέσβου ύστερα από καταγγελία...

ΕΙΝΕ ΚΟΥΡΟΦΕΡΑ

Ο μισθός των δασκάλων αυξάνει. Πολύ καλά και πολύ σωστά...

Γιατί αν οι δεύτεροι πληρώνονται έτσι για να μελετήνε...

ΤΙ ΔΕΤΕ, κ. ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΣ;

Η πρώτη παρτίδα της βραμεράς «Ένώσεως»...

ΤΟ ΟΠΟΙΟΝ... ΟΙ ΙΧΘΥΕΙΣ!

Οι ενέργειες του Δημοτικού μας συμβουλίου...

ΓΙΑ ΜΙΑ ΚΑΜΑΡΗ

Με καμάρι παρακολουθούμε κάθε βράδυ...

ΤΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΘΗΛΕΩΝ

Αν είναι αληθινά απαραίτητο το κορίτσι...

Συμφωνούμε μόνο και μόνο για να λείπει...

Το ζήτημα είναι ν' αρχίσουμε πιά να καταλάβουμε...

ΚΑΜΠΑΝΑ

|| ΟΡΓΑΝΟ ΤΩΝ ΕΦΕΔΡΩΝ ΜΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΝΤΟΠΙΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ ||

Κάτω οι επιθετικοί πόλεμοι. Οι εφεδροι να πολεμούν μόνο εάν κινδυνεύει ή ασφάλεια του τόπου. Τα βάρη και τα αποτελέσματα των πολέμων να μοιράζονται αλληλέγγυα ανά τα άτομα του συνόλου. Η δημοκρατία να γίνει αληθινό λαϊκό. Να καλλιεργηθεί στα νησιά μας η «Αγαίοπε/αγίατη Ίδέα». Να ψηφιστούν τα «αίτηματα» που δημοσίευσε η «Καμπάνα».

ΜΥΤΙΛΗΝΗ
Θεριστής 5 Πέμπτη

ΧΡΟΝΙΑ Β' - ΑΡΙΘ. 11 (64)

Από κάθε συνδρομή 15 δραχμές δίνονται στο Ταμείο της οργάνωσης που την εγγράφει για τα φάρμακα των αρρώστων της. Τα φύλλα στέλνεται μονάχα στους συνδρομητές του. Πούληση κατά φύλλο δε γίνεται.

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΣΤΡΑΤΗΣ ΜΥΡΙΒΗΛΗΣ

Η „Ε. Ε. ΛΕΣΒΟΥ“ ΚΑΙ Η „Ε. ΠΑΛΑΙΩΝ ΠΟΛΕΜΙΣΤΩΝ“

ΜΙΑ ΘΕΤΙΚΗ ΓΝΩΜΗ

Ένας αναγνώστης μας σ' αυτό μένα γράμμα του: «Τί είναι η Ένωσι Παλαιών Πολεμιστών, και κατά τι διαφέρει απ' τις Ένώσεις Εφεδρων Λέσβου;» Έπειδή καθόλου παράξενο ή έδρα άπορία να θρίσκειται δίχως να εκφράζεται και μέσα στο μεγάλο κιάλλων συναδέλφων και άστριπτών, θα προσπαθήσουμε σήμερα να ξεχωρίσουμε τα σύνορα των δυο αυτών Λεσβιακών εφεδρικών οργανισμών όσο μπορούμε πιο καθαρά, και με όλη την ειλικρίνεια και την καλή πίστη που πρέπει να έχουν οι πολεμιστές συναμεταξύ τους κιάντικρυ στην Κοινωνία ολάκαρη.

Η «Ένωσι Παλαιών Πολεμιστών» είναι όργανο των συναδέλφων που πιστεύουν πως ο καλύτερος τρόπος για να υπερσπιστούν τα συμφέροντα της μεγάλης πλειοψηφίας των φτωχών, στην οποία ανήκει και η τάξη μας ή εφεδρική, είναι το να ταχθούν κάτω απ' την κομμουνιστική σημαία. Η «Ένωσι Παλ. Πολεμιστών» λοιπόν είναι παρακλάδι της Λεσβιακής Ένώσεως Παλαιών Πολεμιστών, που αποτελεί σήμερα το πιο δυνατό κλωνάρι της Γ' Λεσβιακής. Ο άνωτέρως σκοπός όλης της Κομμουνιστικής Παράταξεως είναι:

1) Να άναποδογορυστεί το σημερινό άστικό καθεστώς, δηλαδή ή πολιτική κυριαρχία του Κεφαλαίου, και να ιδρυθεί και μέσα στην Ελλάδα ή Δημοκρατία των Σοβιετών. (Να άποδοθούν σ' ολάκαρη την Κοινωνία όλα τα μέσα παραγωγής και όλα τα αγαθά της παραγωγής, που σήμερα με την υπερσυγκέντρωσή τους σε πολύ λίγα χέρια κρατούν τη δουλειά των πολλών σκλαβωμένη και κακοπλερωμένη από τους λίγους, τους κεφαλαιοκράτες, που υπεραιξιώνουν τα κεφάλαιά τους και τα αγαθά τους όχι με την άτομική τους δουλειά, παρά με τη δουλειά των προλεταρίων (των μισθωτών εργατών) που απ' αυτή τη δουλειά την πλουτοφόρα που προσφέρουν πέρνουν ένα τιποτένιο ποσοστό (το μισό τους) που μόλις τους φτάνει για να συντηρηθούν στη ζωή.

2) Αυτό το άναποδογορυσίμα της σημερινής άστικής κυριαρχίας να γίνει με την κομμουνιστική Έπανάσταση, με τη βία και με τα όπλα.

Η «Ένωσι Παλ. Πολεμιστών» είναι ενάντια σε κάθε έξοπλισμό της χώρας και σε κάθε πόλεμο.

Η «Ένωσι Παλ. Πολεμιστών Μυτιλήνης» δεν έχει καμιά άυτοβουλία ούτε δικαίωμα άυτενέργειας.

Δέχεται μονάχα και εκτελεί διαταγές απ' το Κέντρο της, απ' την Αθήνα.

Ας δοούμε τώρα π.ά. είναι ή θέση των «Ένώσεων Εφεδρων Λέσβου» αντίκρυ σ' αυτή τη συναδελφική όργάνωση.

Η «Ε. Ε. Λ.» είναι ανεξάρτητη, άυτοκέφαλη και άυτοτελής.

Έναγωνιζέται θέβαια την καινούρια κατάσταση των πραγμάτων που έχει δημιουργηθεί με την υπερσυγκέντρωση του κεφαλαίου και των μέσων παραγωγής σε λίγα χέρια. Δίνει στα άτια της σημερινής δυστυχίας που δέρνει τον κόσμο την πραγματική τους άξι. Ξέρει άκόμα πως ο μεγάλος πόλεμος, που κράτησε την τάξη μας στα σύνορα απ' το 12 έσαμε το 22, άπογύμνωσε άκόμα πιο γρήγορα άπό τα λίγα άγιά τους κ' ένα μεγάλο μέρος άπό μικροϊδιοκτήτες και έκανε τους άποδελoitπους οικονομικά, σκλάβους στους κεφαλαιοκράτες, που έδωσαν χερσούδρα τα σπύτια τους με τα δεσμά του χρέουςόπλα άυτά τα χρόνια που άυτοί λείπανε στο μέτωπο και τρώγανε απ' τα έτοιμα δίχως να ξαναώνουν τις μικρές τους οικονομικές πηγές.

Η «Ε. Ε. Λ.» όμως έχει τη γνώμη πως δε συμφέρει στα μέλη της να κηρυχθούν έχθρικοί προς κάθε καθεστώς μη κομμουνιστικό, όταν αυτό τόκιστως έρχεται, κιάεφ' όσο έρχεται, με πρόγραμμα σοσιαλδημοκρατικό, όπως είναι το πρόγραμμα της σημερινής δημοκρατικής Κυβερνήσεως Παπαναστασίου. Κ' όχι μονάχα αυτό μα έχει τη γνώμη άκόμη ή «Ε. Ε. Λ.» πως ένα καθεστώς τέτοιο όχι μονάχα δεν πρέπει να λυγαριάζει να άναποδογορυστεί, μα και να το στηρίξει, και με μια κοινή προσπάθεια όλων των προοδευτικών στοιχείων της χώρας, να το καταχτήσει ψυχικώς και να το τιμονάρει όσο μπορεί προς τα άριστερά, δίχως να γίνει χρήση των όπλων και της αίματοχυσίας.

Η «Ε. Ε. Λ.» έχει τη γνώμη πως το γκρέμισμα των άστικών καθεστώτων είναι ένα πράμα μοιραίο και άναπόφευκτο, γιατί τα σπέρματα της άποσυνθέσεως του βρίσκονται μες τον έδα του όργανισμού του, και δε βάρησει να κούτραυδαλιστεί μονάχα του. Όταν το θρώμιο αυτό καθεστώς θρεθεί στα χείλια του μοιραίου γκρεμού του, δε θάνε θέβια ή «Ε. Ε. Λ.» που θάρνηθει να του δώσει την κλωτσιά που θα το στείλει στο διάβολο. Δεν πιστεύει όμως ή «Ε. Ε. Λ.» πως μες την «Έλλάδα θα γίνει με στοιχεία έσωτερικά και βίαια αυτό το γκρέμισμα. Πιστεύει πως ή γενική Βιλκανική κατάσταση (Ρουμανία-Βουλγαρία) και ή Ευρωπαϊκή μεταβολή (έκλογές Γαλλίας-Άγγλιας) βάρουν σαν το πιο μεγάλο άιτιο και άποτέλεσμα μαζύ.

Η «Ε. Ε. Λ.» όμως δεν έχει καιρό να περιμένει θύματα για να θέσει βάσεις πιο ανθρώπινες στη ζωή των Εφεδρων του Νησιού μας, και δε θέλει νάπνυνέξει την Κομμουνιστική έπανάσταση για να καλυτερέψει άυτή τη δυστυχισμένη ζωή που περνάει ο φτωχόκοσμος μας. Πουός ξαίρει μάλιστα ά θάχει το κουράγιο να στατάξει ως τότες ή ζωή άυτή με τους τρομαχτικούς όρους που την κυβερνάνε σήμερα.

Γιαυτό ή «Ε. Ε. Λ.» προτιμά νάφρασθεθεί με όλες της τις δυνάμεις για να άνακουφίσει όσο μπορεί άυτή τη ζωή υποποιοδηποτε προοδευτικό καθεστώς ή κυβερνήση που θάν τη βοηθήσει σ' άυτή τη δουλειά.

Οί προσπάθειές της τείνουν στο να κάνει όλους τους εφεδρους αν είναι δυνατόν που ζούνε πάνω στο νησί μας, να άφρασθεθούν στη γεωργία εμπνεόντάς τους τις ιδέες του όμαδισμοσ στην έγγραφεία, που δίχως άυτήν κ' ή Κομμουνιστική Πολιτεία είναι άέρας κοπανιστός. Σ' άυτή την προσπάθειά της ή «Ε. Ε. Λ.» βρίσκει σ' ήμεραδοηθό το Κράτος και την Κ. βέρνηση, που έρχεται να δώσει γής στους άχτήμονες και να τους βοηθήσει να την καρπωθούν με τους γεωργικούς συνεταιρισμούς. Όταν ή «Ε. Ε. Λ.» δει όλα τα παλληκάρια μας να δουλεύουν και να ζούνε άνετα τα σπύτια τους με τη δουλειά τους. Όταν δει έξασφαλισμένη μια λαϊκή ύγειονομική ύπηρεσία και μια λαϊκή δημοκρατική Εκπαίδευση. Όταν μπορεί να μεταβάλει κάθε ένα απ' τα έξήντα τμήματά της σε Συνεταιρισμό παραγωγής και καταναλώσεως.

Όταν ξεσκλαβωθούν όλες οι δεκαπέντε-είκοσι χιλιάδες των εφεδρων μας απ' το χρέος του κοτζάμπαση του χωριού και άποχτήσουνε δική τους θέληση, δική τους ψήφο, δική τους λέπτέρη συνείδηση. Τότε ή «Ε. Ε. Λ.» μπορεί με την ήουχία της να περιμένει όσο θέλετε την Κομμουνιστική Έπανάσταση. Μα έως τότε:

Δε θα κηρυχτεί ποτές ενάντια στους έξοπλισμούς του Κράτους, και μάλιστα τους ναυτικούς, όταν βλέπει αντίκρυ με γυμνό μάτι τα τουρκικά φυλάκια της Άνατολής και ξαίρει τι ύποδοθη θα μάς γίνει αν καμιά φορά—κουφή ή ώρα που τάκούει—μάς στείλει ο διάβολος πρόσφυγες στον Πειραιά και στην Τριμόνεια της Αθήνας.

Θά πολεμήσουμε λυσσασμένα καθέναν που θα φανταστεί να ξανασκορπίσει τα κόκκαλά μας στην Άνατολή για τους ώραίους τρούλλους της Αγιά Σοφιάς και για τα ψάρια του Μπαλουκλή. Μα θα βάλουμε μπρός σε τετραδες άκόμα και τους κατεράδες, άκόμα και όλους τους κουραμπιέδες και τους πατριώτες των καφενέδων και θα θγάλουμε με τα νύχια τα μάτια καθενός ξένου που θα θελήσει να σκλαβώσει τον τόπο μας. Έν γενει πάντα θα προτιμήσουμε τους άστούς με τον Παπαναστάτη παρά τους κομμουνιστάς αν έρθουν με έναν Κεμάλ επί κεφαλής.

Αγαπητή «Καμπάνα»

Ένα από τους κυριότερους σκοπούς που επιδιώκατε είναι ή έξεύσεσις έργασίας για τους εφεδρους. Η εργασία προϋποθέτει βίαιη κερφαίων. Λοιπόν έχετε ποσ διατίθενται τα κεφάλαια; Είς την σημερινήν εποχήν, κατά την όποιαν στέλνομε τον Διομήδη να φέρει στην Ελλάδα ξένο κεφάλαιο, οι Τραπεζί μας κάνουν έντοκα γραμμάτια διά λημόν των, διότι δεν ξέρουν που να τοποθετήσουν τα διαθέσιμα των. Έκ των τόσων έκατομμυρίων έντόκων τα όποια είναι σήμερον εν κυκλοφορία και τα όποια θ' αύξηθούν άκόμη κατά χίλια (1000) έκατομμύρια συμφώως με το προ ήμερών δημοσ ευθεν διάταγμα πλέον του ήμισους έχει εκδοθεί επ' όνομα των Τραπεζών. Μπορείτε να το έξακριβώσετε παρά τω οικείω Υπουργείω τη ενεργεία των βινυκτιών μας. Έχετε κάθε δικαίωμα άπορρέον άπό το σκοπό του προγράμματος; σκ. Γιατι λοιπόν τα όσα έκατομμύρια να τα τοποθετούν με τόκο 4 0/0 και να δανείζουμε στο Κράτος, το όποϊον βλέποντας άφθονο στα χέρια του χρέηθι δεν έπιδιώκει την συστηματικήν είσπραξιν των φόρων άπό τους πλουσίους; κατά το διάστημα του πολέμου και δεν βγαίνουν οι βουλευται ν' άπαιτήσουν την διάθεση του χρήματος τούτου εις άποξήρσεις έλων, βιομηχανίας επεξεργασίας κ. ά. εις τάς όποιας θα ύποχρωσθώσαν οι Τραπεζί να συμπεθέσουν; Άπό τάς όπερήσει περισσότερα κα άπό το 4 0/0 που παίρνουν άπό τα έντοκα.

Θέλετε και μια ιδέα; Ζητείτε ύπερ των εφεδρων μοναστηριακά κτήματα. Η Μεγάλη Αίμνη π ύ είναι πάνω στο νησί μας; είναι ιδιοκτησία αν δεν άπατώμαι του Μοναστηρίου Παναγίας Αγιάσσου. Την νοικιάζουν για 50000 δρα τον χρόνο για βιοσκέ. Ρωτήσατε ένα ειδικό και θα διητε δια θά σας; πη διεύμα γίνον άρδενονται έργα στη λίμνη άυτή και εκχύνονται τι τόσων γύρω βουνών σε κανένα ποτάμι ή στον κόλπο τη; Καλλοιής, θ' άπικτήσουμε ένα κάμπε άρσενό να τροφοδοτή όλο το νησί από σίτη. Κάνετε λοιπόν μια έταιρία άπό Μυτιληνοίκα κεφάλαια ή αν δεν τα βρήτε ζητήσατε την συνδρομήν της Εθνικής Τραπεζής ή του Κράτους. Κάνετε ένα συνεταιρισμό άπό Εφεδρους και άρχίσατε την εκμετάλλευσιν. Έπιτυχάνοντας μια τέτοια δουλειά και την εγνωμοσύνη των πολεμιστών που ύποστηρίξατε τα δίκαια έξασφαλίξατε, και έκατοντάδες κόσμο σώξατε άπό τον εκ πείνης θάνατο.

Αναγνώστης

Η ΦΩΝΗ ΜΑΣ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Οί εφεδροι της Λέσβου

Οί εφεδροι της Λέσβου είναι ίσως οι μόνοι εφεδροι που εργάζονται περισσότερον απ' άλλο τμήμα της Ελλάδος με όρεξη και εργατικότητα για όλα τα ζητήματα. Κατ' αυτά; υπέβαλλαν εις την Κυβέρησιν και εις το συνέδρον Πανεπεγγελματικών Συνέδρον σχέδιον ύπομνήματος διά την βελτίωσιν των όρων της ζωής.

Επί του ύπομνήματος εις περιτόν να δηλώσωμεν έντενώς, διότι το έπίμνημα εις πολυ λογικό και δμλει ή φωνή της πραγματικότητας και ή Κυβέρησις πρέπει να υιοθετήση τάς άςτα. Συγχάριμεν την Ένωσιν των Εφεδρων Λέσβυ και το έπίσημον όργανον την «Καμπάνα» που βλεπείτο δημοσιογράφου κ. Μυριβήτη.

(Ελευθέρος Λόγος Αθηνών)

ΕΝΩΣΙΣ ΕΦΕΔΡΩΝ ΛΕΣΒΟΥ

Δελτίο Άλληλογραφίας

Το IV Στρατολ. Γραφείο Ναυλίου μάς γνωρίζει πως στα Μητρόδα του φέρεται μόνο ή ήμερομηνία κατατάξεως του εφεδρου Φωτανόπουλου Μιχαήλ του Νικολάου απ' τη Σμύρνη και για να κανοισθεί ή μερίδα του πρέπει να υποβίβει σ' αυτό Εισηγοδική πράξη.

Τό Α' Σύνταγμα Πεδ.Πυρκού μάς πληροφορεί πως έπαδη χίθησαν τα άρχεία του δεν μπορεί να μάς δώσει πληροφορίες για την τύχη του σισατ. Γιακουμή Ευστραίου απ' τη Μυτιλήη. Άπ' το Γραφείο

ΚΛΙΝΙΚΗ ΔΟΥΚΑΡΟΥ Η ΤΕΛΕΙΟΤΕΡΗ ΤΟΥ ΝΗΣΙΟΥ ΜΑΣ
Γιατροί: ΔΟΥΚΑΡΟΣ και ΠΑΣΧΑΛΙΔΗΣ

ΤΟ Β. ΠΑΛΛΕΣΒΙΑΚΟ ΕΦΕΔΡΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

Το επίτακτο απεσταλμένο μας ΗΛΙΑ ΒΕΝΕΖΗ

Πραγματικά έχω μία ζωική χαρακτήρα που... Πανεφεδρικό Συνέδριο στο Μοναστήρι του Λαϊκισμού...

...όχι να δώσω τους κάπου απ' το χλωμό... βραδυό φώ; χύδην χρωματιστές...

...σωματική βία που έπαιρθη δίκαια... στους άκουστος φωνιάδες του; Ένας...

...θρονοποιώτερη, ευγενικώτερη και πιο... πολιτισμένη. Έμει; οι έφραδο που είμα...

Οι δύο μέρες που κάναμε για το Συνέ... δριο στο Μοναστήρι είναι δύο έφρυχι...

Στην Καλλονή. Κίπιο εννιά η ώρα... Κάνουμε μία μικρή βόλτα για να βρού...

Καπ' όρη (τηλεεξουσίας Πηγή) Δια... φωνώ σ' ε' στο ζήτημα. Οι Τούρκοι...

Λεφκίας. Δεν πρόκειται κ. συνάδα... φε να συγχωρήσει τον φονιά του πατέ...

Απ' το δίνει το κουράγιο αγνώστια... στην καταδρομή και την αντίδραση. Δυ...

Το Μοναστήρι με τις άψηλες ξυλινές... σκάλε, με τα μεγάλα παλιά χέρια και...

Προσωπικώς; σά; λέγω με βεβλυγμό... για το κατάντημά μου, και εγώ ο ίδιος...

Και η συγκέλευση δαιούθησε. Οι... αντιπρόσωποι κουρασμένοι απ' τί; κα...

Σήμερα άφτος ο άνθρωπος, άφτος το... σερβάλο ξυπνά σαν απ' έναν τρο...

Υστερα έβγαλε μία πρόταση. Την έ... κανε ο συν. Μυρβήλης. Ακολούθησε...

Κιπ' όρη. Εγώ δε θα του; συγχωρή... σω ποτέ; Νηρβήλης. Δεν πρό εται να του;

ΤΑ ΕΠΙΣΗΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΑ... ΠΡΩΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ... ΚΥΡ' ΑΚΗ 1η Ιουνίου 1924

Σουρουπάνοντας φεύγουμε με ξεφρε... νισμένη γρηγοράδα απ' τη Μυτιλήνη...

Μυρβήλης. — Επιοτρέψτε μου, αγα... πητοι συνάδελφοι, π'ν διαλυθεί η άπ...

Καλοβανης (άντιπρ. Καλλονής). Όσα... κ' αν μου λέτε, ένοφ εγώ βίετα άντι...

Αργένου, Σαρόγου Φωκίων, Άγρας... Μέγας Δημ., Αγάσσου, Καπίτος Εδ...

ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗ

ΤΣΕΣΜΕΛΙΩΤΙΚΑ ΔΗΜΟΤΙΚΑ

ΤΟΥ ΝΑΥΤΗ

Ένα κορβί άρμένισε με γογγύο τραγουρνάνα
'Αλή πασα: τό κουνιά μ' έλη ντου την άρμάδα:
— Κορβί, μείνα τό πανιά, κορβί βίλια κάτου.

— Συλλογή ΜΑΡΙΑΣ ΚΛΩΝΑΡΗ —

ΣΕΝΕΣ ΚΡΙΣΕΙΣ

«Η ΖΩΗ ΕΝ ΤΑΦΩ»

25η Μ τ υ 1924

Άγαπητέ μου Σ. Μυριβήλη,
'Ανέγνωσα την «Ζωή εν Ταφω».
Θά σοι γράψω όλγας έντυπώσεσ σου
— έντυπώσεσ ένδσ «άδελφώου intellectualiste», όπως λέγει ό Αρ. Δελής— χωρίς την άξίωσιν ούι άποτελούν τίποτε άλλο άπό «άτιλώσ έντυπώσεσ» τής άνα γνώσεωσ.

τρομακτική εικόνα τής άπανθρώπου
μεθόδου του καινοφανούς, κακοδαίμονος
πολέμου των χαρακμάτων, ό όποιός
ος διπλοδρόμος την άνθρωπότητα
πολύ όπισω άπό τουσ ήρωί τουσ χρόνουσ
του Όμηρου. Παύτ ή λάμπη ή ποιήσεωσ
και ή βαθεία σκέψη, ή όποία ζητεί
ν' αναλύσει τά γεγονότα.

ΗΛΙΑ ΒΕΝΕΖΗ



Τί τραβήξε ό άνθρωπος με τό
παραπάνω νόμω, που πιά
στησε σάλαβος στον πόλεμο.

(Συνέχεια άπ' τό προηγούμενο)
Τά περιστατικά τίς πόλλεσ φορέσ
έρχονται όπωσ δέν τά περιμένεισ.
'Ετσι έγενε και ού μένα. Κί έπει-
δήσ ό Θεός είναι ένα άκατάστατο
πράμα που τό ντύνει με κάθε λογίσ
ρούχο που σέ καπνίσει, σέ τούτη
τήν περίσταση άφτόσ έγινε για μένα
ό πιό πρόστυχοσ παλιάνθρωποσ που
ύπαρξε ποτέσ. Γιατί τον φαντάζου-
μαι πώσ ήθε κί έκατοε πλάι μου,
κατάταρε τή λίγη εύτυχία που είχα
στί χωριουδάκι, κοντά σ'έναν άτί-
μητον άνδρωπο οάν τό γιατρό και
λογάριασε πώσ όφτη ήταν περίσια
για μένα. 'Ετσι με άρπαξε πάλι ό
σίφουνας και νάμα. Πάει άνάμισυ
μ'ήνας που έχω νά βάλω μιά κοντυ-
λιά στί χωριά μου. Ό,τι έγινε
στί μεταξή κί ό,τι γίνεται άκόμα με
κρατά πιό πολύ στήν ταπεινή έγνωια
του κορμιού μου και τής ζωής παρ-
όσο στήν άνάγκη νά φχαριστήσω
τήν ψυχή μου, γράφοντα δίχως
σκοπό και δίχως τέλος.

νύχτα τά σαγόνια μας πετούσαν δυ-
νατά και στί κορμιά μας νουίθαμε
παράξενεσ κεντιέσ. 'Επειτα τό τράι-
νο ξεκίνησε σάν ένας φρενιασμένος
Θεός που μόλις τον είχαν άμολάσει,
κι έτρεχε στί σκοτεινά μουχρίζον-
τασ και με άγριεσ τοιρίδεσ άλαλαγ-
μούσ. Χαίρουσαν νά κάνεισ τή
σκέψη πώσ είσαι ένα άδύναμο
πραγματάκι κί έχεισ μερδικό σέ
μιά παρόμοια δόξα. Τό σκοτάδι
είναι σάν ένα φοιτό τέρασ που έρ-
χεται άπό πολύ μακριά και χύνεται
με συκαμερήν ύπομονή και δίχως
έλεοσ πάνου στί κάθε τίσ. Σέ πι-
νει τρώμοσ μπρ' στί σέ μιά τέτια
δύναμη και άντρεία. 'Εδώ άπάνου,
ένα λαβωμένο σπολλ, δίχως θέληση
και δίχως άρμενα μουντέρνεισ στί
βοιβό άφτό πράμα και τό τσαλα-
πατάσ μέσα στήν κρυφή καρδιά του.
Είναι σά νά μεθάσ άπ' τό γλυκύ-
τερο πιωτό τής γής.

εις τή περσοί λόγου λένε: ό 'Αριστοτέ-
λης είναι άπλή και σαφής». Άλλο Ό-
μηροσ—Αίχίλοσ και άλλο Διμοσθένησ
Θουκυδίδησ. Και όλοι αί φράσαι, αγέδων
εί; κάθε σελίδα, είναι ποιητικά. (Ό ή-
λιος σέ τσοίξει, σέ γλύφει με τί; φλόγε;
του και κί-ει τό αίμα νά χυχλαίξει
βραστό μεσ τί; φουσκωτέεσ: φλίβε).

Μί δμιλώ διά τήν ψυχήν του ββίλιου,
διά τήν σόφίαν — νά είπω πλέν' σχι-
λαστικά: — άπάνω άπ' όλα κί άπό τήν
ποιήσιν και άπό τήν ζωήν και άπό τήν
άδ.όρθωτον φυσιολατρείαν και τό ή
δουσιμόν σου, είσαι ένα άλλο αίσθημα
νοήζω — ίσασ άνεπίγνωτον δά τον
ποιήτην — τό αίσθημα πρής τό «έγα-
πημένοσ πλίσμα που άφήκεσ πίσω —
μακρού, στί χαρούμενο ήσά. Ό που ό
μυλιεσ με τήν ψυχήν τής άγαπημένησ
σου λάμπουν τά όμορφα περαδίτια κα-
τά διαμάντα τής ποιητικής: ψυχής σου.
(Η Φυσιότροφα και τό έρώτημα — σί-
νιγμα τής άγαπημένησ σου).

Μέσ' στή φτωχία μου ήμπερεί; νά
άναγνωρίσεσ κάπου-κάπου τήν φυσιο-
γνωμία τής ψυχής σου, όπωσ τήν έξω
γράφεισ: είσ τό βιβλί ν σου.
Διά τά άνθρωπιστικά ιδανικά δέν έχω
καμίαν άπολύτως ούτε γνώμη ούτε
πίσιν.

Μέ άντίπη
ό Σί;
Ι. Όλύμπιοσ

ΤΟ ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ ΜΑΣ

Με τή λαχτάρα νά δημιουργήσου-
με ένα εύρύ άναγνωστικό κοινό στί
νησί μας και νά τονώσουμε τήν ά-
γάπη του βιβλίου ιδρύσαμε τό βι-
βλιοπωλείο μας. Έχουμε τή γενική
άντιπροσωπεία των μεγαλειτέρων
έκδοτικών σπιτιών τής Αθήνεσ.
Παρακαλοΰμε τίσ λίστεσ, τουσ συλ-
λόγουσ, τουσ συνδέσμοουσ, τίσ μαθη-
τικέσ νεολαίεσ κί όλουσ όσοι θέλουν
νά καταρτίσουν τίσ βιβλιοθήκεσ τουσ
νά ζητήσουν καταλόγουσ άπ' τά
Γραφεία τής «Καμπάνασ». Νά χτυ-
πηθεί ή ασχοκέρδεη του βιβλίου
που φευγαίξει του; φιλιαναγώσεσ.

Με μηνιατίκεσ δόσεσ 10, 20, 30,
40, 50, 60 δραχ. άγοράζεσε βι-
βλία 100, 200, 300, 400, 500
600 δραχ. Ζητήσεσ όδηγίεσ στί
Γραφεία τής «Καμπάνα» μεσ τήν
'Ενωσι των 'Εφεδρών. Τιμέσ οι έ-
δίσε των Αθηναϊκών βιβλιοπωλεί-
ων δίχως πρόσθετο κέρδο. 'Ετσι
κί ό πιό φτωχόσ φιλιαναγώτησ
μπορεί νά κάνει τή βιβλιοθήκη του,
μιά βιβλιοθήκη άπ' τά πιό άγαία
και δυνατά βιβλία τής 'Ελληνικής
και ξένης φιλολογίεσ.

ΚΑΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΒΙΟΜΑΔΑ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

Πήραμε τούτη τή βδομάδα:
«LIBRE». Etude la langue, la lit-
terature et les arts de la Grèce. Διευ-
θυντή; Louis Roussel Sina 31 Αθήνα.
Μάησ 1924 Έχει άφελόλογμένεσ; και-
τί-ε; για τό έργο του Κοβίφη, του Μπ-
λακάτη, για τήν «Τρίωρη γυνώια»
του Ξενόπουλου κτλ. Στί «Libre» γρά-
σεται ή σ βιβλίονη κριτική πάνω στί
έλλην. Γράμματα.

«Νέοι Βωμοί». Μηνιαίο φύλλο. Ό-
μήρου 56, Αθήνα. Μάη; 1924. Συνεργ-
ασίαι: Γκόλφη, Πικρού, Κρατισίκη,
μεταφράσεσ; Ίβιν Γκόλ, Μπαλορου-
σόνεσ κτλ.

«Κοινοτής». Βδομαδιακή πολιτική
επιθεώρηση. Διευθυντής Νίνωσ Μιλύ-
χιε; Αθήνα. Ύλη όπωσ πάντα αξιο-
πρόσεχτη. Είδικά τούτο τό φύλλο μελε-
τά τήν προσημική άποκατάσταση, πά-
νου στήν Έδια βασική γραμμή που όπο-
στηρίζε ή «Καμπάνα» σ' άφτό τό ζή-
τημα.

«Έρωθρόσ Ταχυδρόμοσ». Καινούρια
έφημερίδα των άγροτών που βγαί-
ει στί Αργόσ.

«Δελαπατριδικά». Δελτίο ποιητικής;
παρρωγής του Αρμάνδου στήν προ-
σμένη βδομάδα: Γυναικία 1 1/2 δρα
στίχ. 36. Φιλολογικά πορτραίτα, καθ' ό-
μάς νάκα σέτα: Δερκία στίχ. 32 1 δρα,
Μυριβήλη 40, 30', Βουρδουλέω; 56, 30',
Βενέζη 40, 30', Γυναικία ήδ' ηη (Αρ-
στοφάνεον άριστοϋργημ) 38, 1,50',
Χαίλη Γυναικία 40,2 δρα, Μίτια
Γυναικία 30, 35'. Ύπό κίτασευήν
έν τή φαντεσά του ποιητή: Π' ν-
τα τά άπορρόνητα τήν διάπλασν του γυ-
ναίκεου σώματου; άναλύων τίτλων. Ό
Αρμάνδουσ πέρρεσε τή βδομάδα του έν
μέσφ άφρητήτων έρωτικόν όδυνών και
ψυχικών μεταπώσεω. Ηκίύσαμεν μυ-
στηρώδεσ άπικλήφειεσ. Τό τελειωτικό
καταστάλιμα διατυπώνει τό χρεσινωβη-
δυνό δίσταχο:

«Ήσαν ψέμματα έκείνα που έγράψισιν
[για τήν...
έξικλησθεί νά είναι σιν έλληνική σαφήν
'Απ' τό πορτραίτο του διευθυντή μας
παραθέτουμε τό παρικότο έξίσταχο:
Δέν μπορεί κανείσ νά είττε φουκά εί;
[τά σωστά,
δ' είλ' τέλειεσ κατ' όλα κί τό έπί λίσπιν
[τά τρωτά,
είναι έρωσ ούτε λίγιεσ και όλίγον μυ-
[λίκόσ,
είναι κα λίγιεσ κρύεσ και γλυκέσ, πολύ
[γλυκέσ,
'Εξηγοΰμαι τ' άνωτέρω άφρωτόν μόνον
[τήν πέννα,
είσ τό άτιμόν του είναι άρσάτεσ ή: τον
[κιάθνα.

Ο Ιατρός

ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ ΣΑΝΙΑΗΣ

σπουδίσασ και έργασθείεσ επί όκτω
έτη μετ' των Καθηγητόν του Πανεπ-
στημίου των Παρισίων, όδ'εργα καθ'
έκαστην έν τή 'Ελληνική του έντεκρω
τής 'Αγίεσ Βιόρηνεσ 9—12 και 3—5

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΚΑΛΙΚΛΗΣ

Διηγητόροσ
'Εφεδρόσ αξίωματοσ του Στρατοδικείου
Γραφεία: Όδοσ Αγίου Συμεών

κλειδώνει με μιά καγκλωπή πόρτα.
'Εκεί μέσα άνάβαν τή φωτιά τό
χειμώνα για νά μην πέφτουν άπά-
νω και καίγονται οι παλαβοί και
τό καλοκαίρι κλειδώναν όποιον έκα-
νε μιάν άσυχώρητη παλαβάδα, όξου
άπ' τά συνειδημένα όρια.

Όπου δέν έχουν πέσει οι σου-
βάδεσ βλέπω κάτι παράξενα ακεδιά-
σματα με μολύβι, γράμματα λογιώ
—λογιώ, τούρκικα, όβραίτικα, άρ-
μένικα, άράδεσ μισο-ομιλένεσ και
ζουγραφίεσ που δέν ξαίρεισ τί θέ-
λουν νά πούν και κάνω τή σκέψη
πώσ όλοσ άφτόσ ό παλαβόσ κόσμοσ
που πέρασε άπό δώ θέλησε ξε-
πίτηδεσ ν' άφίσει τά χνάρια του ό-
πωσ και οι γνωστικοί άνθρώποι.

'Εδώ μένομε τώρα έξακόσοι
αιλ'βοί πάνω κάτου. Καινούριοι
συντρόφοι! Κάθε μέρα πάνω και
καινούριεσ γνωριμέεσ. Όλοι τουσ
είναι χλωμοί, άδύνατοι και γυμνοί.
Χειρότεροι άπό μασ. 'Εμείεσ είμα-
σταν τόσο καλά έκεί στί χωριουδά-
κι, μπρόσ σέ τούτη τή φοικτή μιζέ-
ρια! Σέ λίγον καιρό, σέ λίγεσ μέ-
ρεσ θά φτάξουμε στί χάλια τουσ.
Κάθε μέρα πεθαίνουν διό τρείεσ.
Σιγά και βέβαια θάν έρτει και σέ
μάσ ό θάνατοσ και θά μάσ καλο-
κοιτάξει με τήν παγωμένη φάτσα
του. 'Ετσι θά τελειώσω όλα.

(Έχει σιμ'έχειν)

ΚΑΜΜΟΝΑ

|| ΟΡΓΑΝΟ ΤΩΝ ΕΦΕΔΡΩΝ ΜΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΝΤΟΠΙΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ ||

Κάτω οι επιθετικοί πόλεμοι. Οι έφεδροι να πολεμήν μόνο σάν κινδυνεύει ή ασφάλεια του τόπου. Τά βάρη και τά άποτελέσματα τών πολέμων νά μοιράζονται άλληλέγγυα σόλα τά άτομα του συνόλου. Η δημοκρατία νά γίνει άληθινό λαϊκόν. Νά καλλιεργηθεί στά νησιά μας ή «Αγαποειρήνη» Ίδέα». Νά ψηφισούνε τά «αιτήματα» που δημοσίευσε ή «Καμμόνα».

ΜΥΤΙΛΗΝΗ
ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ
Θεσσαγής 1924
ΧΡΟΝΙΑ Β'—ΑΡΙΘ. 12, 13, 14.
(65), (66), (67).

Από κάθε συνδρομή 15 δραχμές δίνονται στό Ταμείο της οργάνωσης που την έγγραφεί για τά φάρμακα τών άρρώστων της. Τό φύλλο στέλνεται μονάχα στους συνδρομητές του. Ποίηση κατά φύλλο γίνεται μονάχα στά Γραφεία τών Ε. Ε. Α.

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΣΤΡΑΤΗΣ ΜΥΡΙΒΛΗΝ

ΤΟ Β. ΠΑΛΛΕΣΒΙΑΚΟ ΕΦΕΔΡΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

ΤΑ ΕΠΙΣΗΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΑ

ΠΡΩΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ

ΚΥΡΙΑΚΗ 1η Ιουνίου 1924

Έναρξίς ώρα 9 π. μ.

Άλξις ώρα 12 μεσημβρινή

Κατόπιν της έγκυκλίου της Κ. Ε. Ε. Ε. Α. προς τά τμήματα της νήσου διά την σύγκλησιν του Β. Πάλλεσβ. Έφεδρικού Συνεδρίου συνήλθον εις την Μονήν Λεϊμάνος σήμερα οι κάτωθι άποσταλέμενοι πληρεξούσιοι άντιπρόσωποι όλων τών Τμημάτων :

Αργένου, Σαρόγλου Φωκίων, Άγρας, Μέγας Δημ., Άνάσσου, Καπάτος Ευστράτιος, Άγ. Παροσκευής, Χ' Δημητρίου Ευστρ., Αφάλανος, Χ' Έλευθερίου, Άνεμότις, Καρέκος Άντ., Άγ. Μαρίνης, Περιορλής Ιωάν., Άμπελικού — Βούρκου, Ευστρ. Σαταράς, Βασιλικών, Άντωνέλλης Χαράλαμπος, Βατούσης, Μαρτέλος Ραφαήλ, Βρυσσά, Περής Τρύφων, Γελοίων, Κωστής Μιχαήλ, Έρρεσσού, Ίωσήφ Γαλήνης, Παύλος Παπαδημητρίου, Θεοφάνης, Δημοσ. Μηχανικού, Παύλου Εύαγ., Ίππος, Προκόπης Σωτήρχου, Μενέλαος Μπούρας, Ίωάννης Φραντζής, Καλλονής, Καλεβάντης, Βουγιούκας, Κάτω Τρίτος, Μαρμάκος Άρμόδιος, Εάκης, Άνδρεάκης Πλάκαρπος, Κλειούς, Άθ. Κονδουάνης, Κλωηιδάδης, Παλασιόλογος Καραγιάννης, Κεραμιά—Παπανά, Σακαλής Ίωάννης, Λιούβρι, Καρδάτος Γ., Λουτρός, Άχλάδας Γ., Μηθύμνης, Άγγ. Σατηριάδη, Κομνηνάκης, Πακουτοής, Μεσαρού. Καραδοκούκας Παν., Μεσοτόπου, Π. Μαντάς, Μυστηγιών, Ίωάννου Γ., Μανδαμάδου, Σάββας Μιχαήλ, Δασκαλίδης, Γ., Πταρέλλης Ίωάν., Μεγάλο Χωρίου, Χαλδέζος Π., Μπορού, Ίωάν. Βαλακός, Πλωμάρι, Π. Χαλδέζος, Πλαγιάς, Χ' Δημητρίου Βασίλ. Παλακοχωρίου, Άρκαλικιώτης Δημ., Παπάδης, Όρφανός Χ., Παρακοίλων, Χαμαλέλλης Άντ. Πέτρος, Φ. Μπαλάς, Πλακάδος, Τεκοτέλλης Προκ., Παλασιόλογος, Μιχ. Έμμανουήλ, Πηγής, Βασίλειος Γιακαλή, Κ. Πάρας Γ. Παμφύλων, Π. Άσμιτίος, Φερούντος, Λουκέλλης Κ., Βεννίδης Λουά, Σαμαμάς, Σοφοκλέους Χρ., Σ. αλοχώρι, Μουτάφης Σιαύρος, Στύψη, Χ' Λουκάκης Ί., Ύψηλοεκόπου, Εύρ. Παπαδέλλης, Σκοπέλου, Π. Γιαννίκου, Γκιγλή, Σκουτόδρου, Μιχαηλίδης Ίγν., Ευστρ. Σιμνίτης, Τελοναίων, Οικοοιδής Ίωάν. Φωτιάδης Μιχ., Τρίγων, Κοκός Ι., Χαλίκοσ Μιθύμνη, Χιωτέλλης Θωμά, Φίλιας, Καραγιαννόπουλος Ευστρ., Σκούνταν, Παν. Σκερτέλλης, Χρ. Στεφάνου, Κυθώρων, Έμμ. Στεφάνου Σ. γου, Εύαγ. Μολιβιάτης, Πύργου Θεοφύλι, Βόμβας Γ., Δάφια, Δομνίκος Χασιώλης, και έκ μέρος της Κ. Ε. Ε. Α. οι συνάδ. Στρατής Μυριβλή, Θεοφάνης Λαρκιάς και Ίωσήφ Χ' Παυλί.

Δέν άντιπροσωπεύθησαν τά τμήματα Άσσωμάτου, Καγιανίου, Πλυχίτου, Πληγωνίου, Παναγούδας και Μόριας.

Πρός παρακολούθησιν τών έργων του συνεδρίου προσήλθον και παρίστανται : Άντιπρόσωποι του Τύπου, «Σάλπιγγος» Γ. Φωτίου, «Ελευθ. Λόγος» Θ. Λαρκιάς, «Καμμόνα» Ηλ. Βενέλης, εκπαιδευτικός άντιπρόσωπος δ κ. Κ. Παπαχαλαράμπος, δ άντιπρόσωπος της Άστυνομίας άστυνόμος Καλλονής Τσοπέλας Βασίλειος, άντιπρόσωπος του Έλαιουργικού Πιστωτικού Συνεταιρισμού Μεσαρού Καραδοκούκας, δ άντιπρόσωπος του Γεωργικού Πιστωτικού Συνεταιρισμού Μεσοτόπου κ. Π. Μανιάς.

Πρό της έναρξως της συνεδρίας έγνετο σεμνόν μνημόσυνον εις την έκκλησίαν της Μονής διά τους πεσόντας.

Τήν 9 πρωΐνήν, συγκεντρωθέ των όλων τών άντιπροσώπων εις την μεγάλην αίθουσαν της Μονής, και μετά την κατάθεσιν τών πληρεξουσίων τών Ένώσεων, δ συνάδελφ. Μυριβλήης χειροτίθει την συνέλευσιν έκ μέρος της Κ. Ε. Ε. Α. και ηγήσασε την έναρξιν του συνεδρίου

Προτείπει δέ την έλογήν Προέδρου και πέντε έποπών μετά πειθαρχικών δικαιωμάτων έν τώ Συνεδρίω δια την κανονικήν εξέλιξιν τών έργων αυτών. Η πρότασις γίνεται δεκτή. Γενόμενη; ψηφοφορίας, και δημοθέντων ως ψηφολεκτών των συν. Π. Χαλδέζος και Άγ. Σωτηριάδη έξελέγη Πρόεδρος του Συνεδρίου δ συν. Π. Μαντάς, διά ψήφων 39 και έκόπται οι συν Π. Χαλδέζος, Πλωμαρίου διά ψήφων 31, Α. Χαμαλέλλης, Παρακοίλων διά ψήφων 31, Ν. Καλαβαντής, Καλλονής διά ψήφων 29, Σ. Μυριβλήης, Κ. Ε. Ε. Ε. Α. διά ψήφων 22 και Λ. Βεννίδης Φερούντος διά ψήφων 21. Ο συν. Π. Μαντάς ευχαριστών διά την τιμητικήν έκλογήν του εύχεται άριστον πέρας τών έργων του Συνεδρίου και συνιστά όπω; έκαστος άγορεύσον συνάδελφος όμιλεί άσπληρώς έντός του όπύ ζήτησιν θέματος της Ήμερησίας Διατάξως, άνατιθέμενης της τηρήσως της τάξως εις την έποικικήν επιτροπήν. Άκολούθως δ συν. Καλαβαντής (άντιπρόσωπος Καλλονής) προτείνει όπω; το Συνέδριον άποσταλεί προς την Έθνοσυνέλευσιν και την Κυβέρνησιν χειροτίθειριον τηλίμα, άγγέλλον την έναρξιν τών έργων του.

Ο συνάδελφος Μυριβλήης άντιπρόσωπος Κεντρ. Επιτροπής λαμβάνων τον λόγον προτείνει : 1) Νά γίνει εφείτα δημοσιογραφική άναγγελία τών έργων του Συνεδρίου. 2) Νά σταλεί θερμός συνεδελφικός χειροτίμος προς όλας τάς έφεδρικές οργάνους της Έλλάδος και τών Βαλκανίων και νά διατρανωθεί ή θέλησις τών Έφεδρων Λέσβου, όπω; καταπαύσασιν οι πόλεμοι, οίτινες ολονότι αποτέλεσμα και άν έξουσι μόνον δυστυχίας έποσεύουν επί της τάξως τών πολεμιστών.

3) Νά άναγγελθή το συνέδριον εις την Κυβέρνησιν, τώ; Βουλαιά; Λέσβου, την έθνοσυνέλευσιν τών Άθην. Τίτιν και εις το άγροικόν Κόμμα και νά παρακληθώσι, όπω; πάντες βηθήσασιν διά την πραγματοποιήσιν τών δικαίων αξιώσων της τάξως μας. 4) Νά σταλή ιδιαιτέρα έκλησις εις όλους τούς πληρεξουσίους της Βουλής, οίτινες έχρημάτισαν έφεδρικοί Ίναύποστηρίξουν τά νομοθετήματα που θά ύποβληθώσιν διά την άποκατάστασιν της έφεδρικής τάξως.

Η Συνέλευσις δέχεται όμοφώνως και θεορίζομένης της λεπτομερείας όπω; εις μέν τον πρωθυπουργόν σταλεί τηλίμνη άγγελία του συνεδρίου εις δέ τάς λοιπάς οργάνους και πρόσωπα, έγγραφως.

Η Συνέλευσις άπολύθως εισέχεται εις την ήμερησίαν διάταξιν την οποίαν έν προκαταρκτικήν νυκτερινήν συεδρία την παραμονήν του συνεδρίου είχαν συντάξει από κοινού οι άντιπρόσωποι όλων τών τμημάτων, και άναγνωσκείται υπό του προέδρου το πρώτον θέμα έχον ώ; εξής :

ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΚΑΘΑΡΩΣ ΕΦΕΔΡΙΚΑ

Α'. Ζήτημα. — Έγκαταστάσις άκνημόνων έφεδρων. — Πόσοι εινε οι έγκαταστάσιμοι. — Καθορισμός τών έγκαταστασίμων. — Στρέμματα παραχωρηθησόμενα κατ' άτομα άναλόγως της διαθεσίμου γης. — Τρόπος έγκαταστάσως. — Δικαιούμενα άκίνητα

(Στατιστική, έκτασις, είδος, τοποθεσία, περιφέρεια. — Πώς εινε διατεθειμένη, εις τίνα; και υπό ποιόν μορφήν. Πόσα κτήματα άναλλάξιμα υπάρχουν κατά περιφέρειας, μη διατεθέντα εις πρόσφυγας, και διά τίνα λόγον. — Πού έγνετο έγκαταστάσις προσφύγων κατ' ύπερβασιν κανονικού κλήρου. — Εάν ύπάρχουν που και πόσοι έφεδροι πρόσφυγες παραπονούμενοι δι' άδικιαν γκαταστάσως. — Διάθεσις επ' ένοικίω Κοινοτικών γαιών. — Άπολλογίσις μοναστηριακών.)

Ο συν. Χαλδέζος (άντιπρόσωπος Πλωμαρίου) λαβών τον λόγον παρακαλεί τούς άντιπρόσωπους της Κ. Ε. Ε. Α. όπω; νά δυνηθεί το Συνέδριον νά συζητήσιν άνακοινώσασπρωτων εις την Συνέλευσιν τά στοιχεία επί της βάσει τών όπείων προέβη ή Κ. Ε. Ε. Ε. Α. εις την σύγκλησιν του Β' Παλλεσβιακού Έφεδρικού Συνεδρίου και ίώως την όπ. άρ. 42815 έ. έ. έγκυκλιον Διαταγήν του Ύπουργείου Γεωργίας περί η; όμιλεί ή σχετική πρόσκλησις της Κ. Ε. Ε. Α. άντιπρόσωποι της Κ. Ε. Α. άνακοινούν την έν λόγφ έγκυκλιον Διαταγήν του Ύπουργείου Γεωργίας έχουσαν ούτω :

Έγκύκλιος ύπ' αριθ. 8258

Άθήνα 5 Μαΐου 1924

Πρός τούς Γενικούς Διοικητάς, Νομάρχας, άπάσας τάς έποικισιακάς Άρχάς και Νομογεωπόνους του Κράτους.

Κοινοποιούμεν κατωτέρω, ως έχει, το ύπ' αριθ. 42815 έ. έ. έγγραφον του Ύπουργείου Γεωργίας προς το πνεύμα του όποιου συμφωνούμεν ΠΛΗΡΩΣ και παρακαλούμεν όπω; γνωστοποιήσθε καταλλήλως εις τούς ένδιαφερομένους πρόσφυγας και έντοπίους τάς άνηλθεις ταύτας του Ύπουργείου, ύποδεικνύοντες αυτοίς δι' έδειον νά συμμορφωθώσιν επ ακριβώς προς άποφυγήν δυσάρεστων συνεπειών.

Ο Γενικός Γραμματέυ; Μ. ΝΕΓΡΕΠΟΝΤΗΣ

Αριθ. πρωτ. 42815 Ύπουργείον Γεωργίας

Έν Άθήναις τή 19 Άπριλίου 1924 Προς την Έπιτροπήν άποκαταστάσως Προσφύγων

Ένταύθα Έπειδή παρετηρήθη ότι πλείστοι τών προσφύγων έχονται εις προσιβίς και ρηξας μετά τών έντοπίων χωρικών και τών έποικισιακών ύπηρεσιών, άξιούσιντες όπω; ΠΑΣΑΙ οι γαίαι τών άναλλασσόμενων Μουσουλμάνων περιέχονται εις αυτούς, πολλάκις δέ πρόσφυγες και έντόπιοι προβλίνουσι εις βίαιας καταλήψεις τοιούτων κτημάτων, έγκαθιστάμενοι αυθαίρετως έν αυτοίς, γνωρίζομεν ήμιν τά κάτωθι και παρακαλούμεν όπω; δώσθε εις αυτά πλήρη δημοσιότητα προς πρόληψιν έκρούσων και συγκρούσων ήμισια συντελεστικών εις την Κρατικήν ήσυχίαν, ή; άνάγκην έχουσαν αυτοίς οι πρόσφυγες πρωτίτως προς ταχεία άποκατάστασιν των.

Τό Έλληνικόν Κράτος άκολουθεί από έτων χαρ-χθείσαν πολιτικήν άποκαταστάσως άκνημόνων μικροκαλλιεργητών. Τήν πολιτικήν ταύτην πρόκειται ν' άκολουθήσιν και έναντι τών προσφύγων, ΟΥΔΕΜΙΑΝ ποιούμενον διάκρισιν μεταξύ έγχωριών και προσφύγων άκνημόνων καλλιεργητών.

Οι δικαιούμενοι γή; πρόσφυγες θά εινε οι πραγματικοί καλλιεργηταί, δ δέ κλήρος δ παραχωρούμενος εις αυτούς, δέον νά εινε τελείως άσχετος με την ύπ' αυτών έγκαταληφθείσαν έν Τουρκία έκτασιν γής.

Επομένως οι μεγαλοκτηματία πρόσφυγες δέν εινε δυνατόν νά τεθούν εις θέσιν διάφορον τών έντοπίων μεγαλοκτηματιών, καθώ; το αύτό θέλει συμβή και διά τούς μικροκαλλιεργητάς πρόσφυγας, καθ' όσον άλλως τό πλείστον των γαιών θά περιήρχετο εις όλίγους προνομίους πρόσφυγας, ή μεγαλειτέρα δέ μάζα των προσφύγων θά έμενον άνευ έγκαταστάσως.

Η έκλογή τών κτημάτων τών καταλήλων προς έγκαταστασιν τών προσφύγων δέν δύναται νά άφείθι εις την πρωτοβουλίαν αυτών των ίδιων προσφύγων, καθ' όσον δέν εινε ζήτημα άφορον αυ-

τού, μόνον άλλα πολλών άλλους παράγοντας και έκπεμένως τό Κράτος διά τών άρμοδίων ύπηρεσιών του σταθμίζον τάς άνάγκας πάντων θέλει ρυθμίση δι' ιδίας άπολύτως πρωτοβουλίας τά κατά τό ζήτημα τούτο.

Έννοούμεν νά επιβάλλωμεν πάση θυσία τάς άνωτέρω άπόψεις, ΦΕΡΟΜΕΝΟΙ ΕΝ ΑΝΑΓΚΗ, ΣΚΛΗΡΩΣ ΕΙΣ ΤΟΥΣ ΠΑΡΕΚΤΡΕΠΟΜΕΝΟΥΣ, καθ' όσον δι' ήμάς τό ζήτημα της έγκαταστάσως τών προσφύγων δέν εινε ζήτημα φιλανθρωπίας, άλλα ζήτημα άφορον αυτήν την Κρατικήν μας ύπόστασιν. Προς τούτο τό Κράτος δέν θα φασιθή οδδεμίαις επιβαλλομένης θυσίας.

Ως προς τό ζήτημα της παραχωρήσως εις τούς πρόσφυγας υπό τών άναλλασσόμενων Μουσουλμάνων έγκαταλεπομένων γαιών γνωρίζομεν ήμιν τά εξής :

Συμφώνως προς την περί άναλλαγής σύμβασιν τά έν λόγφ κτήματα θέλουσι διαχειρισθή υπό Κρατικού όργάνου, μη όντος ύποχρεωμένου κατά τρόπον άπολυτον όπω; άποζημίωση τούς πρόσφυγας εις είδος έναντι τών έν Τουρκία έγκαταλειφθεισών περιουσιών των, άλλ' όπωσδήποτε άλλως ήθελε μέρην τουτο σκόπιμον. Επομένως πρέπει νά νοηθή από τούς πρόσφυγας και από τάς διαχειρίζομένας τά πρόσφυγικά ζήτήματα ύπηρεσίας ότι τό ζήτημα της άποκαταστάσως τών προσφύγων εινε έντελής διάφορον από τό της άναλλαγής τών πληθυσμών.

Ως προς τό ζήτημα της διαθέσως τών έγκαταλειπομένων Μουσουλμάνων γαιών δέον νά έχητε επ' όψει σας τά κεντημένα δικαιώματα και τάς άνάγκας τών έντοπίων, δυνάμει τών περί έγκαταστάσως άκνημόνων καλλιεργητών Νόμων ως και τάς ύφισταμένας έκασταχού γεωργικές σχέσεις.

Επί γαιών, όπου ήθελον έγείρει αξιώσεις άκνημονες έντόπιοι θέλετε θέσει τούτους ΕΙΣ ΤΗΝ ΑΥΤΗΝ ΜΟΙΡΑΝ με τούς πρόσφυγας φροντίζοντες; όπω; έξασφαλισθή εις όλους ΙΣΟΣ ΒΙΩΣΙΜΟΣ κλήρος.

Πρέπει έν τέλει νά τονισθή εις τούς πρόσφυγας ότι ακριβώς επειδή θεωρούμεν διάφορον τό ζήτημα της άποζημίωσως αυτών έναντι τών έγκαταλειφθεισών περιουσιών των προς τό ζήτημα της άποκαταστάσως των, δέν άρκούμεθα εις την έγκατάστασιν των εις Μουσουλμανικά μόνον κτήματα άλλα και εις δημόσια και Μοναστηριακά και εις άλλα έντοπίων μεγαλοκτηματιών τοιαύτα, έπιτασσόμενα ή άπολλογούμενα άναγκαστικώς.

Πρωτίτως όμως επιβάλλεται ή εγρητική έντοπίων και προσφύγων διαβίσις, καθότι τυχόν αυθαίρεσιαι, άποθενδήποτε προερχόμενα, όχι μόνον δέν θά προαγάγουν τό ζήτημα της άποκαταστάσως των, άλλα και θά προκαλέσουν την λήψιν άσπληρών έναντιον παντός παρεκτερομένου μέτρου.

Προς τούτο καταρτίζομεν Νομοθετικόν Διάταγμα, δι' ού επιβάλλοντα βαρύτατα ποιναι εις τούς καταλαβόντας ή καταλαμβίνοντας αυθαίρετως άκίνητα άνήκοντα εις άναλλακτικούς Μουσουλμάνους.

Τήν παρούσαν μας παρακαλούμεν όπω; κοινοποιήσθε εις όλας τάς όπ' ήμάς αρχάς, εις τάς έγκαταστασόμενες έν τη περιφέρειά σας πρόσφυγικάς ομάδας γεωργικούς συναιτερισμούς και όργανώσις ως και τάς κοινοτικές αρχάς της περιφέρειας σας, επιδιώξητε δέ την διά παντός μέσου άσπληράν αυτης έφαρμογήν.

Ο Ύπουργός Α. ΜΠΑΚΑΛΜΠΑΣΗΣ

ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΙ! Μπούκοτάρετε κάθε φημεριδα που πολεμά τον άγώνα μας.

Η Συνέλευσις λαβούσα γνώσιν αυτής εκφράζει την απορίαν και την εκπληξίν της διά ποίον λόγον δεν εκουνοποιήθη μέχρι σήμερον εις τα τμήματα υπό της Κ. Ε. Απαντών, ο συν. Θ. Λεφτιάς τονίζει ότι η διαταγή αυτή εφάρμοσε μόνο μέχρι των ανωτέρων Τοπικών Αρχών και δεν εκουνοποιήθη ούτε εις τας κοινοτικές και δημοτικές αρχάς, ούτε εις τας οργανώσεις και τοις σωματείοις αυτούς τοις τελευταίαν παράγραφον της. Επεξηγεί ότι η Κεντρική Επιτροπή διὰς άνεπιστήμους έλεος γνώσιν αυτής εκτυχώς περιεθόντος εις χείρας αυτής αντιγράφου. Συνεπώς μη έχουσα δικαιομα να προβή εις επίσημον κοινοποίησιν της προς τα τμήματα της Υπαίθρου έπρωτίμως να συγκαλέσθαι το παρόν Συνέδριον. Είς το γεγονός τής μη κοινοποιήσεως της διαταγής αποδίδει, μεγίστην σοβαρότητα και θεωρεί τοιοιτάς; ένδειξιν ή μεταλλαγής των κυβερνητικών επί του προκειμένου αποφάσεων ή οποια μεταλλαγή επέφερε και την αναστολήν τής κοινοποιήσεως και εφαρμογής τής ή διωγορίας των αρμοδίων αρχών και πιθανώς σκοπίμως παρακρατήσεως αυτής διά λόγους υπερβληκού φιλοπροσφυγισμού εις βάρος των συμφερόντων τής τάξεως των εφείδρων. Προτείνει ακολουθίας όπως: το Συνέδριον διαμαρτυρηθή έτοιώτατα προς την υπεύθυνον ύπηρεσίαν και άπαιτήσιν να δοθούν εξηγήσεις διά την μη κοινοποίησιν και μη εφαρμογήν τής διαταγής αυτής ή οποια ίκανοποιεί την μεγίστην διεκδικήσεσν τής τάξεως των εφείδρων.

Ακολουθίας ο συν. Γ. Χαλδέζος άντιπρόσωπος Πλωμαρίου λαμβάνων τον λόγον επί του άγροτικών δηλοϊ διαπροφανώς ή διαταγή αυτή έχουσα ώ; βίαιον τον συγχρονισμόν τής γεωργικής πολιτικής του Κράτους; και την προσαρμολήν της προς τας όλον έπικρατούσας παγκοσμίως νέας οικονομικάς άπόψεις, άποσκοπεί να εξήσωση του; πρόσφυγας με τους έντοπίους εφείδρους άκτιμόνας. Βεβαίως οι εφείδροι δεν είναι δυνατόν να παραλληλισθούν με τους έντοπίους άσπυρατέους άκτιμόνας και είναι τής γνώμης ότι οι έντοπίοι εφείδροι έχουν από άπόλυτον δικίον περισσότερα δικαιώματα των προσφύγων άκτιμόνων επί τής γής τής Νήσου. Συμφωνών δέ με την πρότασιν του συν. Λευκία προτείνει όπως ή Συνέλευσις διαμαρτυρηθεί εις την Διεθνήσιν του έποικισμού προς την όποιαν διεβιβάσθη υπό του ύπουργείου προς κοινοποίησιν ή διαταγή 42815 διά την παράλειψιν τής κοινοποιήσεως τής διαταγής την όποιαν χαρακτηρίζει ώ; σκοπιμον, και άφ' έτέρου να ζητηθή όπως συμβαδίσει από τοιοδε ή εγκατάστασις των προσφύγων με την εγκατάστασιν των εφείδρων άκτιμόνων σύμφωνα με την εν λόγω διαταγήν.

Η Συνέλευσις έχορίνει να γίνη άρμοδίας έντονος διαμαρτυρία εκ μέρους της διά την παράλειψιν τής κοινοποιήσεως τής διαταγής, και την μη εφαρμογήν αυτής.

Ακολουθίας λαμβάνων τον λόγον ο συνάδ. Οργανός άντιπρόσωπος Παπάδου άνακοινοϊ ότι εις την περιφέρειαν Γέρας ή εγκατάστασις των προσφύγων είναι χειρόστη καθόσον διενεμήθησιν κτήματα εις μεγαλοκτηματίας τής Ανατολής και όχι εις λογίους πρόσφυγας. Ιδιαίτερος καταγγέλλει ότι ο πρόεδρος τής επιτροπής προσφύγων Μιλτεζόπουλος έλεος και κατέχει ήδη τεράστιον μερίδιον γής. Τοιοιτοτρόπως; και το έποικιστικόν έργον τής Κυβερνήσεως παρακωλύεται και τα κτήματα μένον και πάλιν άπεροποίητα και άκαλλιεργητα. Προτείνει εν τέλει ο) να ενεργηθεί εις την περιφέρειαν του άναθεώρουσας τής εγκαταστάσεως επί τής βίαιος τής διαταγής του Υπουργείου 42815 β) τα κτήματα τα άνήκοντα εις Τούρκους; υπηκόους ώ; και τα μη ανταλλάξιμα έθνικά κτήματα να έννοικιασθούν εις τους εφείδρους άκτιμόνας, καλλιεργητάς και να διαμοιρασθούν τα βακουφικά.

Ο συν. Καπράς άντιπρόσωπος Πηγής λαμβάνων τον λόγον άνακοινοϊ ότι χθές άκόμη ή επιτροπή προσφύγων διένειμε κτήματα εις την Πηγήν, δηλ δέ ή άγροτική εγκατάστασις των προσφύγων εις την περιφέρειαν του δεν έγινε κλιμα. Υπάρχει εις κτήμα «Κούλα» το όποιον είναι βάκουφ και διετέθη ύπερ των προσφύγων. Μέσα είναι γεμάτο από σταυρούς. Προτείνει να γίνωσιν ένεργεια όπως άπαλοτριωθώ ύπερ των εφείδρων. Επίσης άνακοινοϊ ότι υπάρχουν εις την περιφέρειαν του βάκουφ τή όποια έχουν έννοικιασμένα διήθεν διάφοροι άλλ' εις κανένα δεν δακνόνουν τα έννοικιστήρια έγγραφα. Έξ' αυτώ πεδύεται ότι πραγματικώς δεν είναι έννοικιασμένα ταυτα.

Σχετικώς ο συν. Πρόεδρος άνακοινοϊ ότι όλα αι τοιοιτεύς είδους μισθώσεως σύμφωνα με διαταγήν του Υπουργείου Γεωργίας θεωρούνται άκυροι.

Ο συν. Μυριβίλης, άντιπρόσωπος τής Κ. Ε. ζητεί ή συζήτησις να γίνει επί γενικότερας βίσεως; και να ληφθούν γενικαι άποφάσεις επί του ζητήματος, διότι ήχοισεν ήδη αυτη να λαμβάνει μορφήν λεπτομερειακήν, άν δε εξακολουθήσει ο πο τοιοιτον πνεύμα, εδ γίνεται ανάγκη ύλαι οι πληρεξούσιοι των ένώσεων να καταγγείλωσιν προφανώς τα ύπερ τής διαταγής τής Κεντρικής Επιτροπής διαστέγαι στοιχεία επί παρανόμων εγκαταστάσεων, πράγμα το όποιον θα καταγνά-

λινσε ολοκληρώσει ήμερας. Προτείνει να ζητηθεί ή άμεσος εφαρμογή τής διαταγής του Υπουργείου Γεωργίας αρ. 42815, καταστέλλομένης γενικώς; στατιστικής επί τής βίσεως των κοινοσθέντων υπό των άντιπροσώπων έγγραφον και πινάκων όλων των τμημάτων, ένθα σημειούσιν λεπτομερώς όλα τα καταγγελλόμενα.

Ο συν. Ιωάννου (άντιπρόσωπος Μυστεργών) δηλοϊ ότι δεν πρέπει να χαθεί ή ευκαιρία και να ζητησώμεν να γίνει άμέσως ή εγκατάστασις άκτιμόνων εφείδρων εις κτήματα 2000 δένδρων εις περιφέρειαν Μυστεργών και 1000 εις Μπαλτζίκι, τα όποια μένον άδέσποτα.

Σχετικώς ο συν. Μαντάς, άντιπρόσωπος Μεσοτόπου άνακοινοϊ ότι τα κτήματα του Έβρου βέη, τμήματος Άγρας, ώ; και του Χ' Νοτιών Άγών περιφέρειας Σκουτάρου δίδουν έτήσιον εισόδημα 150 000 δραχμ και προτείνει να διατεθούν ύπερ των εφείδρων.

Ο συν. Γ. Μπαλτζά (άντιπρόσωπος Πέτρας) άπαντά ότι το κτήμα Χ' Νοτιών άγών διεκδικείται ύπερ τής Κοινότητος; Πέτρας, και εκ των προσώδων του συντηρείται το ύδραγωγείον τής Κοινότητος.

Ακολουθίας ο συν. Μ. Έμμανουήλ, άντιπρόσωπος Παλαοκήπου, λαμβάνων τον λόγον προσθέτει σχετικώς εις τα έκτεθέντα υπό του συν. Οργανός, ότι πραγματικώς ή εγκατάστασις των προσφύγων εις την Γέραν έχει γίνει σκανδαλωδώς; και ζητεί όπως ή Συνέλευσις ενεργήσιν την άμεσον άναθεώρησιν της. Πολύλοϊ, μη καλλιεργηται ποδύφυγας; διαμένοντες οίκογενειακώς; εν Μυτιλήν, έχουν λάβη κλήρον γής; εις την Γέραν. Είναι τής γνώμης; ότι εάν ή εγκατάστασις; συμφώνως προς την διαταγήν του Υπουργείου, γίνει επί κλήρης; και άμεσολήπτου βίσεως τότε και οι πρόσφυγας; καλλιεργηται και οι άκτιμόνες έντόπιοι εφείδροι. Θα σκεπασθούν τή φράσχη τους και θα εδμηρήσων. Προς τοιοτε θεωρεί καλόν να καταρτισθεί εις εδύστην περιφέρειαν μια μικρή επιτροπή προσφύγων και εφείδρων.

Κατογγέλλει το καταπληκτικόν ότι πολλά κτήματα έντοπίων, μακροχρόθεντα λόγω τής έλλείψεως τοιαύτης επιτροπής; ώ; τουρκικά, διατίθενται διά την εγκατάστασιν των προσφύγων. Καταγγέλλει τον εν Σκοπέλλο διαμένοντα Χ' Κοκίλην ότι κατοστίας ομάδα προσφυγικήν ένεγραψεν πολλούς των συγγενών του διαμένοντας εκτός τής Μυτιλήνης. Ζητείται γίνη έλεγχος και άν αποδειχθή να τιμωρηθή παραδειγματικώς. Προτείνει έπίσης να άνασταλεί κάθε έξοσις έντοπίων εφείδρων κατεχόντων τουρκικά κτήματα και να επεκραθεί ο κλήρος των εφείδρων δμ μόνον εις τα βακουφικά, άλλα εις όλα τα Τουρκικά.

Μετά τοιοτα ο συν. Π. Χαλδέζος άντιπρόσωπος Πλωμαρίου υποβίλλει ώ; ακολουθίας την πρότασιν: Να ζητηθή άρμοδίως ή άμεσος εφαρμογή τής διαταγής του ύπουργείου Γεωργίας 42835, άναστέλλομένης πάσης ενεργείας άγροτικής; άποκαταστάσεως και άναθεώρουσας μένης πάσης ήδη γενομένης τοιαύτης, άμέσως; δέ να άρχισή ή εγκατάστασις των εφείδρων επί των άδέσποτων κτημάτων μετά παραλλήλου και άνορθοκταίας; εγκαταστάσεως των προσφύγων γεωργών.

Η πρότασις γίνεται δημοφώνως δεκτή ύπερ του Συνεδρίου και άνατίθεται ή έκτέλεσις της εις την έκτελεστικήν επιτροπήν, ής άπεφασίσθη όπως έκλεγή μετά το πέρας του Συνεδρίου. Ο συν. Προς όρας άνακοινοϊ ότι πολλοί ήδη εγκατεστημένοι επί τής γής; πρόσφυγας; έχουν υποβληθεί εις έξοδα και προτείνει όπως αυτοί δικαιούνται να συγκαλλιεργήσων συσταρικώς; με έκείνους ούτως; θα εγκατασταθούν εκ νέου. Η πρότασις αυτή γίνεται δεκτή ύπερ του Συνεδρίου ώ; άπολύτως δικαία και νόμιμος.

Ο συν. Μπαλτζά, επεδίωξεν άλληλεγγύως; μετά των εφείδρων και συνιστά να γίνει ή διασπομή των πείνων έντονων κτημάτων περιφερειών τινών εις εφείδρους άλλων περιφερειών, όπου δεν ύπέχουν κτήματα.

Ακολουθίας παρά των άντιπροσώπων τής Κ. Ε. επεξηγείται το πνεύμα τής Διαταγής του Υπουργείου Γεωργίας φρονούντων ότι ούτη διεβιβάσθη εις την επιτροπήν άποκαταστάσεως; προς κοινοποίησιν ίνα ούτω καταστή αυτή περισσότερο ασφαστή εις τους πρόσφυγας, δια να φανή ότι ή γνώμη τής επιτροπής άποκαταστάσεως συμπέπει με τας άποφάσεις του Υπουργείου Γεωργίας. Προτείνεται δέ να συζητηθεί εάν είναι οργανώμενα τα τμήματα των μικροκαλλιεργητών εφείδρων; άναφέρει ή διαταγή του Υπουργείου ότι ίνα τής γή; ότι ή υποβληθησόμενη στατιστική πρέπει να είναι στατιστική άκτιμόνων μικροκαλλιεργητών.

Σχετικώς ο συν. Μυριβίλης (Κεντρική; Επιτροπή;) έχει την γνώμην ότι πρέπει να καταβληθούν προσατάσεις; δόσεις άποσπασθούν οι μικροεπιδηματίαι και άφοισωθούν εις την γήν παραχωρομένου κλήρον εις αυτούς, ίνα τοιοιτοτρόπως; όληγοιστείνον τα άλλα και παραστικά μη παραγωγά μικροεπαγγέλματα και συνδεδεί ο περισσότεροσ πληθυσμός; προς την γήν. Άναφέρει ότι οι πλείστοι των τοιοιτών κεινώντων μικροεπαγγελματιών είναι εξ ίσων καλοί έμποροί; και προσθέτει ότι και οι βιομιζήδες άκόμη οτά χωριά άφίνου την

τάστα τας καθημερινάς; δια να αναλάβουν το δοξείν τας Κυριακάς.

Ο συν. Έμμανουήλ (Παλαοκήπου) προτείνει να καταρτισθή βαθμολογία τής άκτιμόνων; των εφείδρων διότι άνευ λεπτομερούς στατιστικής; δεν είναι δυνατόν να γίνει επί του προκειμένου θετική και άποτελεσματική διανομή, δεδομένου ότι ή έστιασις τής έθνικής; γής; πρέπει να επηρεάσει δι' όλους του; άκτιμόνας καλλιεργητάς.

Ο συν. Μυριβίλης (Κεντρική; Επιτροπή;) δηλοϊ ότι ή επάρκεια τής γής; θα εξαστηθεί από την δικαίαν κατανομήν των προσφύγων κληρών.

Ο συν. Χαλδέζος άντιπρόσωπος Πλωμαρίου, είναι τής γνώμης όπως όλα τα τμήματα υποβίλλουν στατιστικάς των κτημάτων τής περιφέρειας των, Τουρκικών, βακουφικών κ. τ. λ. και ακολουθίας; καταστάσεως των άκτιμόνων εφείδρων καλλιεργητών ίνα ή έκτελεστική επιτροπή βαδίσει επί θετικών δεδομένων.

Η πρότασις γίνεται δεκτή και άποφασίζεται όπως όλα τα τμήματα υποβίλλουν τάχιστα τας εν λόγω καταστάσεις. Ακολουθίας γίνεται συζήτησις επί του καθορισμού των άκτιμόνων εφείδρων, των δικαιουμένων κλήρων γής.

Ο συν. Μυριβίλης προτείνει σχετικώς; όπως τα Δ. Συμβύλια των τμημάτων; όρίζονται άνορθοκταίως; τους πραγματικούς δικαιουμένους κλήρον, υποβίλλουσι καταστάσεις; εις την Έκτελεστικήν Επιτροπήν. Η πρότασις γίνεται δημοφώνως; δεκτή.

Επίσης ο συν. Μυριβίλης συνιστά; όπως άμα τή παραχωρήσεως τής γής; συστηθούν έποικιστικαι επιτροπαι διά την έπιτροπείαν τής καλλιεργείας, τής καλής καταστάσεως των κτημάτων κ. τ. λ. άφορομενώς άμέσως, του κλήρον από εκείον όπως ήθελεν εξακριβωθεί ότι δεν καθιστά παραγωγικήν την παραχωρηθησάμενην γήν και παραχωρομένου εις άλλον ίκανώτερον. Ομοίως προτείνει να ληφθή άπόφασις; όπως ο κληροσύνης μη έχει το δικαίωμα τής πώλησεως ή μεταβίβσεως; του κλήρον, άκόμη δέ και τής έννοικιασεως; εις ιδιώτας; εφόσον θα είναι ίκανός να τον καλλιεργεί.

Το Συνέδριον υψώθει και τας τοις; άποφάσεις του συν. Μυριβίλης και έχορίνει; όπως εν καιρώ τεθούν εις εφαρμογήν.

Ο συν. Χαλδέζος επρότασε να ληφθή; μέριμνα διά τους συνάδελφους των περιφερειών όπου δεν υπάρχει έθνική γή.

Η Συνέλευσις άποφασίζει σχετικώς; όπως το ζήτημα λυθεί κατά τρόπον συνεταιρικόν και άλληλεγγύον εν συνεργασία με τους εφείδρους των περιφερειών όπου υπάρχει πλεονάζουσα έθνική γή, ά αλόγως των ένκασταχού ύφισταμένων γεωργικών σχέσεων.

Ο συν. Χ. Άνακλή; (άντιπρόσωπος Βασιλικών) προτείνει να ζητηθεί ή παροχή τίτλου ιδιοκτησίας; εις την Κοινότητα Βασιλικών διά διεκδικουμένον δάσος. Η πρότασις γίνεται δεκτή.

2. Ζήτημα χρησιμοποίησεως Τζαμιών και Τουρκικών Νεκροταφείων.

Ο συν. Μυριβίλης (άντιπρ. Κ. Ε.) άνοικαινοϊ ότι εις πλείστα χωρία τής νήσου υπάρχουν τζαμιά και τουρκικά νεκροταφεία μη χρησιμοποιούμενα καταλλήλως; και προς κοινοφέλη σκοπόν; άλλα καταστρεφόμενα συνεχώς; άνευ οδμημαί; έπεμβάσεως τής κρατικής; ύπηρεσίας και προτείνει να γίνου ένέργεια; όπως ληφθή μέριμνα; δια αυτα, και καταστουή Κοινοικαι περιουσία.

Ο συν. Π. Μαντάς (άντιπρόσωπος Μεσοτόπου) συμφωνεί με την πρότασιν του συν. Μυριβίλης; όπως όλα τα τζαμιά και τα μεζάρια παραχωρηθούν εις τας Κοινότητας; γυνώμενα κοινοικαι περιουσία, να χρησιμοποιήσων ύπ αυτών διά τοπικάς ανάγκαι. Ο συν. Άχλάδας (Λουτρών) ζητεί το εν Λουτροίς τζαμιόν να γίνει άρρεναγωγείον.

Η συνέλευσις άπ δέχεται παμψηφεί την πρότασιν να άποφασίσει να γίνου σχετικαι ένέργεια.

3. Ζήτημα άνεργίας εφείδρων και καταπολέμησις αυτής.

Ο συν. Μυριβίλης (άντιπρόσωπος Κ. Ε.) δηλοϊ ότι το κεφαλαίως; ούτο ζήτημα το όποιον άσποχόλησε; όλας τας μεταπολεμικαις Κυβερνήσεως; όλων των Κρατών και άποτελεί το περισσότερο ένδραδ; σημείον του κρατικού οικονομικού οργανισμού, άσποχόλησε; ιδιαιτέρως; και την Κ. Ε. Ε. Α. Έξοτεροϊ ακολουθίας; τα αΐτια τής σημερινής; άθλιας καταστάσεως των εφείδρων, άναγόμενα εις; τους συνεχείς; και έξαντλητικούς πολέμους; τής; τής; άποδοθη; το Κρότος; και δηλοϊ ότι το ζήτημα τής; άνεργίας λυεται; κατά το πλείστον; διά τής; άγροτικής άποκαταστάσεως των εφείδρων. Μία μόνον; μικρά μερίς των εφείδρων και μικροεπαγγελματιών; θα με ε έξω τής; εγκαταστάσεως.

Παραλλήλως; όλας υπήρχει; και το ζήτημα των διανοουμένων; ήτοι των διά πνευματικής; έμπίσεθου; άργασίας; άπ εδύστων; εφείδρων. τους; όποιους; βεβαίως; δεν θα άπορροφήσει; ή άγροτική; εγκατάστασις.

Σχετικώς; πρό καιρού; έχουν υποβληθεί; ύπερ τής; Κ. Ε. ύπομνήματα; εις; τας; κατ; καιρούς; μεταπολεμικαις; Κυβερνήσεως; όπως; εις; τας; δημοσίας; θέσεις; προτιμώνται; οι εφείδροι; οι διαθέντες; τα; άπαι-

τούμενα; στοιχεία, παντός; άλλου; άσποχόλησε; ή δέ; Έπανόστασις; είχαν; έπιληφθεί; του; ζητήματος; άλλα; μάλλον; πλατωνικώς; τή; τρόπον.

Επίσης; άνακοινοϊ; ότι; γενικώς; διά; το; ζήτημα; τής; άντικρύσεως; του; ζητήματος; έχει; μελετήσει; και; έγγρασθεί; νομοθετικώς; ο; συν. πληρεξούσιος; Χαρ. Γρηγορίου; του; όποιου; την; σχετικήν; λαμπράν; μελέτην; έχει; δημοσιεύσει; ή; Καμπάνα. Τελικώς; υποβίλλει; την; πρότασιν; όπως; το; Συνέδριον; άποφασίσει; εις; τους; βουλευτάς; μιας; και; ίδιας; τάξεως; εις; τους; εφείδρους; βουλευτάς; τής; Αΐσβου; και; όλου; του; Κρότους; ως; και; εις; την; Κυβερνήσιν; και; υποβίλλει; έντονον; ύπόμνημον; διά; να; ληφθούν; εν; Έλλάδι; τα; ίδια; μέτρα; τα; όποια; έλαβον; άλλα; Κρότη; σχετικώς; με; το; ζήτημα; τής; βελτιώσεως; τής; καταστάσεως; των; εφείδρων; και; τής; προτιμήσεως; αυτών; εις; τας; δημοσίας; και; ιδιωτικάς; θέσεις. Το; Συνέδριον; άποδέχεται; παμψηφεί; την; άνωτέρω; πρότασιν.

4ον Ζήτημα. Περί συνεταιρισμών παραγωγικών και συνεταιρισμών καταναλωσέως

Ο συν. Π. Μαντάς, ώ; Πρόεδρος του Συνεταιρισμού Μεσοτόπου, άνακτιύσσει; τα; άγαθά; των; συνεταιρισμών; και; δηλοϊ; ότι; προς; διατήρησιν; τής; έσοδικής; οικονομείας; μας; πρέπει; αι; Ένώσεις; μας; να; άργανωθούν; και; εις; συνεταιρισμούς; πάσης; φύσεως. Πρό; 5; περίπου; μηνών; ή; έφοδική; οικονομεία; Μεσοτόπου; άποβλέπουσα; εις; την; ούσαιν; ή; μάλλον; εις; την; οικονομικήν; άργανώσιν; και; προς; παντοτεινήν; διατήρησιν; τής; εφοδικής; μας; άργανώσεως; καθόρθως; να; ίδρύσθω; τον; Γεωργικόν; Πιστωτικόν; Συνεταιρισμόν, εις; τον; όποιον; με; μεγάλην; προθυμίαν; έσπευσαν; άμέσως; περί; τα; 103; μέλη; να; έγγραφώσιν, καθόρθως; δέ; έντός; έλαχίστου; χρόνου; ύπερ; την; προστάσιν; του; Κράτους; να; έννοικιασώ; τα; μέλη; οικονομικώς; διά; παροχής; δανείων; καλλιεργητικών; διά; την; προμήθειαν; άναγκαζούντων; ειδών; διά; τους; συνεταιρούς; ήτοι; έμπορεύματα; κ. τ. λ.

Κατόρθωσε; δέ; έντός; 5; μηνών; να; έχη; 339; χιλιάδας; δραχμάς; εισαγωγήν; και; 350; έξαγωγήν; ήτοι; εις; δάνεια; έμπορεύματα; κτλ. επί; πλέον; εισήγαγον; άτιμώς; 12000; ό. σ. ότου; εκ; Βουλγαρίας; όσας; εις; τα; μέλη; του; συνεταιρισμού; έστοίχισεν; 4; δραχμ; όκάν; ένφ; ή; άγορά; του; εν; Μυτιλήν; ήτοι; 6; δραχμ; άνάλογον; ποσότητα; κριθής; εκ; Κύπρου; όμοίως; διά; σποράν, όσους; εν; γένει; θέτων; κλπ. επί; πλέον; δέ; διά; του; τρόπου; αυτού; όλοι; έργάζονται; εις; ιδικάς; των; έργασίας; παραβάντες; εις; έννοικιασμένην; καλλιεργείαν; σιτηρών, κενών; κλπ. προς; συμφέρον; ιδίων; των; και; του; Κράτους.

Επίσης; προσέβη; εις; την; από; κοινοϊ; πόλησιν; των; κτηνών; και; έπέτυχε; πολύ; καλλίτερας; τιμής, από; έκείνους; ούτως; μονομερώς; έπώλησιν; τα; κτηνά; των. Διά; την; νέαν; δέ; έσοδειαν; των; κτηνών; του; 1924; ο; συνεταιρισμός; έδωσεν; άρκετα; δάνεια; διά; την; έντεταμένην; κτηνοκαλλιέργειαν. Υπολ; γίγνον; δτι; περί; τους; 30000; ό. σ. κτηνού; θα; έχου; οι; συνεταιροϊ; να; πώλησων; και; άσφαλώς; διά; του; συνεταιρισμού; θα; επιύχομεν; τας; καλλίτερας; τιμής.

Επίσης; ο; συνεταιρισμός; διά; των; ύπ' αριθ. 76 - 77 - 78; άναφορών; του; προς; το; Υπουργείον; τής; Γεωργίας; έξήτησε; άγροτικήν; εγκατάστασιν; διά; συνεταιρική; άργανώσιν; εφείδρων; και; προσφύγων; άκτιμόνων, ύπήρχον; δέ; θετικαι; πληροφοροϊ; ότι; εμμενώς; ο; κ. Υπουργός; θα; λήβη; ύπ' όψην; του; να; αιτημάτα, ως; υα; έγνώρισ; διά; του; ύπ' αριθ. 219; τηλεγρ; φήματο; του; Υπουργείου; Γεωργίας; και; εμμενώς; δέ; άποφασίσει. Έν; Δέ; σβφ; υπήρχον; και; άλλοι; συνεταιρισμοϊ; ήτοι; Έλευσινικαϊ, Γαλακτοκομικαϊ; ή; Πιστωτικαϊ; με; περιορισμένην; εδύδνην; ήτοι; Συνεταιρισμοϊ; Σοπέλλου, Παλαοκήπου, Μεσοτόπου, Παπάδου, Πολυκίτιου, Βασιλικών, Μυστεργών, Μεσοτόπου, κ. τ. λ. π. των; όσίων; άντιπρόσωποι; παρίστασαν; εις; το; σημερινόν; συνέδριον; μας. Επί; τή; ευκαιρία; δέ; ταύτη; εκ; μέρους; του; συνεταιρισμού; Μεσοτόπου; άπευθύει; έκ; έγκριδιου; χαιρετισμόν; εύελπιστών; εν; καιρώ; στενήν; άλληλεγγύην; και; συνεργασίαν; με; όλους; τους; συνάδελφους; Συνεταιρισμούς; όμοίως; προτείνει; να; έκφρασθήσιν; δημοσίως; οι; ευχαριστίαι; προς; τον; κ. έπόπτην; των; Συνεταιρισμών; Κ. Βένου; ο; όποιος; κατέβαλε; άποστρησίας; άργασίας; και; πολλούς; κόπους; ύπέστη; διά; την; πύκνωσιν; των; συνεταιρισμών; τής; νήσου; και; να; δ; όποιος; άσφαλώς; θα; καταβή; και; εις; ένέργειαι; και; κόποι; προς; ύδρουσιν; άλλων; συνεταιρισμών.

Προτείνει; όπως; όλα; αι; ένώσεις; αι; έφοδικαι; διατηρήσων; την; αδοτέλειαν; των; εις; ένώσεις; εφείδρων; μετατραπούν; και; εις; συνεταιρισμούς. Διά; των; συνεταιρισμών; μας; λέγει, άσφαλώς; θα; επιύχομεν; την; έκτελεστικήν; εγκατάστασιν; του; εφείδρικου; μας; κόσμου; εις; Μινιασθησιακός; Βακουφικά; κτλ. κτήματα, εδ; δύναται; δέ; τό; ε; δ; κάθε; εφείδρος; να; καλλιεργή; μόνος; το; κτήμα, το; όποιον; άσφαλώς; θα; λάβη; λαμβάνων; παρά; του; συνεταιρισμού; άνάλογον; δάνειον, χωρής; να; καταφύγει; εις; διαφόρους; κεραινοοίτας; και; εκμεταλλεύα; τής; εργαζομένης; τάξεως; επί; πλέον; δέ; χροίς; να; έχει; εις; ούδέναι; άποτέλεσιν; ύποχρέωσιν.

Ιδύοντες; συνεταιρισμού; άπολους; αι; εφοδικαι; ένώσεις; Λέου; θα; συνδεδώμεν; και; οικονομικώς; ύδρύνουτες; και; ένω-

σιν Συνεταιρισμών εν Μυτιλήνη θα δυναθεία δε τότε να ενεργούμεν εδωλότερα κάθε εργασία μας επιτοκική και γεωργική με την βεβαιότητα ότι το Κράτος θα μάς παρέχει ανεπίστρεπτην συνδρομήν του εις κάθε εργασία μας. Προς το καλόν των συνεταιρισμών το Κράτος εψηφισεν τον γωσιανόν Νόμον 602 περί συνεταιρισμών όστις επιτρέπει την άτελη είσαγωγήν διά του συνεταιρισμού: σπάρων, μηχανημάτων Γεωργικών εργαλείων, λιπασμάτων κλπ. όσα εις την άτελη ελληλογραφίαν διά του συνεταιρισμού, επίσης δε ο ίδιος νόμος 602 άρθρον 83 προβλέπει 6 μηνών φυλάξιαν και πρόστιμον έναντιόν εείνων όστινες περιμποδίζουσιν να νά γίνη συνεταιρισμός ή διαδίδουν ψευδείς και κακάς φήμας διά των συνεταιρισμών.

Τοιοιτοτρόπος θα θεραπεύομεν το ζήτημα της εφεδρικής άεργίας θα βελτιώσομεν κατά πολύ την γεωργικήν μας παραγωγήν εργαζόμενοι μόνον μας σαν εφεδρικά μέσα στις περιουσίας μας χωρίς να περιμένουμν από κάθε αποκωκότητα να μάς δώση δάνειον ή εργασία με πολλές παρακλήσεις και υποχρεώσεις. Τα δε προϊόντα μας θα πωλούμε εις τας καλλίτερας τιμάς χωρίς να γινόμεθα θύματα κεφαλαιοχών και εκμεταλλευτών εις βάρος μας.

Ενεργούμενοι δυνάμει του νόμου 602 υπό του Κράτους θα δυναθώμεν βεβαιώδηδον μών αλλά ασφαλώς να άποσπώσομεν τον εφεδρον από τας χείρας των έμμεμζητών και να τον απαλλάξωμεν ίδιως από την εκμετάλλευσιν ή όποια άγροικία λυμνίνεται τον πτωχόν και άγροικόν ίδιως πληθυσμόν.

Ο συν. Μυριβήλης (Κ. Ε.) δηλοί ότι ή Κεντρική Έπιτροπή της Ένώσεως επιθυμεί να στηρίξει επί οικονομικής βίσεως τον άνθρωπιστικόν και εκπαιδευτικόν αγώνα των Ένώσεων της Νήσου. Διά να είναι ίσχυροι οργανισμοί οι εφεδρικά μας οργανώσεις, πρέπει να άρχουν θεμέλια γερά και θετικά. Θέλομεν να κάμωμεν τούς εφεδρους μας ανεξαρτήτους, ήθικοδς και πολιτισμένους. Θέλομεν να κάμωμεν τον τόπον ετυχιμένον.

Αλλά ή ελευθερία του άτόμου προσκοθέτει ελευθεσίαν συνειδήσεως και εσύη δεν δύναται, να νοηθεί χωρίς ελευθερίαν οικονομικήν. Η ήθική δεν άντεχει πολύ εις τα κτυπήματα της πείνας και της φτώχειας. Ο πολιτισμός είναι ούτοπία για ένα άδειαν ότομάχι. Αν εφαρμωσθεί ή εύρεία γεωργική πολιτική του Κράτους και κάθε εφεδρος άποκτήσει ένα κομμάτι παραγωγικής γής, τότε κομμάτι αυτό πρέπει να μπορεί να του δίνει τα μέσα για να ζήση αυτός και το σπίτι του. Αυτό το πράγμα θα είναι ακατόρθωτο για τούς κληρονομους καθότι; είναι σήμερα ακατόρθωτο για όλους τούς μικροκτηματίας, αν δεν ένωθούν σε συνεταιρισμού, γεωργικούς.

Οι κ. συνάδελφοι ήκουσαν από τον συν. Μαντάν τα θαύματα που εις τόσο μικρόν χρονικόν διάστημα έκαμην ο Συνεταιρισμός Μεσοτόπου. Ο θεσμός των συνεταιρισμών είναι ες εσας θεσμός τελειός; λαϊκός. Ένας θεσμός σοσιαλιστικός. Ένας θεσμός που προστατεύει τούς πτωχούς επιγάτες της γής. Ο μικρογεωργός πρέπει να σωθεί από τα δόντια του κοτζάμπαση. Η μικρή ιδιοκτησία πρέπει να σωθεί από το ρύθυγμα του μεγάλου κεφαλαίου. Οι μικροκτηματίας που δεν καλλιεργούν το κτήμα τους συνεταιρισμίοι με άλλους; είναι οκλόβοι. Σκλάβοι πουλημένοι στον κοτζάμπαση του χωριού. Σκλάβοι ούτοι και ή γυναϊκά τους και τα παιδιά τους. Νιμίζουσιν: έχουν ιδιόκτητο χωράφι μα γελούνται. Το χωράφι είναι πράγματι του κοτζάμπαση. Αυτός τούς έχει και το δουλεύουσιν με τον ιδρο τους και με το αίμα του; αφού μονάχα αυτός ώφελείται. Και να πώς. Ο μικροκτηματίας για να καλλιεργήσει θα χρειασθεί λεφτά. Αλλά τι του τα δανείσει ο κοτζάμπασης. Σούστε δίοι σος με κύουσιν δρους. . . .

(Πολλοί αντιπροσώποι). Με πενήντα τα έκατό.

Μυριβήλης.— Όρε γα. Έρχεται ή επιχή της σοδειάς. Ο μικροϊδιοκτήτης της γής, συνάζει με αγώνες τον καρπό. Αδτός κ' ή γυναίκα του και τα κορίτσια του ρεβδίζουσιν και μαζώνουν τις έλιές; μέσα στους πάγους και μέσα σταγκάδια. Που θα τον άλέσουνε; Μονάχα στη μηχανή του κοτζάμπαση. Αυτός θα τούς πάρει όσα θέλει, και πάνε αλλού σά μπορούν. Αυτός μάλιοτα και τις ζυγίζει τις έλιές. Και τις άποθηκείει στις άποθηκές του. Σά μπορείς εξέλεγε τον. Απ' τη σοδειά θα κρατήσε το χρέος, τον τοκογλυφικόν τόκο, τα ταγαρόλεδα και την πυρηνε. Αν δεν έχεις να τον πληρώσεις άμμεσα τα βγελικά σου κρατεί όλο σχεδόν το λάδι με τιμή που αυτός όρίζει και έρχεστε κίτ. Ο άπλος χωριάτης γυρίζει εμχαριστημένος σιδ σπίτι του γιατί . . . ξεχρώστε. Και άρχίζει ή σκληρία για τον άλλο χρόνο. Κακή τροφή στην οικογένεια, τράβηγμα των παιδιών απ' το σχολείο για να βοηθήσει στη δουλειά, γοήνισ, και δανικό απ' τάρφενικό. Ως τόσο νομίζει πώ; είναι ελευθερός Έλληνας και καμαρώνει πώ; έχει χτήμα δικό του. Για να δ' ύμε λοιπόν την ελευθερία του. Πρόκειται να βγάει αντιπροσώπου; του στη Βουλή, στη Γεωργική Έπιτροπή, στο Έκκλησιαστικό Συμβούλιο, στο Κοινοτικό Συμβούλιο. Όλα αυτά είναι ή Έλευθερία. Αήτη είναι ή δικίαιησ που θα βγάει για τα συμφέροντά του. Οι βουλευτά του αυτοί θα

του ξεσφαλάσουν την τιμή του, τη ζωή του, την περιουσία του, την ήτνχία του. Μα για να δούμε. Μπορεί να ψηφίσει εκείνους που θέλει; Εκείνους που θα τον υποτηρήσουν; Εκείνους που εις τιμίοι, εις άξιου; Όχι, απ'λότω; όχι. Θ' ή ψηφίσει εκείνους που θέλει. ο κοτζάμπασης. Τάρφενικό.

Μπορεί να χάλοια το χτήρι του; Όχι. Γιατι εις σκληρώμενο: σ' αυτόν. Είςε δεμένος, χειροπόδαρά με το χρέος. Μα τάρφενικό, ο κοτζάμπασης; έχει άλλα συμφένρινα απ' το πτωχό. Να πάρουμε την Πόλη, γιατί θάνοίξει ες, μι άνορά λαδιού και σπυρουσιού. Επόμενος θα βίξει βουλευτή ένα υπερπατριώτη φρολιτά. Γιατι καιν' γίνει πόλμος, εκείνο ο γός θα φύγει στην Εύρώπη για σπουδή, ή το πολύ θα γίνει κουραμπάς; στα μετόπισθεν. Του πτωχού όμως τα παιδιά θα πάνε να σκοτωθούν. Αυτός ο φουκαρά; τάρταλε να σκοτωθούν και δεν το ξέρει. Έν γέ ε κάθε φρά από ψηφίσει άγοντες; θα ψηφίσει εκείνους που ένε όργανα των συμφερόντων του κοτζάμπαση και έχθρου; των ιδιικών του συμφερόντων.

Απ' αυτό το φριχτό πούλημα της ψηχής και του κορμού του μικροκτηματίου έρχεται να τον γλυτώσει το Κράτος. Και έκανε το Νόμον περ. συνεταιρισμών. Απ' τον συνάδελο κ. Μαντά άκούσατε τα ευεργετήματα που δίνει στον συνεταιρισμένο καλλιεργητή το Κράτος; τού λέει: βίξεις ελέγχερο το χτήρι σου στον τοκογλυφώ δαναζόμενος με 50 %. Ο Συνεταιρισμός θα σου δώσει όσα λεφτά σου χρειάζονται μονάχα προς 5 ο) που πάλι θα μπούνε στο Ταμείο σου άντακρου σιδ πούλημα της σοδειάς σου. Μην πιυλά; το λάδι σου σε εξευτελισμένη τιμή για τάρβει όπως; όπω; λεφτά να πλερώσεις το γιατρό για την άρρώστεια της γυναίκας σου. Πάρε απ' το Ταμείο του Συνεταιρισμού. Το λάδι σου θα μοσχοπουληθεί σε ύψηλή τιμή μέσω του Συνεταιρισμού, όχι μες το χωριό σου, μα στην πρωτεύουσα ή ακόμα και στον τόπο της κατοικόσεως.

Μή σκληβώνεις τη δουλειά σου σά χτήνο; στον εργοστασιακό. Γίνου ελεύθερος και αυτώρης. Μη χαρίζεις την ψηφο σου, που είναι αυτή σου ή ελευθερία, σ' τάρφενικό. Ψήφισε σύμφωνα με τη συνείδησή σου κα με το συμφέρο σου αφού θα γίνεις ανεξάρτητος οικονομικώς. Αυτό θα πεί Συνεταιρισμός. Οι Συνεταιρισμοί είναι πολλών ειδών. Μπορούν δε μονάχα να φέρουνε δικ; φορολογία τα γεωργικά του; εργαλεία και το σταρι και τα κτήνη τους μα και όλα τα είδη πρώτης ανάγκης (τρόφιμα και ρούχα και παπούτσι) με πιωτέσιο κέρδος και με όλες τις άτέλειες που δίνει το Κράτος (Συνεταιρισμοί Καταναλώσεως). Φανάζουμε. Κάτω ή άισχροκέρδεια! Να τυφλωστούνε οι άισχροκέρδεις! Μα στο χέρι μας είναι να τούς; πο εμίζουμε άποτελεσματικά και τελειοτικά. Το Κράτος σου δίνει το δικαίωμα, σά βοηθά και σε σπρώχει γ' αυτό.

Σου λέει. Ένωθήτε σε συνεταιρισμούς. Ένωθήτε! Και φάνει σιδ σημείο να βίξει ποιές; άγριες σε κεινους που προπαγανδίζουν ενάντια στους Συνεταιρισμούς. Θέλομεν, κ. συνάδελφοι, φεύγοντας απ' εδώ για τα χωριά σας να πάτε εκεί φανατικό κήρυκας των Συνεταιρισμών. Θέλομεν κ. Συνάδελφοι σε λίγον καιρό οι Ένώσεις Εφεδρων τέ είναι ήθισαίως Συνεταιρισμοί Εφεδρων. Τότε; μονάχα οι Ένώσεις μας θα κάλουν τον τόπον μά; ετυχιμένον όπως λεχταρούν και θέλουν.

Ο συν. Καροδούκας (Μεσαργού) άνακοινει ότι ο συνεταιρισμός Σκοπέλου έχει σταίλει μέχρι σήμερα μεγάλας ποσότητες έλαιου εις Θεσσαλονίκην.

Ο συν. Έμμνουήλ (Παλαικήπου) συμφωνών με τα προαναφερθέντα τονίζει ότι οι συνεταιρισμοί είναι το μόνον μέσον εν οικονομικού μας ξεσκληλώματος και θεωρεί εσχής έργον την εξαπλοισιν του ευεργετικού αυτού θεγατισμού εις τας Ένώσεις.

Η Συνέλευσις άκούούθω; έχουσα υπ' όψην της και άναγνωρίζουσα τα ευεργετικά άποτελέσματα των συνεταιρισμών καταναλώσεως και παραγωγής συμφωνεί απολύτως με την ύποβληθείσαν πρότασιν και έκφραζει την εσύχην όπως γίνε εύρεία προπαγάδα εκ μέρος των Δ. Συμβουλίων των Τμημάτων εις τα μέλη των Ένώσεων της Νήσου και εις όλους τούς μικροκαλλιεργητάς διά την ύψηστήν διαδασιν και άργασαν των συνεταιρισμών.

Άκολουούσ; διακόπιεται ή συνεδρία διά να επαναληφθί την 2 μ.μ.

Β'. ΣΥΝΕΔΡΙΑ

ΑΠΟΤΕΥΜΑ της 1ου Ιουλίου 1924
Εταρξίς ώρα 2 μ. μ. Αήξις 6 μ. μ.

5. Περιθάλπισ χηρών και όρφανών πολέμου.— Μονοπόλλησις τσιγάρων και σπירתων.
Ο συν. Μυριβήλης [αντιπρόσω. Κ. Ε.] άποσιύσει το θέμα και προτείνει να γίνωσιν έέργειαι όπως τα τσιγάρα και σπίρτα διατιθέμενα μονοπωλιακώς εις τούς Ένώσεις παλαίτων υπό ενός άνοσηρό; ή εφεδρου ή επετιεία του Δ. Συμβουλίου της Έν. γαι του Κοινοτικού Συμβουλίου, οι δε εισπράξιεις διατίθενται διά την περιθάλπισ των ά-

πορφανισμένων οικογενειών και θυμάτων πολέμου. Οι συν. Μ. Έμμνουήλ και Π. Χαλδήςος συνηγορούν υπέρ της προτάσεως ζητούντας όπως ενεργηθεί ένα δ ήδη ψηφισθείς σχετικός Νόμος περιλάβη διάταξιν διά της όποιας να επεκτείνετα το ευεργέτημα του μονοπωλίου και εις τα χωρία τα έχοντα κάτω των 5000 κατοίκων. Η Συνέλευσις άποδέχεται παμψηφεί την πρότασιν άνατιθειμένης της διενεργείας της εις την Έκτ. Έπιτροπήν.

Σχετικώς με την περιθάλπισν ό εκ των παρὰ τψ Νομαρχιακού Συμβουλίου συν. Β. Γωσήφ Χ' Παυλής [Κ. Ε.] άνακοινοί σχεδιον καταστατικής πράξεως δυνάμει της όποιας εγκρινομένης, θα παρέχοντα εις το μέλλον σχετικά βοηθήματα.

Σχετικώς ο συν. Π. Χαλδήςος αντιπρόσωπος Πλωμαρίου) άνακοινοί ότι κατ' αύτας προκειται να συζητηθεί εις την Έθνοσυνέλευσιν εν Νομοσχέδιον του ύπουργού Δοξιάδου πολύ ευεργετικόν διά την θετικήν και ικανοποιητικήν περιθάλπισν των θυμάτων πολέμου και προταίνει όπως το Συνέδριον έρχόμενον συνεπικούρου εις το εν λόγω Νομοσχέδιον ενεργήση διά την κατά προτίμησιν επιψηφισίν του υπό των Βουλευτών μας, δεδομένου ότι δι' αυτού θα τύχουσι συντάξεις πάντες εν γένει οι έχοντες παιδια θανάττα εν πολέμω και επιστρατεύσει και τυγχάνοντες άποροι ανεξαρτήτως ηλικίας, εν άι τιθέσει προς τον σημερινόν Νόμον περ. Συντάξεων, όστις καθιστά αδύνατον και μαρτυρικήν την άπονομήν συντάξεως.

Ο συν. Μυριβήλης συμφωνών με την γνώμη του συν. Χαλδήςου προτείνει όπως, έφ' όσον το εν λόγω νομοσχέδιον συμφωνεί με τας άπόψεις του συνεδρίου συνδυασθεί ή επιψηφισίς του με το ψήφισμα περ θα ύποβάλουν οι εφεδροι πληρεξούσιοί μας εις την Έθνοσυνέλευσιν επί του ίδιου θέματος, γινόμενον καταλληλώς ενεργειών προς αυτούς όπως το ύποβάλουν την ίδιαν ήμερον καθ' ήν θα συζητηθεί το εν λόγω νομοσχέδιον περ και να ύποστηρίξουσιν.

Η πρότασις αυτή γίνεται δεκτή και εγκρίνεται ή σχετική ενεργεια να γίνε υπό της Έκτελεστικής Έπιτροπής.

6) Ταμείον Τριλέπτου.— Έλεγχοις.— Έπιτροπή παρανομωσ παταληθέντων ποσών (άγαλα έλευθερίας, διακομητικά ύποδοχής Κωνστανίνους).— Καθορισμός της διανόσεως του Τριλέπτου

Ο συν. Θ. Δερφιάς (αντιπρόσωπος Κ. Ε.) λαβών τον λόγον ειπε τα εξής:

— Γνωρίζετε, συνάδελφοι, ότι είναι καιρός πολυς που εισπράττεται ο φόρος αυτός εις τον τόπον μας. Τον εθεόπισσε ή μέριμνα του Δεσβιακού λαού για να βοηθηθώσι με αυτόν και να κρατηθούν στη ζωή τα άξιοθρήνητα έκείνα όντα τα όποια λέγονται θυμάτα του πολέμου. Τα όρφανα δηλαδή, τα μικρά έκείνα πλασματάκια των όποιων οι πατέρες έφορατώθηκαν το όπλον και έφυγαν για να μην επιστρέψουν ποτέ. Οι φτωχές γυναίκες που έχηρεψαν όταν ή κατάρα του πολέμου έκοψε τη ζωή των μοναδικών προστατών της αδύνατης υπέρβείας των. Οι φτωχές μαιάδες που μίαν ήμέρα αθλβερή άκουσαν το πιχρό μήνυμα του σκοταμού του παιδιού των. Αυτά είναι τα θυμάτα, τα ιερά και άγια των πολέμων. Γι' αυτά τα άξιοθρήνητα όντα έπεβλήθη ο φόρος αυτός. Ακόμη και για κεινους που έκει στα περιφήμα πεδια των μαχών έδαν διαμελιζόμενον το κορμί των και τη ζωή των να περιορίζεται μέσα σ' ένα άκρωτηριασμένο λωκάμα άνθραώπου. Ο Δεσβιακός όδοξ, που έλυπηθή και έπόνεσε τα άπόκληρα αυτά πλασματα εθεόπισσε το Ταμείον του Τριλέπτου, για να τα στηρίξη να τα σώση από την πείνα, τη γύμνα και από το θάνατο. Συνάδελφοι! Εκείνοι εις τούς όποιους άνετέθη ή διαχείρισις και ή εκτέλεις του ιερού αυτού σκοπού, έφάνησαν άνάξιοι και κατεπρόδο-

σαν το θέλημα του λαού μας. Το ιερόν Ταμείον ελάχιστα ξας τώρα έπετέλεσε τον προορισμόν του. Υπήρξεν έποχή και ύπρηξαν άνασχυντοι και άσυνειδητοι άνθραποι οι όποιοι έχωσαν τα βρωμάα χέρια των μέσα στην Ίερή Κάσσα των Όρφανών και άνέσυραν χρέμα άφθονον, χρέμα πολυ, δια να το σκορπίσουν εις τούς άνέμους. Από το χρέμα των όρφανών, Συνάδελφοι, κατασκευάσθησαν τα άδηή έκείνα διακομητάτα τα όποια προωρρίζοντο να λαμπρύνουσιν την ύποδοχην του έλευνού των Κωνστανίνου. Από το χρέμα των όρφανών, άγαπητοι συνάδελφοι, παρηγγέληθη το γλυπτικόν έκείνο κατασκευάσμα το όποιον όνόματι μεν θα παριστά την Έλευρίαν, έργω δέ την άρχιότητά και την φαυλοτήτα της έποχής. Υπερογκα ποσα διετέθησαν δια τούς σκοπούς αυτούς και θα διετίθεντο και άλλα ακόμη διε σκοπούς παρομοίους έαν δεν εφθάναμεν για να τούς σταματήσωμεν και να λακτήσωμεν τα βέβηλα χέρια των μακράν από το ιερόν Ταμείον. Ηδη το Ταμείον όπωσδήποτε εκτελεί τον προορισμόν του. 100.000 δραχμών από αυτό, ύπήρξεν ή πρώτη και κεφαλαιώδης εισφορά υπέρ του ίδρυματος της Στέγης των Φυματιώντων. 400.000 δραχμαι ακόμη περιμένουν ήδη την διάθεσιν των. Είς ή σημερινή περιουσία των θυμάτων αυτή. Καί μόνον δι' αύτά θα διαταθί.

Προτείνω εις το Συνέδριον μας να υιοθετήση την αξίωσιν ίδρύσεως Ταμείου Προικοδοτήσεως των όρφανών θυγατέρων των πολεμιστών που έσκοτώθηκαν και έκπαιδεύσεως συγχρόνως των άπροστατέτων αυτών πλασμάτων. Οι πόροι του Τριλέπτου, εις το Ταμείον αυτό να διοχετεύωνται εις το έξή; πλην ενός ωρισμένου ποσοστού, το όποιον να διατίθεται υπέρ της Στέγης Φυματιώντων. Προτείνω πλην τούτων να άπαιτήσωμεν με τον έντονώτερον τρόπον; να έκποιηθουν τα διακομητικά είδη του Κωνστανίνου. Να έκποιηθί το άγαλα το άγορασμένον από το χρέμα των όρφανών το όποιον ύπεξηρέθη κακοηθέστατα από το Ταμείον των. Πληροφορούμεθα ότι έχάτως κατέφθασαν και έξεφορτώθη εις Παισαία. Είναι όρεϊχάλκος ζυγίωον 4 1/2 τόννουσ και είναι δύσκολον να μεταφερθί εις τον τόπον μας. Να μείνη έκεί έκποιούμενον, και το ιερόν χρέμα να επανέλθη εις το ταμείον που πρέπει. Να έκποιηθούν ακόμη τα υλικά με τα όποια κατασκευάσθη ο άθλιος έκείνους όβελικός επάνω εις τον όποιον θα έστηρέζετο το όρεϊχάλκινον πρότυπον της Έλευθερίας το έξηγορασμένον με το αίμα των όρφανών.

Συνάδελφοι, έχομεν ιεράν ύποχρέωσιν άπέναντι των συνάδελφων μας που έπεσαν εις τον πόλεμον να υπερασπίσωμεν τα δικαιώματα των παιδιών των. Τα όρφανα παιδια έχουν άπαράγχεατα δικαιώματα επί της περιουσίας αυτής που προήλθεν από το χρέμα των. Παρακαλώ να δεχθίτε την πρότασιν μου.

Η Συνέλευσις μετατούτα δέχεται παμψηφεί την πρότασιν και άποφασίζει:

α.] Να μη γίνε δεκτόν ούδέποτε και κατ' ούδένα τρόπον να καταργηθεί ο φόρος του τριλέπτου.

β.] Να διατίθενται οι εισπράξιεις του Ταμείου του Τριλέπτου άποκλειστικώς δια τον σκοπόν τον όποιον προορίζονται, διδομένου 25 ο) εις την Στέγην Φυματιώντων και 75 ο) εις το ίδρυθρόμενον Ταμείον Προικοδοτήσεως και Προνοίας όρφανών θυμάτων πολέμου καταρτιζόμενον ειδικού οργανισμού Ταμείου Τριλέπτου.

γ.] Να γίνωσιν σύντονοι έέργειαι όπως έκποιηθί το άγαλα της Έλευθερίας, το οικοδομητικόν υλικόν του βήθρου και τα διακομητικά είδη της ύποδοχής του Κωνστανίνου, τα δε εκ της έκποίησης χρέματα άποδοθούν εις το Ταμείον του Τριλέπτου, διατιθέμενα δια τον προαναφερθέντα σκοπόν.

Τον Ζήτημα.—Σημεία και λάβα- ρον Ε. Ε. Δ.

Ο συν. Μυριβήλης εκφράζει την γνώμη ότι η σημαία της Ένώσεως, ως σύμβολο, πρέπει να συμβολίζει την ιδέα και την ψυχή της οργανώσεως. Η Ε. Ε. Δ. εμφορούμενη υπό αισθημάτων αθροιστικών απο- κρούει κάθε κατακτητικόν πόλεμον και επιθυμεί την παύσιν της ειρή- ρηνς εις την καταρμαγμένην χώραν μας.

Διά τούτο προτείνει όπως η σημαία της Ένώσεως είνε λευκή εις ένδειξιν της αγάπης προς την ειρήνην με μαύρον περιθώριον εις ένδειξιν του πέν- θους για τα άπειρα θύματα των πολέμων της τελευταίας δεκαετίας. Είς τώ μέσον θα σημειούνται μαύρα τά άρχικα κεφαλαία Ε. Ε. Δ. εις δέ την άνω άριστεράν γωνίαν τώ έτος 1912 και εις την κάτω δεξιάν τώ έτος 1922. Τώ λάβαρον θα περιουσιάζει με χρυσά κρόσια. Ο ύδιος τύπος θα είναι και διά τώ λάβαρον και διά την Σημαίαν.

Η πρότασις γίνεται προσηφει δε- κτή καώς υπεβλήθη και εγκρίνεται όπως όλα τά τμήματα έφοδιασθούν με διοιομορφους, κατά τών άνω έπιση- μων τύπων, σημαίας και λάβαρα, τών όποιων τās διαστάσεις θα καθορισεί λεπτομερώς η Έκτελεστική Επιτρο- πή.

8ον Ζήτημα.—Αναγνώρισις ένοι κήσεων και άγορών Τουρκι- κών κτημάτων γενομένων ύ- πώ έφεδρων μέχρι τού χρό- νου της ύπογραφής της συμ- βάσεως της ανταλλαγής.

Ο συν. Πρόεδρος αναπισσει τώ θέμα δηλών ότι πολλοί έφεδροί έχουν προβεί εις ένοικιάσεις και άγοράς Τουρκικών κτημάτων πρό της συμβάσεως της ανταλλαγής, αι όποια επιβάλλεται να αναγνωρι- σθούν και να θεωρηθούν έγκυροι έ- φόσον έγένοντο νομίμως.

Σχετικώς ο συν. Χ. Παυλής ως αντιπρόσωπος Έρεσσού, άνακοινοί ότι πολλά κτήματα κατέχονται από μη έφεδρους με εικονικά συμβόλαια και προτείνει όπως άκυρωθούν αι τοιαύται εικονικά πράξεις και επι- στραφούν τά κτήματα, αποδιδόμενα εις τούς έφεδρους.

Ο συν. Π. Γιαννίκος (άντιπρ. Σκοπέλου) προτείνει, όπως οι έφε-δροί οι κατέχοντες κτήματα επ' ένοι- κίω διατεθέντα ήδη εις πρόσφυγας, εισπράξουν την έφρευτήν συγκομι-δήν.

Η Συνέλευσις αποφασίζει παμφηφεί να γίνωσιν ένέργεια ο) όπως άκυρω-θούν και επιστραφούν γενικώς τά κτήματα τά όποια έχουν παραχωρηθέντα με εικονικά συμβόλαια εις έ- φέδρους και μη, β) όπως άναγνω-ρισθούν και θεωρηθούν έγκυροι αι ένοικιάσεις και άγοραί Τουρκικών κτημάτων ύπό έφεδρων, έφόσον αυ-ται είναι νόμιμοι και γ) να γίνωσιν μονομερείς ένέργειαί εκ μέρους της Έκτελεστικής Επιτροπής παρά τή Νομαρχία σχετικώς με τά κτήματα τά ένοικιασθέντα εις έφεδρους και διατεθέντα ήδη εις πρόσφυγας, προς άποκατάστασιν τού δικαίου.

9ον Ζήτημα. Έξακριβώσις παρα- βάσεων Νόμου Άγροφυλα- κής περιέφεδρικής ιδιότητος τών άγροφυλάκων.

Ο συν. Πρόεδρος άνακοινοί ότι εις πολλές περιφερείας ο Νόμος Άγροφυλακής ειδικώς επί τού σημείου αυτού περί της έφεδρικής ιδιότητος τών άγροφυλάκων παροβιάζεται κα- στατητηγουμενου τού άρθρου της έ- φεδρικής ιδιότητος τών άγροφυλά- κων τώ όποιον η Ε. Ε. Δ. επέτυχε να περιληφθεί έν τή Νόμφ προς χορηγήσιν έργασίας εις μερικούς ά- έργους συναδέλφους. Σχετικώς κα- ταθέσιν καταγγελίας πολλοί συνά- δελφοί, προτείνοντες να γίνωσιν έ- νέργεια διά την πιστήν έφαρμογήν τού Νόμου.

Ο συν. Χαλδέζος (άντιπρ. Πλω- μαρίου) δηλοί ότι τώ γνωστόν σχέ-διον τού Νόμου τώ όποιον κατη- γόστη ύπό ειδικής επιτροπής εις την όποιαν είνε αντιπροσωπευθεί ένερ- γύοιαι και η Ε. Ε. Δ. και τώ όποιον περιέλαβαν εύεργετικώτάτας δια- τάξεις συμφώνους προς τοπικάς ει- δικίας συνθήκας της Νήσου και ήτο υπόδειγμα πραγματικώς άριτού καθ' όλα Νόμου, διαν υπεβλήθη εις τώ άρμόδιον ύπουργείον ύπέστη τώσον ριζικάς αλλοιώσεις ούτως ώστε κα- τέστησε ό σήμερα έν ισχύ νόμος

να είναι τελείως συγκεντρωτικός, άλ- ληλοσυγκρούομενος εις τώ περισσό- τερα τών άρθρων του καί καθιστά- μενος έλλιπίης.

Ο συν. Μυριβήλης (άντιπρ. Κ. Ε.) άνακοινοί ότι σχετικώς έξηγή-θησαν έξηγήσεις παρά τή άρμόδιας ύπηρεσίας ήτις άπήντησεν ότι αι διατάξεις τού Νόμου ως είνε ύπο- βληθεί ήτο τελείως άδύνατον να έ- φαρμοσθούν έφόσον ύπήρχε τώ συ- κεντρωτικόν σύστημα εις τόν όργα- νισμόν τού Κράτους. Τά δικαστικά δικαιώματα τά όποια προεβλέποντο εις τώ Α. Σχέδιον τού Δεσφιακού Άγροτικού Νόμου ήσαν μέν θαυ- μάσια και λυσιτελή ήτο όμως άδύ- νατον να νομιμοποιηθούν διότι προσέδρουν προς έρισμόνας θεμε- λιώδεις διατάξεις τού Καταστατι- κού Χάρτου τού Έλληνικού Συν- τάγματος. Τώρα πού γίνεται νέα ριζική Νομοθετική άνασύνθεσις τού Έλληνικού Πολιτεύματος με τάσεις εκδηλώσ άποκεντρωτικάς θά ήτο δυνατόν άν ζητηθεί από την Νήσον η έπαναφορά τών διαγρα- φέντων άρθρων τού πρώτου σχε- διου τού Νόμου να έπιτευχθί τούτο.

Ο συν. Μ. Έμμανουήλ (άντι- πρόσωπος Παλαιοκήπου) δηλοί, σχε- τικώς με τά λεχθέντα ύπό τού συν. Χαλδέζου, ότι λαβών μέρος ως μέ-λος της ειδικής επιτροπής δια τών καταρτισμών τού πρώτου σχεδιου τού Νόμου περί άγροφυλακής και μελετήσας τās έπελυθείσας τροπο- ποιήσεις είναι εις θέσιν να βεβαιώ- σαι ότι αι τροποποιήσεις αύται άνά- γονται μόνον εις τώ Διοικητικόν μέ- ρος τού Νόμου ένψ τώ Διοικητικόν μέρος έμεινε τελείως άδτικον. Έχει την γνώμη ότι και όπως έχει ήδη ο Νόμος έφορμωζόμενος πιστως και αύστηρώς θα έχει θετικά άποτελέ- ματα παγίωσης της τάξεως έν τή υπαίτηθ, δεδομένου ότι και οι κα-λύτεροι Νόμοι μη εκτελούμενοι πι- στώς είναι ως να μένωσιν άνεφάρ- μοστοι και εις τίποτε δέν ώφελούν.

Ο συν. Χαλδέζος δηλοί, ότι είναι άπολύτως όρθή η γνώμη ότι οι Νόμοι δια να άποφέρουν τώ επιδιω- κόμενον ύπ' αυτών άποτέλεσμα πρέπει να εκτελώνται πιστως και έ- πακρίβως ύπό τών έντεταμένων τών εκτελούντων, όργανων τά ό- ποια δέον να κατοβάλλεται φροντίς να εκλέγωνται μετξύ τών ικα- νωτέρων και ήθικωτέων προσώ- πων φρονεί όμως ότι είναι έφικτή ή επιπήγσις τού προαναφερθέν-τος Νομοσχεδίου ήδη ότι κατορτί- ζεται ο καταστατικός χάρτης επί βάσεως όλης άποκεντρωτικής.

Συνέλευσις άποφασίζει Ιον) Να γίνει άμμος έέργεια της Κ. Ε. πα-ρά τή Έποπτική Συμβουλή Άγροφυλακής Δέσφου περί άκριβούς τρησεως τού άρθρου περί άγροφυ- λάκων έφεδρων, τών τμημάτων ύ- ποβαλόντων τās σχετικώς καταγγε- λίας παραβάσεως τού άρθρου αύ- τού εις την Κ. Ε. 2ον) Να τροπο- ποιηθί η παράγραφος η προβλέ- πουσα όπως οι άγρονόμοι τυγχά- νουσι τελειοφορεί Γυμνασίον και να άναγραφεί όπως προτιμώνται οι έφεδροί τείως ύπαξιωματικοί τελειό- φοιτοι ήμυγμνασίου. 3ον) Να ζη- τηθεί όπως συγχέσων με την έφαρ- μογήν τού άποκεντρωτικού συστή- ματος να ζητηθεί όπως εφαρμοσθεί καθ' όλοκληρίαν τώ Α' ύποβληθέν σχέδιον Νόμου άγροφυλακής.

10ον Ζήτημα. Περί τού Δημοσιο- γραφικού όργάνου της έφε- δρικής τάξεως Δέσφου.— Περί ουστηματικής και στε- ρείας όργανώσεως τών Ε. Ε. Δ. Προπαγάνδις της έφε- δρικής ιδέας, στενή επικοι- νωνία τού Κέντρου μετ' των Τμημάτων.

Ο συν. Θ. Λαφίας (άντιπρόσωπος Κ. Ε.) Δέν είνε δυνατόν να παραγω- ρίξη κανείς από σās την σημασία και την σπουδαιότητα της όποιαν ένεχει η έφε- ρει δημοσιογραφικού όργάνου εις τόν άγ- νόνα μας. Κάμωσιν έργον άγώνα σκλη- ρότατον επιδιώκοντες να επισύρωμεν την ο' βαρην προσήν και την μείρην τού Κράτους επί της ιδέας μας ή όστια ά- ποτελείται από τρωχόν και δυστυχίμε- νους άνθρώπων. Ο άγώνας μας εκτυλί- σσεται με κατεύθυναν έτακοποίησιν τών συμφερόντων τών άντιήνων ούτώ τών συμφερόντων μας δηλαδή,

Αλλά δύνασθαι να προΰσωμεν άν ά- γών αυτός δέν θα μ' άφή άντιμετώ- πους αύτον πρός την τάξιν έστίνον η όποια έχουν άντίθετα συμφέροντα και ά- πό την έπιορήν τών όποιων κινείται και άναπνέει σήμεραν ό τύπος; Έν τω- νύη περιπτώσει, πώς θά ήπιπορώμεν δημοσίως να συνηγορώμεν και να προ- στατεύσωμεν τώ συμφερόντι μας τώ κα- τωκεντώμεν και τώ περφρονώμεν, πώς θα ήπιπορώμεν να καθιστώμεν γνω- στόν την ύπαρξν της δραγνώσεώς μας, πώς θα κάμωμεν αισθητήν την ύπαρξιν της δυνάμεω; την όποιαν εκπρωσπο-ύ- μεν εις ό έθνος; τύπος θέληση να άγνώ- ήσθαι τώ συμφερόντι μας και κλεισθή εις ήμάς τās στήλας τού;

Ίδού τί σημασία έχει η ύπαρξις. Ίδου δημοσιογραφική όργάνωσις, άπολύτως ά- φασισμένου εις τόν άγώνα μας. Είναι ήθη- ρές, δια όλης ο' αξίας λόγω έγγχώρις τύ- πος μέχρι τούδε περιέβλεπε την άγώνα μας με την συμπάθειάν του και την γεν- ναίαν του διαστήρησιν. Αυτό πρέπει να τώ άναγνωρίσωμεν. Καί έπιζητούμεν ότι και εις τώ μέλλον δέν θα μ' άς άνηθή την πολύτιμον συνδρομήν του. Πρέπει όμως εκ παραλήλου να άναγνωρίσωμεν ότι εάν ό έφεδρικός άγών κατορθώθη μέχρι τούδε να διεσχηθί εις τώ άριστόν δ' αυτόν ύψος άξιοπρεπειάς και επιβο- λής, τούτο όφείλεται κυρώτα εις την δράσιν της ύπό την διεύθυνσιν τού άγα- πητού συναδέλφου Σ. Μυριβήλη εκδοθ- μένης έβδομαδιαίας «Καμπάνας», η ό- ποια λιμπούς μέχρι σήμεραν άνεπιλή- ρως την έλλησιν έπισήμου όργάνου τών Ένώσεων μας. Μ' όλα ταύτα, άγχι- τοιού συ άδελφοί, ευθύσσηται εις την ά- ναγην να σ' άν γυγάλω, ως ειδικός, ότι η «Καμπάνα» δέν είνε δύ- νατόν να εξακολουθήσθαι επί μακρόν εκ- διδομένη ύπο τās οικονομικάς συνθή- κας ύπ' ά' εκδίδεται σήμεραν. Είνε γε- νόος λυπηρότατον ότι η έφημερίς αυτή η όποια κρατεί ύψηλά την σημαίαν τού άγώνος μας δέν έχει άρκούς πόρους συντήρησεω; και τούτο όφείλεται πρό παντός εις την άκηδείαν όλων ήμών, ό- λης της τάξεώς μας, της όποιας τώ συμ- φέρντα προσιπίσει. Η άκηδεία αυτή εις τίποτε άλλο δέν όφείλεται ειμή εις έλλειψιν ένθουσιασμού δια τόν άγώνα μας, εις την έλλειψιν ψυχικού δεσμού μεταξύ μας, εις την έλλειψιν φανατισμού ό όποιος να καθιστή την τάξιν μας δύ- κο συμμαχή και αλύονητον. Μία άδια- φορία θανάσιμος, ένας ζωμαφουρισμός άσυγχώρητος κυριεχεθεί εις τούς κύκλους της τάξεώς μας και φέρει άτονία εις τόν άγώνα μας και άπογοητεία και κα- τιστ' προβληματικήν την δράσιν εις έ- κείνους εις τούς όποιους η ψήφο; σας έχοις την τιμήν να εύρισκώται επί κεφαλή; τού άγώνος. Συναδέλφαι! Άσ κατανοήσωμεν αύτην την φορήν πού η τύχη μ' άς; συνήσασιν εις κοινήν ύσσε- ψιν δια είνε άνάγκη να πληθύνωμεν μέ- σα μας τών ένθουσιασμών, ότι είνε άνάγ- κη να φανατισθώμεν γύρω εις την ιδέα ή όποια μ' άς συνένανται όλοι και να κ- ινηθώμεν με μίαν ψυχή και με ένα πό- θεον προς την υίην.

Σήμεραν άκριβώς πού οι έπίδες δια τών έπιτυχών τών προσπαθειών μας ή- μωσιν πλέον να σταθεροποιούνται και να διαφρνίεται καθορώ τώ άριστον έργον τού άγώνος μας, έχωμεν ύτέρωτε αλλοιτε ύποχρέωσιν να σταθώμεν ίσχυρ' ήνω- μένοι και άποφασισμένοι να έπιβλώμεν την θέλησιν μας και τās δικαίως άπόψης; μας, έξουδεστρούντες κάθε πολεμικήν και κάθε αντίθεσιν. Δια τούτο άκριβώς πρό παντός επιβάλλεται να ένισχύσωμεν τώ δημοσιογραφικόν όργάνον μας, να τώ καταστήσωμεν ανεξάρτητον οικονομικάς και ήθηρκαίς διά να ήπιπορώμεν τή θέλησιν μας και να εξακολουθήσθαι τόν σκληρόν άγώ- να τόν όπερ έν από μακρόν ώ έξέλας, κατά τρώσον πού πρέπει να επισύρη την έυ- γωμοσύνην της τάξεώς μας.

Τάς έφωας αυτάς, άδεδώρησα χρέεις μου να άνακοίωσω εις τώ παρόν Συνέ- δριον και έπαρτίεται εις αύτό να σκεφθί η άποφασίση και να ένεργήσθαι κατά τās άποφάσεις τού.

Ο συν. Χαλδέζος (άντιπρόσωπος Πλω- μαρίου) τοιζει ότι είναι άάγκη η Ένω- σις, σύμφωνα με τώ άρθρο τού έγκυκλι- μένου καταστατικού της να άποκτήσθαι έ- διον δημοσιογραφικόν όργανον ίσχυρόν δια να δημοσιογραφίη κοινή γνώμη άνά- λογα, προς την ιδεολογία της Έφεδρι- κής τάξεως ήτις μακρόν π' σης ιδιολογί- ας πολιτική σκοπιμότητος θέλει άπλήξει προς τόν άντικειμενικόν σκοπόν της. Ό- σις είναι η έξοσφιλισ μ' ά, ζων; καλλι- τέρα; δια της νομιμόφρας ο'σάντιτοέδοδ.

Φρονεί δέ ότι επιβάλλεται, όπως έδύ- σθη Ένασις άνάλα βή την διαδύσιν της έφημερίδος «Καμπάνα» ήτις καίσθη η ό- έπισσημον και άξιον όργανον της Έφεδρι- κής ιδέας, όσον τώ δυνατόν τώ ταχύτερον.

Πρό τούτο προτείνει, όπως άποπέ- λεται όρισμένος άριθμός φύλλων εις έ- κάστην Ένασιν, ήτις να τās διανέμη με- τώδ τών βουλευμένων έφεδρων της περι- φερείας της, φρονίζουσα η ίδια δια τών έπιστην και άποσκόλην τού άντι- μετ' τών βουλευμένων έφεδρων της περι- φερείας της, φρονίζουσα η ίδια δια τών έπιστην και άποσκόλην τού άντι- μετ' τών έφεδρων της περιφερείας της. Έπίσης προτείνει όπως άρχίσθαι και η κα- τά φύλλον πόλησις της «Καμπάνας» και εις τās περιουσιάζει εις συνδρομή τας μόνον.

Ο συν. Όργανός (άντιπρόσωπος Πω- κίδου) άναγορίζων τās θετικās ύπερη-

Ο συν. Μυριβήλης (άντιπρόσωπος Πλω- μαρίου) τοιζει ότι είναι άάγκη η Ένω- σις, σύμφωνα με τώ άρθρο τού έγκυκλι- μένου καταστατικού της να άποκτήσθαι έ- διον δημοσιογραφικόν όργανον ίσχυρόν δια να δημοσιογραφίη κοινή γνώμη άνά- λογα, προς την ιδεολογία της Έφεδρι- κής τάξεως ήτις μακρόν π' σης ιδιολογί- ας πολιτική σκοπιμότητος θέλει άπλήξει προς τόν άντικειμενικόν σκοπόν της. Ό- σις είναι η έξοσφιλισ μ' ά, ζων; καλλι- τέρα; δια της νομιμόφρας ο'σάντιτοέδοδ.

Φρονεί δέ ότι επιβάλλεται, όπως έδύ- σθη Ένασις άνάλα βή την διαδύσιν της έφημερίδος «Καμπάνα» ήτις καίσθη η ό- έπισσημον και άξιον όργανον της Έφεδρι- κής ιδέας, όσον τώ δυνατόν τώ ταχύτερον.

Πρό τούτο προτείνει, όπως άποπέ- λεται όρισμένος άριθμός φύλλων εις έ- κάστην Ένασιν, ήτις να τās διανέμη με- τώδ τών βουλευμένων έφεδρων της περι- φερείας της, φρονίζουσα η ίδια δια τών έπιστην και άποσκόλην τού άντι- μετ' τών έφεδρων της περιφερείας της. Έπίσης προτείνει όπως άρχίσθαι και η κα- τά φύλλον πόλησις της «Καμπάνας» και εις τās περιουσιάζει εις συνδρομή τας μόνον.

Ο συν. Όργανός (άντιπρόσωπος Πω- κίδου) άναγορίζων τās θετικās ύπερη-

Ο συν. Καλβίντης (Καλλονής) και πλείστοι αντιπρόσωποι τούτουν ένθου- σιασμού την άνίγνην της συνδρομής και υποστηρίξεω; της «Καμπάνα».

Ακολουθώ; ο συν. Πρόεδρος λιμβά- νων τόν λ γον τονίζει ότι οδεσός την αντίληψιν πρέπει να διασφύγει ότι δια τών έπίτευξιν τού σκοπού ήλ τόν όποιον συνήλασε τώ συνέδριον έχουσιν άνάγκη ίσχυρού δημοσιογραφικού όργάνου κα- θαρώς έφεδρικού ώ η «Καμπάνα». Δυσ- τηχώς όμο; η έφημερίς μας δέν διαβί- ζεται ούτε υποστηρίζεται όπως έπρεπε και όσον έπρεπε από όλου; τού; έφεδρους της; υίσου; έψ μόνον αυτή ήγωνισθή και θεωρήσει μ' όλην την δύναμν της θετικώς τόν έφεδρικόν άγώνα. Έργον της «Καμπάνας» ήτο έκτό; τώσον άλλω; η έξαίρεσις εκ της επιτήξεω; τών κτηνών τών πτωχών έφεδρων. Άλλωστε ένα δη- μοσιογραφικόν όργανον της περιφερείας της «Καμπάνας» τμή άδολόγητον την έ- φεδρικήν όργάνωσιν της Δέσφου. Συνε- χίζων επί της άνάγκης της εκ μέρους ό- λων τών έφεδρων ύποστηρίξεω; τού δη- μοσιογραφικού όργάνου υ; της Ε. Ε. Δ. προτείνει όπως όλοι αι Ένώσεις άναλα- βωσιν ύποχρωστικώς την πόλησιν μεταξύ τών μελών τών 25 τούλάχιστον έφημερί- δων κατ' έκδοσιν, και κατοβάλλωσιν έ- φάπαξ όλα τās μέλη τών Ένώσεως 2 1/2 δρχ. δια την ένίσχυσιν της «Καμπάνας» πράγμα τώ όποιον θα γίνε πολύ εύκό- λως έφόσον θα γυρωφεί κάθε έφεδρος ότι έμε μια έφημερίδα δική του, πού θα γράφει και θα μεριμνά δια τή συμ- φερόντά του.

Ο συν. Φωτίου (άντιπρ. «Σάλπγγος») δηλοί ότι η «Καμπάνα» τμή άδολόγητον τώ νησί μας.

Η Συνέλευσις έν τέλει εκτιμώσας τās προακτεθέντα κα. άναγνωρίζουσα άφ' έ- νό; την άπόλυτον άνάγκην καθαρώς έφε- δρικού δημοσιογραφικού όργάνου δια τόν έφεδρικόν άγώνα και άρ' έπείσθη την έπιβ' αλλομένην ύποστήρηξιν προς την «Καμπάνα» της άπό τās τās μέχρι τ' ύδης

ΚΑΜΠΑΝΑ

Συνομοσπονδία χρονιάτικη

Για όλη την Ελλάδα	Δρχ. 100
Για την Αμερική	Δολλ. 4
Για το Έξωτερικό	Λίρα Στερε. 1
Για εξήμερες και για τριήμερες συνδρομές ανάλογα ποσά.	

Για τους δασκάλους, τους εγγράμτους που διδάσκουν σε Σωματεία, τους κατώτερου Δημοσίου υπαλλήλους και τους δούλους που υπηρετούν, χρονιάτικη συνδρομή μες το Κράτος δρχ. 80.

Οι συνδρομητές που προπληρώνουν τη χρονιά τους πέρνουν χάρισμα τα βιβλία της λογοτεχνικής βιβλιοθήκης της «Καμπάνας» που βγαίνουν μες το χρόνο

Κάθε φύλλο 1 δραχμή

δημοσίαις, άγανακτοί, πλήρως άπαραίτητοι όμορφως α) Να έγγραφουν υποχρεωτικώς όλοι οι ένωσεις διά μίαν έτησίαν συνδρομήν εις την «Καμπάνα» β) Όλοι οι ένωσεις να εισπράξουν από έκαστον μέλος των μέχρι της 15. 6. 24, 2 1/2 δρχ., διά την εξακολούθησιν της εκδόσεως της Καμπάνας, άποστέλλοντες το όλικόν εισπραχθέν ποσόν εις την διαχειρίσιν της εφημερίδος (3ον) Να διασφαλισθώσιν υπό των Δ. Συμβουλίων των Τμημάτων εύρεσις κατά φύλλον πώλησις εις τα μέλη και να επιδιωχθή η έγγραφή όσον το δυνατόν περισσότερων συνδρομητών.

Ακολουθώς η Συνέλευσις άποφάσισε, σχετικώς μες το θέμα περί οργανώσεως των εφέδρων, όπως επιδιωχθή αυτή υπό των Δ. Σ. των Τμημάτων της υπαίθρου ερχομένων εις τακτικήν επικοινωνίαν μες το Κέντρον εις έκαστην περιόδον.

11ον Ζήτημα. Καθορισμός ένοσημων Κ. Ε. Ε. Α.

Ο συν. Μυρβήλης, έξηγει ότι πολλοί άλλοι βολοθητικοί ένωσεις μεταχειρίζονται ιδιαίτερα ένοσημα, όπως είναι τα ένοσημα του Έρ. Σταυρού, δ' εδεργετικού σκοπούς. Προτείνει δε να έκτυπώσιν τοιαύτα ένοσημα και η Κ. Ε. Α. διατεθειμένων των εισπράξεων εις τας συχνά παρουσιάζομενας ανάγκας εις την Κ. Ε. να διαθέσιμα χρήματα δι' υποθέσεις των Ένωσεων τη: Υπαίθρου, εις άπόρους εφέδρους. Το ένοσημον θα επικολογείται υποχρεωτικώς εις πάς έγγραφον η πιστοποιητικόν το όποιον θα άφ' ερα προσωπικόν σιμφέρον του εφέδρου η γενικότερον του χωρίου.

Ο συν. Χ' Παυλής συμφωνών προτείνει όπως ό ένοσημον της Ένωσεως καθορισθώ εν μικρογραφία η σημαία της Ένωσεως.

Η Συνέλευσις δέχεται όμοφώνως τας ως άνω προτάσεις και έγκρίνει την έκτύπωσιν διδράχμων ένοσημων της Ένωσεως κατά τον τύπον της σημαίας, τα όποια θα επικολογώνται επί των πιστοποιητικών και παντός άλλου έγγραφου έκδομένου υπό των Ένωσεων και το όποιον θα ενδιαφέρει προσωπικά σιμφέροντα των εφέδρων.

12ον Ζήτημα. Καθορισμός πόρων Ένωσεων

Οι συν. της Κεντρικής Έπιτροπής εισηγούνται όπως ληφθώ άπόφασις διά τον τρόπον του καθορισμού των πόρων των Ένωσεων.

Κατόπιν διαλογικής συζητήσεως έγκρίνεται όπως δοθώ πλήρης πρωτιβουλία εις τας ένωσεις διά τον καθορισμόν των πόρων έκαστης έξ αυτών.

13ον Ζήτημα. Περί καθυστερομένων μισθών και επίδομάτων εφέδρων

Ο συν. Χαλδέζης (ά αντιπρόσωπος Πλωμορίου) άνακοινώσιν ότι τα άπαιτούμενα υπό των άρμοδίων άρχών στοιχίζα διά την καταβολήν των καθυστερομένων άποδοχών καθιστούν κατά το πλείστον δύσκολον και σχεδόν άνεύκτινον την έκδίκασιν των άπαιτήσεων των εφέδρων και την καταβολήν των όφελωμένων αυτοίς υπό του Κράτους άποδοχών. Σύν τοίς άλλαις άπαιτούνται προσωπικώς άπειθήνα άξιοματικών υπό τας διαταγάς των όποιων υπηρετούν η έτοιμα άλλων Σωματίων ότι πράγματι τοίς καθυστερούνται τοιαύτα άποδοχαι τά όποια είναι άδύνατον να ηξεύρουσι οι εφέδροι. Ένεκα τούτου προτείνει να αληθώς όπως τροποποιηθώ ό Νόμος περί έκδικάσεως αίτήσεων δαπανών Μ. Ασίας προς διευκλίωσιν του έλέγχου των αίτήσεων και άναλήψεως των δικαιουμένων άποδοχών όπλιτών των υπηρετούντων εις τας Μικρασιατικές έκστρατείας και όσωντας προτείνει όπως γίνει ένεργεια εκ μέρους του Συνεδρίου ίνα καταβληθώσιν το καλύτερον γενικώς τα έπιδόματα εις όλους τους εφέδρους, καθ' όσον το Κράτος δεν δικαιολογείται δι' ατίων την καθυστέρησιν.

Έν περιπτώσει δε άδυναμίας του Κράτους διά την άρμεσι καταβολήν όλων γενικώς των έπιδομάτων να άρχισα τουλάχιστον η καταβολή εις τους δικαιουμένους εφέδρους πρόσφυγας συναδέλφους, οι όποιοι ώρισμένως εύρισκονται εις άλλαν κατάστασιν και έχουν άμεωτερον ανάγκην. Όσον δε διά τα έπιδόματα των έντοπίων εφέδρων ά: το Κράτος πραγματικώς εύρίσκειται εις άδυνα-

μίαν διά την καταβολήν των να δεχθώ όπως σιμφησθώσιν οι όφθαίτοι του αύτου προς τους εφέδρους με άλλας όφθαίτας αυτών προς το Κράτος.

Μυρβήλης.— Άς δώσιν μερικώς άξιοματικούς και θα εύρη λευτά.

Η πρότασις του συν. Χαλδέζου γίνεται δεκτή, άνατιθεμένη τη: διενεργείας της εις την έκτελεστικήν έπιτροπήν.

Ο συν. Καπάρης (ά αντιπρόσωπος Πηγής) προτείνει να γίνωσιν ένεργεια διά την καταβολήν των μισθών των οίχηματισθέντων άξιοματικών. Η πρότασις γίνεται δεκτή και άνατίθεται εις την Έ. Ε. Α. να μεριμνήσιν σχετικώς.

14ον Ζήτημα. Τα βάρη των έπιστρατευόμενων επί των μη στρατευσόμενων. — Οι φυγαδευόμενοι εις τόξωτερον κληρονομήσιοι στρατεύσιμοι.

Ο συν. Μυρβήλης (ά αντιπρόσωπος Κ. Ε.) τονίζει ότι γενικώς και καθ' όλο κληρονομήσιοι τα βάρη των κληρονομησίων την τάξιν των φορητών και των δυστυχισμένων όπλα και κοινωνικαί τάξεις δεν συσφύρουσιν άναλόγως σπουδαιότητας που κληρονομά το Κράτος. Έφ' ουτως οι πόλεμοι γίνονται για τά σιμφέρουντι των πλουτοκρατίων και των κληρονομώνων, εν τούτοις ατίς, δρέπον μονάχα τα κέρδη των σιμφερούμενων αυτών έπιχειρήσεων, δίπως να πρόσφουσιν τίποτα. Άλλά είναι πλέον καιρό: να παύσιν αυτοίς ό φανακισμός. Προτείνει να τους δοθώ δι' έννοήσων πιά καλά όσα δέν θα τους έπιτραπεί και εις το μέλλον να άρχίζουσιν εις βίους μας. Βέβαια οι οργανωμένοι εφέδροι διά πολεμίσουν κατά στρατοκρατική φιλοδοξία. Άλλά αν καμμά φρονά ό τόπος βρεθεί στην άνάγκη να κάνει έναν άμυντικόν πόλεμον, οι τάξεις ατίς, οι τάξεις των κληρών των ζητοπολέμων και των συλλαλητηριζώντων θα υποχωροθώσιν να συντηρήσουν όλον αυτών τον κόσμο που θα ρίξει σε άνέχεια, σε φτώχεια και σε άρρώστια ό πόλεμος. Ατίς θα επιδιωχθώσιν δι' όσον των οργανώσεων. Σε κάθε κοινωνία έπιστρατεύση άμυντικόν πόλεμον πρέπει να επιβάλλεται άμέσως βριετι φρολογία επί των περιουσιών και των κερδών των μη στρατευσόμενων.

Όταν ατίς γίνα νόμοι: όλοι οι τέτοιου είδους κληρονομοί, οι όποιοι μέλιστα άπαιτούν την πλέον φιλοπόλεμον μερίδα, άκριβώς και δέν έχουν να χάσουν τίποτε, θα σιμψέκωται πάλυ καλή προτιβουλία φωνάζουσιν: Ζήτω ό Πόλεμος!

Υπ' ηλίκα ακολουθώσιν την πρότασιν όπως ψηφισθώ ό Νόμος: διά του όποιου εν περιπτώσει κηρύξεως έπιστρατεύσεως δι' άμυντικόν πόλεμον να επιβάλλεται άμέσως βαρεία ειδική φορολογία επί των άστρατευόμενων άποκλειστικώς, υπέρ της περιθάψσεως των οικογενειών των στρατευσόμενων.

Ο συν. Χαλδέζης (ά αντιπρόσωπος Πλωμορίου) προτείνει να ψηφισθώ ό Νόμος: διά του όποιου κάθε μη στρατευσόμενος θα άναλαμβάνει εν περιπτώσει έπιστρατεύσεως την συντήρησιν της οικογενείας ένδς στρατευσόμενου, αναλόγως τη: περιουσιακής του καταστάσεως.

Έν τέλει η συνέλευσις άπόδέχεται την πρότασιν των συν. Μυρβήλης και Χαλδέζου ως ατήν διατυπώθη.

Σχετικώς δε μες τοίς φυγαδευσόμενοις εις τό έξωτερικόν στρατευσίμοις: άποφάσισε κατόπιν εύρείας συζητήσεως: να γίνωσιν ένεργεια όπως ψηφισθώ ό Νόμος: διά του όποιου να ένθικωποιεταί άμέσως η οικογενειακή περιουσία αυτών, έφαρμιζόμενου του Νόμου ειδικώς με άναδρομικήν ίσχύν διά τους μηδέποτε άπηρετήσαντας (υδδ έθνησια) από του 1915 και έντες εν.

Άνοφρικώς μες το ζήτημα των Στρατολογικών υποχρεώσεων ό συν. Φωτίου, καίτοι μη παριστάμενος υπό έπίσημον έπιτροπήν ιδιότητι παρακαλώσιν να του έπιτραπεί να υπ'βάλει την πρότασιν όπως γίνωσιν κατάλληλα ένεργεια διά την μεταρρύθμισιν του άρθρου 425 επί της διατάξεως της άπαλλάξεως τη: στρατιωτικής υποχρεώσεως: ως μόνον προτάσιν της οικογενείας μόνον το πρώτον τέκνον νομίμου γένου, έπισκεπτεμένου του εδεργετήματος και εις τί φυλικά τέκνα τη: ίδια κατηγορία.

Η Συνέλευσις άνατίθει την μελέτην του εν λόγω άρθρου εις την Έκτελεστικήν Έπιτροπήν με την έντολήν να ένεργήσιν καταλληλώς: εάν δυνατό: το άρθρον χρήσει τροποπήσεως.

15ον Ζήτημα. Περί έκκαθαρίσεως στρατολογικού Γραφείου Μυτιλήνης.

Ο συν. Μυρβήλης (της Κεντρικής Έπιτροπής) άνακοινώσιν ότι λόγω της άκαταστάσεως του Στρατολογικού Γραφείου Μυτιλήνης της προηλθεν από την πολιτικήν και στρατιωτικήν άσσειαν των τελευταίων έτών, οι συναδέλφοι εφέδροι της υπ' ήθρου έχουν τακτικά ένοχλήσεις και μεταφέρονται πολλά φορτά όσμοι: ως άνευκότακτοι, άποδεικνυόμενου άργότερον ότι είναι εν πλήρει τάξει έναντι των στρατιωτικών των υποχρεώσεων και προτείνει να ληφθώ άπόφασις όπως ζητηθώ η έκκαθάρισις του Στρατολογ. Γραφείου. Η συνέλευσις έξουσιοδοτεί την Κ. Ε. Ε. Α. όπως μεριμνήσιν περί του τρόπου του διακοσμησίου των συναδέλφων εφέδρων εν τώ Στρατολογικώ Γραφείω Μυτιλήνης.

16ον Ζήτημα. Περί καταργήσεως της διαταγής της άπαγορεύσεως εις όπλίτας να ταξειδύωσιν με θείον.

Οι συν. της Κ. Ε. έπεξηγούσιν, το θέμα τονίζοντες: το άναρχοκρατικόν και άντιδημοκρατικόν τη: εν λόγω διαταγή: Η Συνέλευσις έγκρίνει όμοφώνως: να ζητηθώ η καταργήσις αυτής.

Ακολουθώς η συνεδρία διακόπτεται περί την 7 μ. μ. διά να συνεχισθώ μετά το δείπνον.

Γ'. ΣΥΝΕΔΡΙΑ

1 Ιουνίου 1924. — Έναρξις 9 μ. μ.

17ον Ζήτημα. Υποχρεωτική χορηγία εις θείον εις όπλίτας ταξειδύοντας με άναρχωτικήν άδειαν.

Οι συν. της Κ. Ε. έπεξηγούσιν το θέμα. Η Συνέλευσις άποδέχεται όμοφώνως την πρότασιν με την συμπλήρωσιν όπως εν άνάγκη και μη υπάρχουσας θέσεως κενής εν τώ άρμολογίω οι εν αύτώ ταξειδύοντες: καίτοι η άξιοματικοί υποχρεούσιν να παραχωρούν την θέσιν των εις τοίς άσθενεί: ταξειδύοντας όπλίτας.

18ον Ζήτημα. Άποθεραπεία άσθενών και τραυματιών υπό του Κράτους εις κληνικήν του τόπου κατ' έκλογήν του άσθενούς.

Το θέμα άναπτύσσεται υπό των αντιπροσώπων της Κ. Ε. Ε. Α. Δηλούται ότι πολλοί άσθενεί: και τραυματαί εφεδροι μετά την άπόλυσιν των μένουσιν άνευ ούδεμιά: ιατρικής περιθάψσεως.

Η Συνέλευσις έγκρίνει όπως γίνωσιν ένεργεια παρά τοίς άρμοδίοις, ίνα προκληθώ ό Νόμος: όρίζων όπως οι άπολυόμενοι άσθενεί: και τραυματαί εφέδροι άπαθεραπεύωσιν εν τώ ίδιωτέρω των πατρίδι εις ίδιωτικάς κληνικάς κατ' έκλογήν των ίδιων και δαπάναις του Κράτους.

Ζήτημα 19ον. Άπαλλαγή εν της έπιτάξεως κτηνών και τροχοφόρων των οικογενειών πτωχών εφέδρων.

Η συνέλευσις άναγνωρίζουσα το δικαίον της εν λόγω προτάσεως έγκρίνει όμοφώνως: να ένεργηθώ όπως προστεθώ εις τον Νόμον τοιαύτη διάταξις.

20ον Ζήτημα. Άμεως καταβολή άποζημιώσεων εξ έπιτάξεων. — Καθορισμός έπιτροπών έπιτάξεων διά συμμετοχής έντοπίων γεωργών και κτηνοτρόφων

Οι συν. της Κ. Έπιτροπής τονίζουσιν την άνάγκην περί άμεσων ένεργειών διά την καταβολήν των εξ έπιτάξεων άποζημιώσεων.

Πλείστοι συναδέλφοι όμιλούν υπέρ της προτάσεως. Έν τέλει η Συνέλευσις άποφάσισε: παμψηφεία κατά πρότασιν του κ. Χαλδέζου να καταβληθώσιν σύντομοι ένεργεια παρά τώ Υπουργείω διά την άμεσον άποστολήν των καθυστερουμένων άποζημιώσεων εις την ένταύθα Στρατ. Διοίκησιν προς άπόδοσιν εις τοίς δικαιούχοις.

Επίσης: άποφάσισε όπως ένεργηθώ ίνα εις την καταρτιζομένην έκαστου Έπιτροπήν εξ Άξιοματικών και ένδς πολιτικού μέλους προστίθενται και έτεροι δύο έντόπιοι είδημονες γεωργοί η κτηνοτρόφοι. Έν περιπτώσει δε ίσσηφίας της Έπιτροπής άνοφρικώς προς την έκτιμωσιν κτήνου: τινος τούτου να εξετάζεται υπό ειδικής Έπιτροπής έθρονομένης εν τώ κέντρω του Νομού, κατ' έφεσιν του άδ. κηθέντος.

Β'. ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΠΑΠΛΗΣΒΙΑΚΗΣ ΦΥΣΕΩΣ

1ον Ζήτημα. Άραιοσις πληθυσμού.

Ο συν. Μυρβήλης (ά αντιπρόσωπος Κ. Ε.) άναπτύσσων το θέμα γνωρίζει ότι η Λέσβος ούδέποτε ήτο αυτάρκης, μαρτυρούσιν δε τοίς ατίς πλείστοι Λεσβιακοί άποικιαί εις την άντίπεραν Άνατολήν, ως και η καταφυγή πλείστον Λεσβίων εργατών και έπαγγελματιών εις την Άνατολήν προς έξευρέσιν έργασίας. Τοίτο όχι μόνον δεν έλκεν υπ' όψιν το Κράτος αλλά και υπερεφόρτωσε την την νήσον με ύσανάλογον προσφυγικόν πληθυσμόν, άντιθέτως προς άλλα μέρη του Κράτους. τα όποια δεν έλαβον το ανάλογον μερίδιον επί της δλότητος του δυστυχούς προσφυγικού κόσμου: άποτελεμα της καταστάσεως αυτής είναι η υπερεπείσεσις εργατικών χειρών, η άνεργία και η γενική δυσπραγία. Διά ταύτα προτείνει να γίνωσιν ένεργεια προς την Κυβέρησιν όπως: ετή λαμβάνουσα υπ' όψιν ταύτα προτιβή εις την άμεσον άραιοσιν των προσφύγων διά της κατανομής: του υπερηλυμένου κέρδους αυτών εις τοίς Νομούς του Κράτους: οι όποιοι καίτοι ίκανοί να άπορροφήσουν μέγαν αριθμόν προσφύγων δεν έπεβαρύνθησαν αναλόγως.

Η Συνέλευσις άποδέχεται όμοφώνως την πρότασιν και άνατίθει εις την Έκτε-

λεστικήν Έπιτροπήν να ένεργήσιν σχετικώς έντόπως παρά τη Κυβερνήσει.

2ον Ζήτημα. Δεισιδουσις ιδεολόγων εφέδρων εις τοπικάς άρχας και εις το Νομαρχιακόν Συμβούλιον, δι' άραιομένης ψηφοφορίας κατά τας προσεχείς έκλογάς.

Ο συν. Πρόεδρος άναπτύσσων το θέμα τονίζει τα εύσεργετικά τη: υπό ιδεολόγων εφέδρων καταλήψεως των άνωτάτων τοπικών θέσεων.

Ο συν. Χαλδέζης αντιπρόσωπος Πλωμορίου δηλώσιν ότι πολλά ζητήματα εκ των συζητούμενων σήμεραν υπό του Συνεδρίου, διά την έπίλυσιν των όποιων καταρτεύομεν ήδη ει: το Κέντρον ένφ είναι όλοις τοπικής φύσεως: θα λύωνται άμέσως: εκ τοπίας: εάν έπιτευχθώ η διεσόδους ίδις λόγων εφέδρων εις τας τοπικάς άρχας και μέλιστα τώρα που τίθεται εις έφαρμολίαν ό Νόμος: περί άποκροσιστικής: σιμφερούσιν άξιοματικής, δύναμια του όποιου χειραφετούνται οι τοπικά άρχαι από την σημερινήν διοικητικήν και οικονομικήν σκλαβιά των και δύναται να κάμουν θαύματα εάν έπι κερφαλή: των τεθούν άθροιστοι με νέας άρχας, με ζωή μέσα των και με δραστηριότητα.

Εί: το ζήτημα τοίτο άποδίδει κεφαλαιώδη σημασίαν. Πρέπει να κατανοηθώ παρά πίντων των εφέδρων, ότι μόνον με την έπικράτησιν ιδεολόγων και άνωτατων άνδρών ει: το άξίωμα της τοπικής αυτοδιοικήσεως δύναμια βασισμένη εις την έπικράτησιν των βελτίων της σημερινής οίκτης: καταστάσεως: των πόλεων και χωρίων μας: και εις την δημοιογίαν ένδς λαμπρού κοινωνικού βίου. Και προς τοίτο δέον αί Ένωσεις μας: άρχίσουν να διαπαιδαγωγούν τα πλήθη και να δώσουν έρωτικώς κατεύθυνσιν ει: αυτά, ώστε, όταν έπιστή η ώρα να έπιτύχωσι του σκοπού των κατά τρόπον νόμιμον.

Ο συν. Μυρβήλης (ά αντιπρόσωπος Κ. Ε.) άνακοινώσιν ότι σχετικώς άπαχολεί την πρωτιβουλίαν το ζήτημα της έκπεφρασμένης φιλοδοξίας ώρισμένων μαγικανωταξιδίων προσφύγων όπως: καταλάβουν ει: τας διενεργηθησόμενας δημοτικάς έκλογάς το άξίωμα του Δημάρχου, δημοιογούμενου τοιαυτοτρόπως του πρωτοφανούς: φαινομένου ει: τόπου φιλοξενούντα στοργικά ένα μη άποκατασταθέντα δημοτικώς πρόσφυγα—δεδομένου ότι η άποκατάστασις των προσφύγων δεν έγινε δημοτικώς—να κυβερνηθώ υπό του φιλοξενούμενου έπιζητούντος το πλείστον δι' ίδιοτελεί: σκοπού: να έπωφληθώ της άφελείας του ένταύθα προσφυγικού κόσμου, των όποιων όχι μόνον τα σιμφέροντα δεν έκπροσωπεί αλλά τα καταστρατηγεί κατά τον πλέον χαρακτηριστικόν τρόπον. Πρέπει να όπως οι μη μόνιμοι έγκατεστημένοι πρόσφυγες άποκλεισθώσιν υπό δικαίωματος συμμετοχής των ει: τας προσεχείς Κοινωνικάς και Δημοτικάς έκλογάς, ως είναι δικαίον και προτείνει όπως η Συνέλευσις υιοθετήσιν την άποψιν αυτήν της πρωτιβουλίας: και προτιβή ει: τας καταλήψεις ένεργειας.

Ο συν. Μαντά (Μεσοτόπου) είναι της γνώμης όπως ει: τας προσεχείς Κοινωνικάς έκλογάς αί Ένωσεις προτιβούν τα ένδεδομένα πρόσωπα διά να καταλάβουν Κοινωνικάς θέσεις.

Η Συνέλευσις συμφωνούσα άπολύτως μες τα προλεθέντα άνατίθει εις την έκτελεστικήν Έπιτροπήν να προτιβή ει: τας καταλήψεις ένεργειας και άποφασίζει όπως γίνει εύρεία προπροσπεκαστική έργασία διά την κατάληψιν όσον το δυνατόν περισσότερων θέσεων υπό εφέδρων εις τα Νομαρχιακά και Κοινωνικά Συμβούλια κατά τας προσεχείς έκλογάς.

3ον Ζήτημα. Επικύρωσις όπονημάτων Κ. Έπιτροπής κατά της αίσχροκερδείας υπό του Συνεδρίου.

Ο συναδέλφος Μυρβήλης (Κ. Ε.) άνακοινώσιν ότι πρώτη η Κ. Ε. Ε. Α. είχε την πρωτιβουλίαν συγκαλέσει μέγαλον Πανεπαγγελματικού Συνεδρίου διά την μελέτην των ληφθησόμενων μέτρων επί της καταπολεμήσεως της αίσχροκερδείας, και έκδοσέσιν των σχετικών προτάσεων. Κατόπιν όμως τούτου η Διεύθυνσις της Άστυκμίας προτιβή έσπευσμένως, και άμέσως την έπομένην δι' άνακοινώθέντος της εις την πρόκλησιν όλων των επαγγελματιών σωματίων εν τώ έπιμελητηρίω Μυτιλήνης, και εις το συνέδριον τοίτο άντεπροσωπεύθη και η Κ. Ε. διά τριών μελών της. Είς το συνέδριον έπιβλήθη εκ μέρους της Κ. Ε. ύπόμνημα το όποιον έγένετο κατ' άρχην άπεδκτον υπό της έκτελεστικής του έπιτροπής, υπεβλήθη δε ει: τον Νομαρχην Λέσβου. Το ύπόμνημα προτιβέπει οριστικήν καταπολέμισιν της αίσχροκερδείας διά διαφόρων γενικών μέτρων κρατικής ειδικότητος, και διά της συστάσεως άγορανομικής έπιτροπής εκ καταναλωτών έχόντων την λαϊκήν έντολήν της παρακολούθησεως των τιμών της αγοράς, άμεσον δε καταγγείλαν και άστρον πτωχίαν των αίσχροκερδούντων εάν η Άγορανομική Έπιτροπή ήθελε πασιθεί περί υπάρξεως παρανομών κέρδους. Η Νομαρχία σχετικώς δεν προτιβή εις ούδεμίαν άπόφασιν. Άπ' έναντίας έσπείσμενος η Ε. Ε. Α. κάποιαν άποφρομίαν των έπιστήμων Άρχών και τινων κεφαλαιοκρατικών παραγόντων προς υιοθέτησιν του θέματος τούτου. Προτείνει όπως υιοθε-

εγκαταστάσει πλήρους δικτύου ταχυκλήσεως και τηλεφωνικής συσκευασίας εις όλας τὰς Κοινότητες, όπως εστάσει Ένωσις ζητήσεων από τὸ Κοινωνικὸν Συμβούλιον τῆς Κοινότητος τῆς ἐν ἑστίῃ ἑίδωσαν ψηφίσματος διὰ τοῦ οποίου νὰ τονωθῆται ἡ ἀνάγκη ἐγκαταστάσεως ταχυκλήσεως εἰς τὴν Κοινότητα ἢ τηλεφώνου. Τὸ ψήφισμα τοῦτο θέλει διαβιβασθῆαι ἀκολούθως μέσον τῆς Κ. Ε. Ε. Ε. Α. ἢ μέσον τῆς Κοινότητος εἰς τὸ ἀρμόδιον Ὑπουργεῖον πρὸς ἐγκρίσιν καὶ πραγματοποίησιν τῆς αἰτήσεως.

Ὁ συν. Μυριβήλης προτείνει ὅπως ζητηθῆι ἡ διὰ μοτοσυκλετῶν ἐκτελεστικὴ τῶν ταχυδρομικῶν ἀναγκῶν τῆς Νήσου δεδωμένου δι' αὐτῶν μόνον 2 ἢ 3 τοιαῦτα.

Ἡ Συνέλευσις δεχόμενη τὰς ὡς ἄνω προτάσεις ἀναθέτει εἰς τὴν ἐκτελεστικὴν ἐπιτροπὴν νὰ προβῆι εἰς τὰς κατάλληλους ἐνεργείας ἐπὶ τῇ βάσει τῶν ψηφισμάτων τῶν Κοινοτήτων, διὰ τῶν ὁποίων τὴν ὑποβολὴν θὰ πραγματοποιήσονται αἱ ἐνώσεις.

9ον Ζήτημα. Περί διαθέσεως τῶν περιουσιῶν τῶν ἐκκλησιαστικῶν Ταμείων ὑπὲρ ἀνεργείας καὶ ἐπιδιορθώσεως Σχολῶν.

Ἡ συνέλευσις δέχεται ἀνεπιφύκτως τὴν πρότασιν καὶ ἐξουσιοδοτεῖ τὴν ἐκτελεστικὴν Ἐπιτροπὴν νὰ ἐνεργήσῃ κατάλληλως.

10ον Ζήτημα. Περί χρησιμοποιοῦσεως ἐράνων ἀνδριάντων Βενιζέλου, Κωνσταντίνου, Βερναδάκη.

Ἡ Συνέλευσις ἐγκρίνει προτάσεις τῶν συν. Μανιᾶ καὶ Χαλδῆζου ὅπως ἡ ἐκτελεστικὴ Ἐπιτροπὴ μισθώσῃ κατάλληλως διὰ νὰ χρησιμοποιηθῶσι τὰ ταχύτερον οἱ μὲν ἔρανοι διὰ τοῦς ἀδελφάντας Βενιζέλου καὶ Βερναδάκη δι' ὧν σκοπὸν διενεργήθησαν οὗτοι, ἀνεγερθέντων τῶν σχετικῶν προτομῶν, οἱ δὲ ἔρανοι διὰ τῶν ἀνδριάντων Κωνσταντίνου διατεθῶσι εἰς τὸ Ταμεῖον τῆς Σέγγης Φυλακῶν τῶν.

11ον Ζήτημα. Ἐλεγχος εἰσπράξεως λιμενικῶν φόρων.

Οἱ συν. τῆς Κ. Ε. προτείνουσι νὰ ἐξουσιοδοτηθῆι ἡ Ἐκτελεστικὴ Ἐπιτροπὴ ὅπως προβῆι εἰς κατάλληλους ἐνεργείας διὰ τὸν ἔλεγχον τῶν εἰσπράξεων τῶν λιμενικῶν φόρων.

Ἡ Συνέλευσις δέχεται ὁμοφώνως.

12ον Ζήτημα. Εἰρηνοδικεῖα.

Ὁ συν. Χαλδῆζος ἐκθέτει ὅτι διὰ τὴν ἄμεσον ἐκδίκασιν τῶν ἀδικημάτων δεόν νὰ ἰδρυθῶσι Εἰρηνοδικεῖα, ὅπου δὲν ἰφίστανται τοιαῦτα ὥστε, νὰ μὴ ἀναγκάζονται ἄνθρωποι πτωχοῦν ἀμεταβαλίνοντες 5-6 ὥρας μακρὰν τῆς πόλεως τῶν διὰ νὰ ζητήσονται δικαιοσύνην.

Ὁ συν. Πρόεδρος ἐκθέτει ὅτι τὸ Εἰρηνοδικεῖον Ἐρεσσῶν στερεῖται Εἰρηνοδικίου πρὸς μνητῶν καὶ δυσχεραίνεται κατὰ πολὺ ἡ ἀπόδοσις δικαιοσύνης. Ὁ συνάδελ. Χαλδῆζος προτείνει ὅπως ἐνεργηθῶσι παρὰ τῆς Ὑπουργείου τὰ δεόντα διὰ τὴν τοποθέτησιν Εἰρηνοδικίου εἰς Ἐρεσσῶν συντόμας, ἀυξήθη δὲ ὁ μισθὸς τῶν Εἰρηνοδικῶν διότι διὰ τὸν γλιόχρον ἀκριβῶς μισθὸν τῶν ἀποφεύγοι τὴν θέσιν ταύτην.

Ἡ Συνέλευσις ἀποδέχεται παμψηφεί καὶ τὰς δύο προτάσεις καὶ ἀναθέτει εἰς τὴν ἐκτελεστικὴν ἐπιτροπὴν νὰ προβῆι εἰς τὰ κατάλληλα διαβήματα.

13ον Ζήτημα. Περί ἐλέγχου τῶν ἐκκλησιαστικῶν καὶ Κοινωνικῶν Ταμείων τῶν Κοινοτήτων ὅπου ἐπάρχουν καταγγελία τῶν Ἐνώσεων περὶ καταχρήσεως.

Οἱ συν. τῆς Κεντρικῆς Ἐπιτροπῆς ἀνακοινοῦν ὅτι τμήματα τῆς ὑπαίθρου καταγγέλλουσι εἰς τὸ Κέντρον καταχρήσεως τῶν Κοινωνικῶν καὶ Ἐκκλησιαστικῶν Ταμείων καὶ προτείνουσι νὰ ληφθῆι σχετικῶς μέριμνα περὶ διενεργείας ἐλέγχου διὰ τὸ καταγγελλόμενα.

Ἡ Συνέλευσις ἐγκρίνει ὅπως ἡ Ἐκτελεστικὴ Ἐπιτροπὴ ἐπὶ τῇ βάσει τῶν καταγγελλομένων ὑπὸ τῶν Τμημάτων καταχρήσεων ἐνεργήσῃ ἀρμόδιως νὰ διαταχθῶσιν ἐλεγχοὶ ὑπὸ ἐπιτροπῆς καταρτιζομένης ἐκ μελῶν τοῦ Δ. Σ. τῶν Ἐνώσεων καὶ τοῦ Κοινοτικῶν Συμβουλίου.

14ον Ζήτημα. — Κινητὰ Δικαστήρια μέχρι πλημμελήματος.

Ὁ συν. Μυριβήλης (ἀντιπρόσωπος Κ. Ε.) ἐπέξηγῶν τὸ θέμα ἐκθέτει ὅτι διὰ τοῦ τρόπου διὰ τοῦ οποίου λειτουργοῦν σήμερον τὰ Δικαστήρια καθίσταται ἀνεπίτευκτος κατὰ τὸ πλεῖστον ἡ ἀπόδοσις τῆς δικαιοσύνης, καθόσον ὁ μνητῶν ὑποβάλλεται εἰς περισσότερα ἔξοδα διὰ τὴν μετάβασίν του πρὸς ἐκδίκασιν τῆς υποθέσεώς του εἰς τὴν ἔδραν τῆς ἐπαρχίας ὅπου ἐδρεῖται καὶ τὸ Δικαστήριον, ἀπὸ ὅσα τοῦ ἐστοίχισε ἡ ζήτησις τὴν ὅποιαν ὑπέστη. Ἀνακοινοῖ ὅτι εἰς ἄλλα πολιτισμένα κράτη, ἀκόμη καὶ εἰς τὴν Τουρκίαν ἐσχάτως, ἔχουσι ψηφισθῆαι Νόμοι διὰ τῶν ὁποίων τὰ Πλημμελειοδικεῖα εἶναι κινητὰ. Ὁ χωρικός δὲν πηγαίνει εἰς τὸ Δικαστήριον ἀλλὰ τὸ δικαστήριον εἰς τὸν χωρικὸν διὰ νὰ τοῦ ἐκδικάσῃ τὴν ὑπόθεσίν του καὶ νὰ ἀποδώσῃ τὴν δικαιοσύνην. Τελευτῶν τὴν ἀγόρευσίν του ζητεῖ ὅπως ἡ Δικαιοσύνη γίνῃ κτήμα τοῦ πτωχοῦ καὶ ὄχι μόνον τοῦ κεφαλαιοκράτου ὅπως εἶνε σήμερον.

Ἡ Συνέλευσις ἀποδέχεται ὁμοφώνως τὴν πρότασιν τοῦ συν. Μυριβήλη καὶ ἐγκρίνει νὰ υποβληθῆι ὑπόμνημα εἰς τὴν Κυβέρνησιν περὶ συστάσεως λαῶν ὀλιγομελῶν κινητῶν δικαστηρίων μέχρι πλημμελήματος.

15ον Ζήτημα. Περί Ἐφετείου Μυτιλήνης

Οἱ συν. τῆς Κ. Ε. προτείνουσι νὰ ζητηθῆι ἡ ἰδρυσις Ἐφετείου ἐν Μυτιλήνῃ.

Ὁ συν. Μυριβήλης δηλοῖ ὅτι ἔχει ὑποβάλῃ σχετικὸν ὑπόμνημα εἰς τὴν Κυβέρνησιν ὁ Δικηγορικὸς Σύλλογος Μυτιλήνης καὶ προτείνει νὰ ἐνισχυθῆι τὸ ὑπόμνημα τοῦτο ὑπὸ τοῦ Συνεδρίου.

Ἡ Συνέλευσις ἀποδέχεται καὶ ἀναθέτει εἰς τὴν Ἐκτελεστικὴν Ἐπιτροπὴν νὰ ζητήσῃ ἀρμόδιως τὴν ἰδρυσιν Ἐφετείου ἐν Μυτιλήνῃ.

16ον Ζήτημα. Ἄμεσος ἐφαρμογὴ τελευταίου Νόμου περὶ αἰσχροκερδεῖας καὶ ἰδρυσις αἰσχροδικεῖου ἐν Μυτιλήνῃ

Οἱ συν. τῆς Κ. Ε. ἀνακοινοῦν ὅτι τελευταίως ἐψηφίσθη Νόμος περὶ ριζικῆς καταπολεμήσεως τῆς αἰσχροκερδεῖας. Εἰδικῶν ἔδρων τοῦ Νόμου προβλέπει τὴν ἰδρυσιν αἰσχροδικεῖου εἰς τὴν ἔδραν τοῦ Νόμου κατόπιν σχετικῆς αἰτήσεως τοῦ Τόπου. Οἱ συν. τῆς Κ. Ε. προτείνουσι ὅπως τὸ συνέδριον ζητήσῃ τὴν ἰδρυσιν αἰσχροδικεῖου καὶ ἐν Μυτιλήνῃ πρὸς ριζικὴν καταπολέμησιν τῆς ὀργιαζούσης αἰσχροκερδεῖας.

Ἡ Συνέλευσις ἀποδέχεται ὁμοφώνως τὴν πρότασιν καὶ ἀναθέτει εἰς τὴν ἐκτελεστικὴν ἐπιτροπὴν νὰ ὑποβάλῃ εἰς τὴν Κυβέρνησιν ὁμοῦ μετὰ τὰς ἄλλας λαϊκὰς ὀργανώσεις σχετικὸν ψήφισμα δι' οὗ νὰ ζητηθῆι ἡ ἄμεσος ἐφαρμογὴ τοῦ Νόμου περὶ αἰσχροκερδεῖας καὶ ἰδρυσις αἰσχροδικεῖου ἐν Μυτιλήνῃ.

17ον Ζήτημα. Περί καταπολεμήσεως τῆς ἐλονοσίας καὶ τῶν ἀφροδισίων.

Οἱ συν. Μυριβήλης καὶ Χαλδῆζος δηλοῦν ὅτι τὸ Κράτος κερδίζει κέρδος αἰσχρῶν καὶ ἀνήθικων ἀπὸ τὴν πώλησιν τῆς κινίνης καὶ ἐξ αὐτοῦ προέρχεται ἡ ἀκρίβεια αὐτῆς. Προτείνουσι δὲ ὅπως ζητηθῆι ἡ κινίνη τοῦ Κράτους πωλεῖται ἐπιτῆ βῆσει τῆς τιμῆς τοῦ κόστους.

Ὁ συν. Β. Ἰωσήφ Χ' Παυλῆς (Κ. Ε.) προτείνει ὅπως ζητηθῆι νὰ διατεθῶσι διὰ τὴν Λέσβον ἑκ τῶν 5 τόννων κινίνης τῆς προσφερεθείσης ὑπὸ τῆς Ἀμερικῆς 250 κοιλὰ.

Ἡ Συνέλευσις δέχεται ἀμφοτέρως τὰς προτάσεις καὶ ἐγκρίνει νὰ γίνωσιν αἱ κατάλληλοι ἐνεργείαι ὑπὸ τῆς Ἐκτελεστικῆς Ἐπιτροπῆς. Σχετικῶς πρὸς τὸ ζήτημα τῆς καταπολεμήσεως τῶν ἀφροδισίων ἡ Συνέλευσις ἀποφασίζει νὰ ζητηθῆι ἡ ἰδρυσις ἰατρικῶν ἀφροδισίων (περιπτέρων) εἰς τὴν Λέσβον, κατὰ τὸ

ἄλλαχοῦ λειτουργοῦν εὐεργετικώτατον σύστημα τοιοῦτων περιπτέρων.

18ον Ζήτημα. Περί ἀποξήρανσεως ἑλῶν πρὸς καλλιέργειαν

Οἱ συν. τῆς Κ. Ἐπιτροπῆς ἀναπτύσσοντες τὸ θέμα προτείνουσι ὅπως γίνωσιν ἄμεσοι ἐνεργεῖαι διὰ τὴν ἀποξήρανσιν τῶν ἐν τῇ νήσῳ ἑλῶν, τὰ ὅποια τοιοιτοτρόπως θέλουσι μεταβληθῆι εἰς πλουτοφόρους καλλιεργησίμους ἐκτάσεις. Πρόκειται περὶ πλούτου παραγωγικισθέντος μέχρι σήμερον.

Οἱ ἀντιπρόσωποι Ἀγιάσου, Ἰππιῶν, Ἄγ. Παρασκευῆς, Μυστεργῶν, Γέρας, ὑποστηρίζουν τὴν πρότασιν καὶ ἡ Συνέλευσις ἀποδέχεται ὁμοφώνως τὴν διενεργεῖαν τῶν δεόντων παρὰ τοῖς ἀρμοδίους ὑπὸ τῆς ἐκτελεστικῆς Ἐπιτροπῆς.

19ον Ζήτημα. Περί καταργήσεως τῆς θανατικῆς ποινῆς ἐν πολέμῳ καὶ εἰρήνῃ.

Ὁ συν. Μυριβήλης (Κ. Ε.) λαμβάνων τὸν λόγον ὑποστηρίζει τὴν πρότασιν τονίζων τὸ ἀναχρονιστικὸν καὶ βάρβαρον τῆς θανατικῆς ποινῆς.

Τὰ περισσότερα τῶν πολιτισμένων Κρατῶν ἔχουσιν ἤδη προβῆι εἰς τὴν κατάργησιν αὐτῆς. Ἡ ἀνθρώπινη δικαιοσύνη δὲν ἔχει τὸ δικαίωμα νὰ ξεπλύνῃ ἕνα ἀμάρτημα δι' ἀνθρώπινον αἷμα. Συνεχίζων προτείνει ὅπως ὑποβληθῆι θερημὴ εὐχὴ ἐκ μέρους τοῦ συνεδρίου πρὸς τὴν Κυβέρνησιν περὶ καταργήσεως τῆς θανατικῆς ποινῆς.

Ἡ ἀντιπρόσωποι Πέτρας καὶ Μηθύμνης δηλοῦν ὅτι εἶναι κατὰ τῆς προτάσεως ὑποστηρίζοντες ὅτι διὰ τὴν ἐμπέδωσιν τῆς ἀσφαλείας, τῆς ὑπαίθρου ἰδίως, εἶναι ἀπόλυτος ἀνάγκη ἡ ὑπαρξίς τῆς θανατικῆς ποινῆς.

Ἐγερθεὶς ζωνεῖς συζητήσεως ὁ συν. Λαφκίας (ἀντιπρόσωπος Κ. Ε.) ὑποστηρίζων τὴν πρότασιν δηλοῖ ὅτι ἐὰν θεωρεῖται ἐπιβεβλημένη ἡ ἀπόδοσις δικαιοσύνης διὰ τῆς θανατικῆς ποινῆς τότε αὕτη πρέπει νὰ ἐπεκταθῆι εἰς ὅλους ὅσοι κλέπτουσι ἀναφανδὸν εἴτε τὸ δημόσιον εἴτε τοὺς πολίτας, εἰς τοὺς αἰσχροκερδοῦντας, εἰς τοὺς προικιδύτας πλουσίους πενθεροῦς παρῆχοντας ὑπὸ τύπον δανείου τὰς προίκας εἰς τοὺς γαμβρούς των διὰ νὰ ἀποφύγουσι τὴν βαρεῖαν φορολογίαν ἐπὶ τῆς προικῆς, καὶ εἰς ὅλους τοὺς καταχραστὰς. Ἀναφερόμενος εἰς τὰς σημερινὰς ἀθλίαις κοινωνικὰς συνθήκας, ἀποτέλεσμα τῶν ὁποίων εἶναι μία γενικὴ καὶ ἀφόρητος δυστυχία, θεωρεῖ ὅτι τὸ μέτρον τῆς θανατικῆς ποινῆς εἶναι αὐτόχρονα βάρβαρον καὶ ἀλυσίτες καὶ δι' αὐτὸ πρέπει νὰ καταργηθῆι.

Ὁ συν. Μυριβήλης (ἀντιπρόσωπος Κ. Ε.) ὑπενηθύνει ὅτι οἱ ἀξιωματικοὶ τοῦ στασιαστικοῦ κινήματος τοῦ Μεταξῆ οἱ ὅποιοι δὲν διανοήσαν νὰ σκοτώσων ἀλλὰ ἐσκότωσαν 300 παιδιά τοῦ Ἑλληνικοῦ Λαοῦ μένον ἀκόμη ἀτιμώρητοι, καὶ τὸ Κράτος ὄχι μόνον δὲν τοὺς σκοτάνει, ἀλλὰ τοὺς ἀφήνει ἐλευθέρους, τοὺς δίνει μισθοὺς καὶ συντάξεις ἐνφ' εἶναι αὐτοῦργοι τοῦ πῶδ στυγεροῦ ἐγκλήματος.

Ὁ συν. Π. Χαλδῆζος (Πλωμαρίου) εἶναι τῆς γνώμης ὅτι ἡ Κυβέρνησις ἴσως δὲν θὰ λάβῃ ὑπ' ὄψιν μίαν τοιαύτην εὐχὴν τῆς Συνελεύσεως, ἀλλὰ ἀπὸ ἠθικῆς ἀπόψεως, χάριν αὐτῆς τῆς ἠθικῆς ὑποστάσεως τοῦ Συνεδρίου, νομίζει ὅτι τὸ ζήτημα περὶ καταργήσεως τῆς θανατικῆς ποινῆς πρέπει νὰ ὑποβληθῆι εἰς τὴν Κυβέρνησιν.

Μία ἄλλως τε τοιαύτη ἀνθρώπινη ἀρχὴ εἶναι ἀπαραίτητον νὰ περιλαμβανῆται εἰς τὸ πρόγραμμα καθὲ Ἐνώσεως καὶ Ὀργανώσεως. Διότι δὲν πταίει κενός τὸ ἄτομον διὰ τὰς πράξεις του, ἀλλὰ αὕτη ἡ Κοινωνία, πῶδ τὸ ἐσυνήθισεν εἰς τὴν ῥοπήν πρὸς κάθε κακίαν καὶ ἀνη-

θικότητα διὰ τῆς ἀδιαφορίας καὶ ἀστοργίας τῆς.

Ὁ συν. Μ. Ἐμμανουήλ (Παλαιοκλήτου) κηρύσσεται ὑπὲρ τῆς προτάσεως περὶ καταργήσεως τῆς θανατικῆς ποινῆς. Θεωρεῖ ὅτι ἡ γενικὴ φτώχεια καὶ δυστυχία εἶναι τὰ ἀρχικὰ καὶ βασικὰ αἷτια κάθε ἐγκλήματος. Διὰ τῆς θανατικῆς ποινῆς δὲν προλαμβάνονται αἱ ληστεῖαι. Ἀποδείξεις ὅτι παρὰ τὰς χιλιάδας θανατικὰς ἐκτελέσεις αἱ ὁποῖαι ἔγιναν μέχρι σήμερον οὐδὲν ἐπετεύχθη, ἀκριβῶς διότι δὲν ἤρθσαν τὰ αἷτια τὰ προκαλοῦντα τὰς ληστείας καὶ τὰ ἐγκλήματα. Τὸ παράδειγμα τῶν ἄλλων πολιτισμένων Κρατῶν πρέπει νὰ μιμηθῆι καὶ ἡ Ἑλλάς.

Οἱ συν. Μπαλτᾶς, Σωτηριάδης καὶ ἄλλοι τινες ἀντιπρόσωποι ἐπιμένουν θορυβωδῶς περὶ τῆς ἀνάγκης τῆς ὑπάρξεως τῆς ἀνωτάτης τῶν ποινῶν.

Ὁ συν. Β. Ἰωσήφ Χ' Παυλῆς, προτείνει νὰ τεθῆι τὸ ζήτημα εἰς ψηφοφορίαν, θεωρῶν αὐτὸ κεφαλαιώδους σημασίας. Ἡ πρότασις γίνεται δεκτὴ. Γενομένης ψηφοφορίας ἐπὶ 47 παρόντων ἀντιπροσώπων ἐψήφισαν 28 κατὰ τῆς προτάσεως περὶ καταργήσεως καὶ 19 ὑπὲρ αὐτῆς.

Μετὰ τὴν ψηφοφορίαν οἱ ἀντιπρόσωποι Σουκαμῆς, Κλεισῆς, Μανδαμόδου καὶ Καλλονῆς ὑποβάλλουσι τὴν πρότασιν ὅπως ζητηθῆι ἡ ἐπέκτασις τῆς θανατικῆς ποινῆς εἰς τοὺς αἰσχροκερδοῦντας, τοὺς λαθρεμπόρους καὶ ὅλους τοὺς καταχρωμένους τὸ Δημόσιον ὑπὸ πᾶσαν μορφήν. Ἡ πρότασις γίνεται διὰ βοῆς δεκτὴ ὑπὸ τοῦ Συνεδρίου καὶ ἀνατίθεται εἰς τὴν Ἐκτελεστικὴν ἐπιτροπὴν νὰ ἐνεργήσῃ δεδόντως.

Ζήτημα 20ον. Διαρρύθμισις τῶν φυλακῶν ἐπὶ ἐπιστημονικῆς καὶ πολιτισμένης βάσεως.

Οἱ συν. ἀντιπρόσωποι τῆς Κ. Ἐπιτροπῆς ἀναπτύσσοντες τὸ θέμα δηλοῦν ὅτι ἐπιβάλλεται ἡ ἀναρρύθμισις τῶν φυλακῶν διὰ νὰ ἐπιτευχθῆι ὁ σκοπὸς διὰ τὸν ὅποιον προϋφίσταται οὗτοι, νὰ μεταπλάσσωσιν δηλ. τὸν ἐγκληματικὸν χαρακτῆρα τοῦ καταδίκου καὶ νὰ τὸν ἐνομιμάσωσιν διὰ τὸν δρόμον τοῦ καλοῦ.

Ἡ πρότασις γίνεται δεκτὴ μετὰ τὴν συμπλήρωσιν ὅπου ταυτοχρόνως μετὰ τὴν αἰτηθησομένην διαρρύθμισιν τῶν φυλακῶν γίνωσιν κατάλληλοι ἐνεργεῖαι ἀρμόδιαι. ἵνα αἱ αἰτήσεις τῶν φυλακισμένων αἰ ἀποβληθῶσιν εἰς τὰς Δικαστικὰς ἀρχὰς γίνωσι εὐμενῶς δεκταὶ ὑπ' αὐτῶν καὶ λαμβάνωσιν ὑπὸ σφραγίδος ἐπισφ.ν.

Ζήτημα 21ον. Κρατικὴ ἐπιτήρησις τῆς δημοσίας ἠθικῆς ἐπὶ τῶν ἀνηλίκων

Ὁ συν. Μυριβήλης (Κ. Ε.) ἀναπτύσσει τὸ θέμα, τονίζων ὅτι ἐπιβάλλεται σήμερον ἰδίως ἀσθηρὰ Κρατικὴ μέριμνα καὶ ἐπιτήρησις ἐπὶ τῶν ἀνηλίκων, διὰ νὰ τεθῆι τέρμα εἰς τὴν διαφθορὴν καὶ τὸ ἠθικὸν ἐγκαρβύλωμα τῶν ὀφθαλμῶν ἀλλοτρίων ἢ ἡμετέρας κοινωνίας. Ἐπί τῆς ζητεῖ τὴν καταδίωξιν τῶν αἰσχρῶν βιβλίων.

Ἡ Συνέλευσις ἀποδέχεται ὁμοφώνως καὶ ἀναθέτει εἰς τὴν ἐκτελεστικὴν ἐπιτροπὴν νὰ ἐπιληθῆι τὰ κατάλληλα μέτρα εἰς τὴν Κυβέρνησιν.

22ον Ζήτημα. Προστασία τῆς φυτείας. Καθιέρωσις πρασίνης ἑορτῆς.

Ὁ συν. Πρόεδρος προτείνει νὰ ζητηθῆι ἡ λήψις οὐτεροῦν μέτρων διὰ τὴν προστασίαν τῆς φυτείας καὶ νὰ καθιερωθῆι τὸ ἑθ. μὸν τῆς πρασίνης ἑορτῆς εἰς τὴν Λέσβον. Κατὰ τὴν ἡμέραν αὐτὴν τὰ παιδιά ὅλων τῶν Σχολείων θὰ βγάλωσιν εἰς τὴν ἐξοχὴν καὶ θὰ φρεσῶσι τὸ καθέναν ἀπὸ ἕνα δένδρον. Φανερίζεται καθεὶς τι πλούτος φυτείας θὰ ὑπάρχῃ μετ' ὀλίγα ἔτη.

Ὁ συν. Μυριβήλης (Κ. Ε.) τονίζει τὰ θαυμαστά ἀποτελέσματα τὰ ὅποια ἔδωκε εἰς ἄλλα Κράτη τὸ ἑθ. μὸν τῆς πρασίνης ἑορτῆς καὶ ζητεῖ τὴν καθιέρωσίν του καὶ ἐν Λέσβῳ. Ἡ πρότασις περὶ προστασίας τῆς φυτείας καὶ περὶ τῆς καθιέρωσεως τῆς πρασίνης ἑορτῆς γίνεται ὁμοφώνως δεκτὴ καὶ ἀνατίθεται ἡ ἐνεργεῖα τῶν καταλλήλων ὀργανισμῶν εἰς τὴν ἐκτελεστικὴν ἐπιτροπὴν.

Ζήτημα 23ον. Περί τελειωτικῆς καταργήσεως φόρου ψαριῶν.

Ὁ συν. Μυριβήλης (Κ. Ε.) ἀνακοινοῖ ὅτι περὶ τῆς τελειωτικῆς καταργήσεως τοῦ Τ. ψαρικῶν φόρου ψαριῶν ὁ ὁποῖος ἀνωχῶς ἐξακολούθει νὰ ὑφίσταται ὑπερβληθῆι ψήφισμα ἐκ μέρους ὄλων τῶν ἐπαγγελ-

ματικών οργανώσεων της Μυτιλήνης. Το Υπουργείον άφίτησε σχετικώς δε έπίσημη Κοινή δύνανται να ζητήσιν την κατάργησιν του φόρου τούτου, υποβλήλουσα σχετικόν ψήφισμα. Δυστυχώς είναι εϊ Κοινοτήτες της νήσου δέν έχουν υποβάλει μέχρι σήμεραν τοιούτου ψήφισμα και ό φόρος εξακολουθεί να εισπράττεται, με άμύθητα κέρδη τών ένοικιαστών του και με παράνομον αύξησιν της τιμής των ψαριών.

Δικαιώτων ό συν. Άγγελος Σωτηριάδης (άντιπρόσωπος Μηθύνης) δηλοϊ ότι ό φόρος τών ψαριών διά την επαρχίαν Μηθύνης είναι άδίκωφορον να καταργηθεί και ούδέποτε θά ζητηθεί ή κατάργησις του δεδιμένου δι έπί αυτού ή Κοινότης εισπράττει περί τός 20.000 δο. έτησίως ατίνες και άποισιούν τόν σπουδαιότερον πόρον της.

Όμοίως ό συν. Φ. Μεταξά (άντιπρόσωπος Πέρας) δηλοϊ ότι υπό τός ίδιους συνθήκας εύρίσκονται και ή Πέρος. Η Κοινότης έπείσε δε τού φόρου ψαριών υπολογίσει ότι θά εισπράξει περί τός 15.000 δο. Εάν δε άπαρθεθεί ό πέρσις ούτός από την Κοινότητα, ζήτημα είναι πώς θά άντιποικηθεί ούτη εις τός άνάγκας της. Είναι της γνώμης ότι ό φόρος πρέπει να καταργηθεί μόνον εις τός επαρχίας όπου οι Κοινοτήτες δύνανται να καλύψωσι από άλλας πησίδους, τόν σημαντικόν αυτόν πόρον των.

Ό συν. Έμμανουήλ δηλοϊ ότι ή κατάργησις του φόρου άν θά γείνη πρέπει να γείνη έφ' όλη της Λέσβου. Δέν δικαιολογούνται εϊ Κοινοτήτες λέγουσαι πώς δέν έχουν άλλους πόρους. Δύνανται δε ένώς μόνον ψηφίσματος να ζητήσουν την έφαρμογήν ένδε Νόμου ψηφισθέντος έπί Βουλζέλου τφ 1919 τ' ύ Νόμου περί ύ πχρεωτικών έράνων του όποιου ή έφαρμογή είναι άπλουσιάνη.

Ό συν. Άγγ. Σωτηριάδης προτείνει να λυθεί ή μέσθωσις των ψαριών και τόν φόρον να εισπράττει ή Κοινότης.

Ό συν. Μπαλιτάς συμφωνεί.

Ό συν. Χαλδέζος δηλοϊ ότι ό φόρος των ψαριών στηρίζεται έπί Τουρκικόν Νόμου και από τ' ύ 1920 έγκωρείται διά του Νόμου 2125 εις τός Δήμους και Κοινοτήτες. Έκάστη Κοινότης συμφώνως με την κατανάλωσιν που κάνει λαμβάνει άνάλογον ποσόν δε του φόρου τούτου, του όποιου την κατάργησιν θεωρεί έπιβλημένην Ιού. Δότι έφίσταται μόνον εις την Λέσβου 2ον) διότι καταργούμενον θά παταχθεί ή εισροή κέρδων και τό λαθρεμπόριον 3ον) διότι άμεσως συνέπεια της κατάργησώς του θά είναι ή σημαντική έλάττωσις της τιμής των ψαριών δεδ μένου ότι ό φόρος είναι βεβηλωτός και όταν τωθή διατίμησις χωρίς να λογισθί ή έπαχθέστατος αυτός φόρος θά πορατηρηθεί άμέσως έπαισθητή ύπείμνησις εις τά ψάρια και 4ον) διότι θά έπέσει σφθονία ψαριών εις την άγρον, καθ' όσον ό πτωχός ψαράς δέν θά δικαιωνυθεί να πωλεί λαθρεμπορικώς τά ψάρια του διά να κερδίση τόν φόρον, όταν θά γνωρίζει ότι δέν έχει να πληρώσει περί έλόχιστον ποσόν ή και να θόλου.

Ός πρός την γνώμην των συναδέλφων Πέρας και Μηθύνης άπαντων καθυσχάζει αυτόν; άναπτύσσει, ότι ή Κοινότης δέν θά χήση τίποτε με την κατάργησιν τού φόρου ούτου, καθ' όσον υπάχχει τρόπος να έπιβληθί ειδικός αυτότελής φόρος έπί των ψαριών υπό του Κοινοτικού Συμβουλίου Ισοπρός τό 1/5 του σημερινού βαρβίον και του όποιου εϊ άποδόσεις θά είναι ίσαι και μεγαλύτεροι των άποδοσίμων σημερινών κα' έτος υπό του Δήμοσιου εις τός Κοινοτήτες.

Έξακολουθών άποδεικνύει ότι με τόν τουρκικόν αυτόν φόρον ένφ οι κάτοικοι του Δήμου Πλωμαρίου πληρώνουν κα' έτος δραχμάς 100—125 χιλιάδες δραχμής δέν μένου εις τόν τόπον των παρά μόνον 25—30 χιλιάδες δραχμής των υπολοίπων περιεχόμενων εις όφελος των έπιτηθειών ένοικιαστών του φόρου ούτου. Τό ίδιο άρα βών συμβαίνει και με κάθε άλλον Δήμον ή Κοινότητα της Λέσβου και υποδεικνύει, ό πως κάθε Ένωσις ένεργήσιν κα' έκάστη Κοινότης Συμβούλιον και ζητηθεί ή κατάργησις δά σχετικου ψηφίσματος, και ή διαλύσις της ύφισταμένης ή ή συμβάσεως.

Οί συν. Θ. Λεφκιάς (Κ. Ε.) και Χαμαλέλης δηλοϊν ότι καιτοι έγγεγραμμένοι να όμιλήσουν έπί του θέματος δέν έχουν να προσθέσουν τίποτε, συμφωνούντες άπόλυτως με τά έπιθέντα υπό του συν. Π. Χαλδέζου.

Η Συνέλευσις έν τέλει άποδέχεται ό πως εϊ ένόμοις ένεργήσασιν δραστηρίως: διά να έξαναγκασθών τά Κοινοτικά Συμβούλια τά όποια δέν ζήτησαν άκόμη την κατάργησιν τού φόρου, να υποβάλλουν σχετικόν ψήφισμα εις την Κυβέρνησιν διά του όποιου να ζητούν Ιον) την λύσιν της συμβάσεως: η) έμμεσθώσεως του φόρου ψαριών και 2ον) την άλοαχητή κατάργησιν του φόρου αυτού και 3) Έκάστη Κοινότης να έπιβάλλη έάν έγκρίνει: ειδικόν φόρον έπί των ψαριών διά Κοινότης, άνάγκας.

24ον Ζήτημα. Περί καταδίκης έως λαθραλιείας και λαθρεμποριών εν γένει. — Προστασία της θήρας και της ιχθυοπαγωγής.

Οί συν. της Κ. Ε. προτείνουν να ύπιβληθεί σχετικόν υπόμνημα εις την Κυβέρνησιν, ζητούμενον δύο άκτωρών.

Η Συνέλευσις άποδεχόμενη αναθέτει εις την έκτελεστικήν Έπιτροπήν να ένοργήσιν κατάλληλως.

25ον Ζήτημα. Περί άνεργείας τελωνειακών σταθμών

Έγκρίνεται ό πως: Τμήματα ύποβλήουν σχετικώς αιτήματα των εις την Έκτ. Έπιτρ. ήτας θέλει τά ύποβλήαι άρμόδιως και μεριμνήσει διά την έκτέλεσιν των.

26ον Ζήτημα. Περί ύλοτομείας, άσβεστοποιείας και άνθρακοποιείας

Ό συν. Μυριβήλης προτείνει να γίνωσιν ένεργείαι ό πως: Ζητηθί ή τροποποίησι του ειδικου Νόμου σχετικώς πρός τας διατυπώσεσις της έκδόσεως άδειών έπί της ύλοτομείας, άσβεστοποιείας και άνθρακοποιείας, πρός διευκόλυνσιν της χρηρηήσεως άδειών διά μικράς ποσότητας.

Ό συν. Καπάρας (πληρεξ. Πηγής) προτείνει να ζητηθί ό πως αϊ άδειαι άνθρακοποιείας έκδοθώνται άτελώς.

Ό συν. Χαλδέζος δηλοϊ ότι ό Νόμος πρ βλέπει άτελή έκδοσιν των άδειών έφ' όσον προσιζώνται τά προϊόντα ύλοτομείας δ' άκτωρής άνέργειας των κατόικων και όχ. πρός έμπορίαν. Προτείνει να ζητηθεί ό πως: τά όργανα της διανομικής ύπηρεσίας έφαρμόζουσαν άκριβώς τόν Νόμον, διευκόλυνοντά την έκδοσιν άτελών άδειών. Παράλληλως προτείνει να γίνωσιν ένεργείαι ό πως: πικνωθώσιν οι διανομικαι ύπηρεσίαι διά προσλήψεως έκτετατων διασφουλάκων, άνευ διαγνησμού, φρονών, ότι ή ύπηρεσία ούτή δέν χρειάζεται παρά ήθικου; και δραστηρίους άνδρας.

Η Συνέλευσις άποδέχεται όμοφώνως την πρότασιν και αναθέτει εις την έκτελεστικήν Έπιτροπήν να ένεργήσιν δεόντως.

27ον Ζήτημα. Περί προστασίας της έγχωριου βιομηχανίας

Ό συν. Π. Χαλδέζος όμιλών έπί του θέματος δηλοϊ ότι διά της προστασίας και διαδύσεως των προϊόντων της έγχωριου βιομηχανίας, συντελούμεν εις την μεγαλυτέραν κατανάλωσιν, και συνεπώς εις την βελτίωσιν της οικονομικής καταστάσεως της Νήσου μας διά της εισροής έξουον χρηματισίς ούτην; άπασχολούνται έπίσης πολλοί έργονομοί χείρας, και εδ δυναίχεται εϊσι ή τρομερά άνεργία που μασιζει τας τάξεις τας λαϊκός. Είναι άνάγκη να ύποστηρίξ μεν πάντοτε τά δικαιμας προϊόντα τά όποια ποσώς κατώτερα, πικνωτάς, δέν είναι άπό τά ξένα, δότι δυστυχώς παρατηρείται μεγάλη άδιαφορία έν μέρουμας διά τά προϊόνταμας, έν αναθέσει πρός άλλας μέρη. Άποδείξει: τά άρωματικά σαπούνια του Πλωμαρίου τά όποια έχουν τόσον μεγαλήν ζήτησιν εις τό Έξωτερικόν και εις τά λοιπά μέρη του Έσωτερικου, έπιτοπως έχουν έλαχίστην έξόδευσιν.

Ό συν. Μυριβήλης τονίζει ότι εις άλλας μέρη έχει γίνει τόσον συστηματική προπαγάνδα υπέρ της έγχωριου βιομηχανίας όστε εις τήν Κοήτην π.χ. δέν καταναλισκείται ούδέ ένα τσιγάρο μη Κοητικό. Έπίσης από τά βιβλία των κωπνεργουσιών της Μυτιλήνης έξάγεται ότι εις τή Χίον ξοδεύονται περισσότερα Μυτιληνά τσιγάρα άπ' όσα ξοδεύονται γενικώς σ' όλη τή Μυτιλήνη. Υπ βιβλία δε την άκόλουθον πρότασιν ήτις και γίνεται όμοφώνως; δεκτική υπό του συνεδρίου: Άπευθύνεται θερηή σύστασις πρός τά μέλη του Συνεδρίου ό πως μεριμνήσουν διά να καταστούν τά τμήματα των Ένωσεων τά όποια άντιπροσωπεύουν όποια προπαγάνδας υπέρ της έγχωριου βιομηχανίας.

Ζήτημα 28ον. Περί πικνωσώσεως άστυνομικών σταθμών και όργανώσεως έπίσπου χωροφυλακής.

Οί συν. άντιπρόσωποι της Κ. Ε. τονίζουν την άνάγκη της πικνωσώσεως των άστυνομικών σταθμών της ύπαιθρου και της όργανώσεως έπίσπου χωροφυλακής.

Η Συνέλευσις έγκρίνει ό πως τά τμήματα της ύπαιθρου υπεβάλλωσι σχετικώς αιτήσεσις εις την Κεντρικήν Έπιτροπήν ήτις θά μεριμνήσει καταλλήλως.

Ζήτημα 29ον. Περί όρισμού άνωτάτου όριου ιδιοκτησίας γής.

Ό συν. Θ. Λεφκιάς (Κ. Ε.) άνακοινού ότι ή πρότασις ούτη υπεβλήθη εις τό συγκληθέν έν Αθήναις άρχαικόν συνέδριον τό όποιον άπεφάσισε να ζητηθεί διά Νόμου να μη έπιτρέπεται να είναι

τις κάτοχοι γής ύπερβηνούση; τά 300 σρέμματι κα' έκτασιν.

Ό συν. Μυριβήλης συνηγορεί υπέρ της προστασίας.

Δημιουργείται διαλογική συζήτησις μεταξύ πλείστον μελών της συνέλευσεως.

Ό συν. Βενιζίδης (άντιπρόσωπος Φερούση) δηλοϊ ότι μία τωαύτη άπόφασις θά είναι μεροληπτική μόνον διά τού; κτηματία. Οί Βιομήχανοι μένουσιν άθιμοι. Άπαντών ό συν. Λεφκιάς δηλοϊ ότι δέν πρόκειται να άφαιρεθών γενικώς: αϊ περυσιαί εις όποιος κατέχουν οι ιδιοκτήται άλλα να λυθί τό ζήτημα της άρχαικής; άποκαταστάσεως. Αϊ ύπερβηνούσιν τό όρισμένον όριον κτηματική έκτάσις θά άπολλοτριώνωνται άναγκαστικώς υπό του Κράτους και θά παραχωρηθών εις τού; άιτήματα μικροκαλλιεργητάς.

Έν τέλει υπό των συναδέλφων Μυριβήλη, Λεφκία και Χαλδέζου ύποβλήεται ή άκόλουθος πρότασις.

Η Συνέλευσις άποδεχόμενη πλήρως την πρότασιν του άρχαικου Συνεδριου περί ιδιοκτησίας γής; άποφασίζει, προκειμένου έν Λέσβω κατά τό πλείστον περί έλαοκτημάτων, να γίνωσιν ένεργείαι πρός τή Κυβέρνησιν, ό πως ψηφισθί Νόμος διά του όποιου να περιορίζεται ή άτομική ιδιοκτησία εις: τα τά έπισημηματα και εις τας έκτάσεις καλλιεργησίμου γής, του άνωτάτου όριου καθοριζόμενου υπό της έκτελεστικής έπιτροπής, του δε πλεονέξοντος; άναλλοτριούμενου άναγκαστικώς υπέρ των μικροκαλλιεργητών.

Η συνέλευσις άποδέχεται όμοφώνως την ός άνω διατυπωθείσαν πρότασιν.

Ζήτημα 30ον. Περί κινητοποιήσεως των νεκρών κεφαλαίων και περιορισμού των τραπεζικων κερδών

Ό συν. Θ. Λεφκιάς (Κ. Ε.) άναπτύσσει τό θέμα δηλοϊ ότι τεράστια κεφάλαια κατατεθειμένα εις Τραπεζας μένουσιν νεκρά και άχρησιμοποίητα και προτείνει ό πως: ζητηθεί διά Νόμου ή βαρεία φορολογία των μεγάλων νεκρών κεφαλαίων, ήτις και θά έξαναγκάση τούς κεφαλαιούχους να κινητοποιήσουν ταυτα πρός γενικην όφέλειαν.

Έπίσης έκθέτει τό ζήτημα των τεραστίων τραπεζικων κερδών έπί των όποιων ύποβάλλει την πρότασιν ό πως ή Συνέλευσις ζητήσιν την ψήφισιν Νόμου περί περιορισμού των μέχρι όρισμένου σημείου.

Η Συνέλευσις άποδεχόμενη όμοφώνως τας προτάσεις αναθέτει εις την έκτελεστικήν έπιτροπήν ίνα ένευνηργασία μετά ειδημόνων ύποβάλλει σχετικόν υπόμνημα εις την Κυβέρνησιν.

31ον Ζήτημα. Μετατόπισις κληρονηων προσφύγων

Ό συν. Πρόεδρος βεβαίωσι ότι πλείστοι πρόσφυγες λαβόντες κληρονη εις τά χωριά εξακολουθούσιν διαμένοντες έν τή πρωτεύουση ή εις άλλας περιφερείας και προτείνει ό πως γίνωσιν αϊ καταλλήλοι ένεργείαι και ταχθί αυτοίς προδοσεμία έγκαταστάσεως εις τόν τόπον ένθα και ό κληρός των, έν περιπτώσει δέ μη συμμορφώσεώς των να τοίς άφαιρεθί πάραυτα ή γή.

Πλείστοι συνάδελφοι βεβαίωσιν ότι εις τας περιφερείας των ή εγκαταστάσεσις έχει γίνει κατά τοιούτον τρόπον, όστε οι περισσότεροι των κληρονηων δέν μένουσιν εκεί ένθα και ό κληρός των.

Η Συνέλευσις έγκρίνει ό πως ή Έκτελεστική Έπιτροπή προβί σχετικώς εις συντόνους ένεργείας πρός τας έμοδιόσις άρχαις διά την άμεσον μετατόπισιν των κληρονηων.

Ζήτημα 32ον. Περί δημοσιών ύπαλλήλων.

Ό συν. Πρόεδρος άναπτύσσει τό ζήτημα δηλοϊ ότι το συμφέρον και των πολιτών και της Πολιτείας άπαιτεί ύπαλλήλους, ίσταμένους εις τό ύψος της άποστολής των; τοιούτο δέ δύναται να έπιτευχθεί μόνον όταν τό Κράτος άναγνωρίζον τας ύποχρεώσεσις του πρός τόν ύπαλληλικόν κόσμον βελτιώσει την οικονομικήν του θέσιν, παρέχον ίκανοποιητικους μισθούς εις αυτούς.

Η Συνέλευσις άναγνωρίζουσα ότι τό ζήτημα είναι και της όφελείας αναθέτει εις την έκτελεστικήν έπιτροπήν να ύπεβάλλει σχετικόν υπόμνημα εις την Κυβέρνησιν.

33ον Ζήτημα. Περί μεταρρυθμίσεως του θεσμου της άυτοδιοικήσεως έπί οικονομικής βάσεως.

Ό συν. Θ. Λεφκιάς (Κ. Ε.) άναπτύσσει τόν Νέον Νόμον περί άυτοδιοικήσεως τονίζεις ότι δι' αυτού, τας τοπικάς προσόδους άπορροφά πάλιν τό Κράτος; και προότερον και προτείνει να ζητηθεί παρά της Κυβέρνησεως ό πως έν ποσοστόν των εισπραττομένων φόρων μένει εις τόν τόπον διά τας τοπικάς άνάγκας, μεταρρυθμιζόμενης της άυτοδιοικήσεως έπί οικονομικών βάσεων.

Ό συν. Π. Χαλδέζος φρονεί ότι διά να εϋμερήσουν οι Δήμοι και Κοινοτήτες των Ν. Χωρών είναι άνάγκη να δοθεί εύρεία άποκεντρωτική άυτοδιοικήσις άν όχι καθ' όλον τό Κράτος τούλάχιστον εις τας Ν. Χώρας, αϊ όποιοι είναι ειθισμένοι εις τόν θεσμόν της άπόλυτου και άπεριορίστου άυτοδιοικήσεως από μακρών χρόνων.

Η Συνέλευσις δεχομένη όμοφώνως τας άνω προτάσεις έγκρίνει να γίνωσιν καταλλήλοι ένεργείαι διά της Έκτελεστικής Έπιτροπής.

Ζήτημα 34ον. Περί άπόλυτου άυτοδιαθέσεως των Κοινοτικών πόρων

Οί συν. άντιπρόσωποι της Κ. Ε. προνεινουν να εισηγηθί καταλλήλως τό Συνέδριον εις την Κυβέρνησιν ό πως αϊ Κοινοτήτες έχουν άπόλυτον δικαίωμα διαθέσεως των Κοινοτικών πόρων.

Η Συνέλευσις έγκρίνει παμφηφει και αναθέτει εις την έκτελεστικήν έπιτροπήν να ένεργήσιν δεόντως.

Ζήτημα 35ον. Περί συμβολής των Κοινοτικών Ταμείων εις την Στέγην φυματιώντων.

Ό συν. Μυριβήλης (άντιπρόσωπος Κ. Ε.) άναπτύσσει έκτενώς τόν σκοπόν του φιλανθρωπικου ίδρυματος της Στέγης φυματιώντων νομίζει ότι επιβάλλεται ό πως αϊ Κοινοτήτες συνεισφέρουν άναλόγως διά την διατήρησιν του έγγράφουσαι τακτικόν κονδύλιον έν τφ προύπολογισμφ των.

Ό συν. Λεφκιάς προτείνει σχετικώς ό πως όρισθί μία ήμέρα Παλλεστιακής έορτής της Ε. Ε. Δ. κατά την όποιαν να διενεργώνται έρανοι υπέρ της Στέγης καθ' όλην την νήσον.

Η Συνέλευσις δέχεται όμοφώνως και τας δύο προτάσεις και αναθέτει εις τόν Έκτελεστικήν έπιτροπήν τόν καθορισμόν της ήμέρας της έορτής των Έ. Ε. Δ.

36ον Ζήτημα. Έπί της καταστροφής των Τουρκικών άκινήτων

Ό συν. Άγγ. Σωτηριάδης (άντιπρόσωπος Μηθύνης) προτείνει να γίνωσιν ένεργείαι ό πως: ζητηθών και τιμωρηθών κατά Νόμον οι ύπεύθυνοι της καταστροφής των εγκαταλειφθέντων τουρκικων άκινήτων εις Μήθυμναν. Οι άντιπρόσωποι Μυτιλήνης, Έρεσού, Σκαλοχωριου, Φερούση, Βασιλικών, Μεσοτόπου, Παρακοίλων, Καλλονης, Σκοπέλου, Πλωμαριου Βοροϋ, Άκρασιου, Μεγαλοχωριου, Παλαιοχωριου, Άμπελικου, Κλαπάδου, Διαβοριου, Ίαπιου, Χυθήρων, Θεμηής, Κάπης και Ανεμότιας, συμφωνούντες με την πρότασιν διαμαρτύρονται διά την καταστροφήν των εγκαταλειφθέντων Τουρκικων κτημάτων εις τας περιφερείας των.

Η Συνέλευσις αναθέτει εις την έκτελεστικήν έπιτροπήν να προβεί εις καταλλήλους έντόνους ένεργείας.

Ζήτημα 37ον. Περί όδοποιίας.

Ό συν. Π. Μανιάς (άντιπρόσωπος Μεσοτόπου) διαμαρτύρεται διά την άστοργίαν την όποιαν έδειξε τό Κράτος μέχρι σήμεραν διά την όδοποιαν της δυτικής περιφερείας της νήσου, δηλ. των χωριών Παρακοίλων Άγρας, Μεσοτόπου και Έρεσού, τά όποια ποτέ δέν ήξιώθησαν δρόμων, διότι κάθε πίστωσις που έρχεται διατίθεται διά τούς περι την

ΚΑΜΠΑΝΙΕΣ

ΕΝΑΣ ΓΑΡΓΑΝΤΟΥΑΣ

Κύριε Κεφαλομάχη! Σὺ τὸν παρὺν...

ΘΑΝΑΣΟΣ ΕΥΧΟΡΓΕΙ

Ὁ Ἄθανασος ἔβλεπε τὰ δυνάμει...

Ο ΚΑΘΕΝΑΣ ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΤΟΥ

Ὁ «Ἐλεύθερος ὁ λόγος» τῆς Ἀθήνας...

Ο ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΗΣ

Τὸ πέρασμα τοῦ Προέδρου ἀπὸ τὴν πόλιν...

Η ΚΥΡΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

Ἐίς τὴν κουλῆν, ἢ εἰς τὴν ἀδιπόρο...

ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΕΝ

Γιὰ τὸ ζήτημα τῆς ἀγροτικῆς ἐργα...

ΜΙΑ ΟΜΟΡΦΗ ΓΙΟΡΤΗ

Τὸ ἀδελφάτο τῶν ὀθίων κὶ κυρῶν...

ΠΡΟΚΟΠΙΚΑ

Με χαρὰ καὶ ἀνιγγέλλουμε τὴν ἔγρου...

ΕΝΩΣΙΣ ΕΦΕΔΡΩΝ ΛΕΥΒΟΥ

Ἀιτίαι ἀλλοθλογογραφίας...

Η ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ ΜΑΣ

Συν. Μιργαϊδίων, Βαθὴ Σάμου...

ΠΡΟΚΟΠΙΚΑ

Κυρὰ κὶ 20 Ιουλίου, 6 μ. μ...

Η ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ ΜΑΣ

Συν. Ἡλιῶν Ἐλευθερίου, Καστορίας...

ΠΡΟΚΟΠΙΚΑ

Κυρὰ κὶ 20 Ιουλίου, 6 μ. μ...

Η ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ ΜΑΣ

Συν. Βιλάτην, Βιλάτην, Ἐδύμειο...

ΠΡΟΚΟΠΙΚΑ

Κυρὰ κὶ 20 Ιουλίου, 6 μ. μ...

ΚΑΜΟΘΑΝΑ

SSSS

ΕΠΙΣΗΜΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΩΝ ΕΝΩΣΕΩΝ ΕΦΕΔΡΩΝ ΛΕΣΒΟΥ

SSSS

Κάτω οι εκπαιδευτικοί πόλεμοι. Οι έφοδοι να πολεμάμε μόνο από κινδύνους ή ασφάλεια του τόπου. Τα βίαια και τα αποστάσιμα των πολεμών να μοιράζονται αλληλέγγυα όλα τα άτομα του αγώνα. Η δημοκρατία να γίνει αληθινή λαϊκή. Να καλλιεργηθεί στα ηρώα μας η «Αιχμαλωτική» Ίδεια. Να ψηφιστούν τα κείμενα του δημοσίου η «Καμθάν».

ΜΥΤΙΛΗΝΗ

Αλωνάριος 31 Πέμπτη

ΧΡΟΝΙΑ Β' - ΑΡΙΘ. 22 (73)

Από κάθε σεντόνι 10 δραχμές διένονται από Ταμείο της οργάνωσης από την εγγραφή για τα φάρμακα των αρρώστων της. Το φύλλο στέλνεται μονάχα στους συνδρομητές του. Ποσότητα κατά φύλλο γίνεται μονάχα μέσα από Γραφείο των Ε. Ε. Α.

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΣΤΡΑΤΗΣ ΜΥΡΙΒΗΛΗΣ

ΤΟ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΛΑΔΗ: ΑΕΡΑΣ ΚΟΠΑΝΙΣΤΟΣ

Αδειανό και μπάταλα λόγια.
Λόγια που είπωθηκαν όχι γιατί είχε κάτι να ειπεί εκείνος που τα είπα — ο κ. Πρωθυπουργός — αλλά για να κάνει άλλως το αντίθετο. Προγραμματικά δηλώσεις σου λέει. Πρώτα απαραίτητο για κάθε νεοφροσιστο κυβερνήτη. Λοιπόν και ο κ. Σοφούλης μια και τόφερος ή μοιραίου του ή χροσίου ν' ανέβει στο ύψιστο σκαλί της εξουσίας είχε χρέος να πει και να ξηγήσει το τι σκοπεύει να κάνει στο καλόμοιρό του κράτος. Διο τον καιρό που θα στέκεται πρωθυπουργός. Περίσταση αυτή, πλν δύσκολη για τον κ. Σοφούλη. Απροτομίατος, ακιτάριτος ο άνθρωπος για τέτοια δουλεια. Έως προχθές, του δυστυχισμένου ούτ'ε υποψία γ'αν του περνοδσε πώς τώρα στα γεράματα τον καρτερούσαν τέτοια μεγαλεία τρανά. Πρώτα πρώτα, όσο κι' αν γέρας ο άνθρωπος, του άπομεινε μια σιαλίτσα γνώση για να συλλογίζεται πώς κι' αυτό το βουλευτικό μανούσι τον προέχει από κάποια ανεπάτηχη καλοροϊμικά του ολις περασμένες έλλογές. Στη Σάμο, την πατριδοδουλα τον, ο Μεταξισμός είνε τόσο υπολογισμος που αν δεν του κάπνιζε να πάει πάσο, σίγουρα ο κ. Σοφούλης δε θα ήτανε σήμερα βουλευτής.
Ως τόσο όμως ο καλότυχος γέρος και βουλευτής έχριστηκε και ποιχού καν τελειώσει ο χρόνος: Πρωθυπουργός.
Ας έχει χρόνους ο κ. Μιχαλακόπουλος που μ'α; έκανε το ψυχικό. Όσο για την πολυπληθή την Ελλάδα, είνε η δεύτερη φροσ, υστερα από κείνη την περιφημη του μακαρίτη Λάμπρου, που της βγαίνει τέτοιο τυχερό.
Προγραμματικές δηλώσεις, λοιπόν. Μά τι να μ'α; πει ο άνθρωπος; Μήπως είχε καν τον καιρό να μελετήσει;
Έβγαλε το σημειωματάριό του όπου κατά τύχη είχε σημειωμένα τα διάφορα: **ΕΘΝΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ** κ' άρχισε.
— Μωρέ παιδιά, το πρόγραμμά μας είνε λιτό. Λιγοστά πράματα και μετρημένα. Την παροιμία την ξέρετε: τα πολλά τα λόγια είνε φτώχεια. **Ε**, λοιπόν, λίγα λόγια, άλλα και όχι μεγαλοπρεπή. Έχουμε και λέμε. Πρώτον: Καλή διοίκηση. Οι λέξεις αυτές είνε δλο μας το πρόγραμμα Καινοοργίου νόμους δε θα κάνουμε. Έχουμε ένα σωρό και δε χρειαζόμαστε. Θί πασκίουμε μονάχα να φιλιώσουμε τον πολίτη με τις Άρχές. Ξέρετε πώς; ο πολίτης δεν τάχει καλή με τις Άρχές. Ύστερα θα κάνουμε και οικονομίες.
Θι κόρνουμε τα περιττά έξοδα και θα κάνουμε δρόμους κι' άλλα ώρατα

πράματα. Παρά να έχουμε μονάχα και θα δείτε. Θι δείτε γεωργία, θα δείτε βιομηχανία, θα δείτε εμπόριο, θα δείτε ναυαλία.
Ύστερα έρχεται το προσοφικό. Σ' αυτό το ζήτημα θα κίνουμε και μες δι' άκανε και κάθε άλλη κυβέρνηση. Ξέρουμε τις υπιχρέωσεις που έχουμε για τα θόματα της Εθνικής τραγωδίας. Λοιπόν, μη νοιάζεστε. Κι' αυτό το ζήτημα θα λυθεί.
Για το ναυτικό ζήτημα, έχουμε πεποίηση πώς κι' αυτό θα λυθεί γρήγορα. Σε λίγο καιρό όλα θα είνε μελι γάλα μέσα στα καρδιά μας.
Το ίδιο μπορούμε να πούμε πώς θα κίνουμε και στο στρατό. **Ας είνε καλά ο Κατεχάκης.** Αυτό θα τα καταφέρει μια χαρά.
Δημοτικές έλλογές θα γίνουν το γρηγορότερο. Είνε ανάγκη. Επίσης και το Πολίτευμα θα το ξεμπερδέψουμε άψ: ούτως. Και θα το ψηφίσουμε παιδιά. **Έτσι σε καμπόσο καιρό θα μιστε κράτος μια φράα!** Ο Θεός να μη με βγάλει φρενίτη.
Αυτά όλα τα είνε ο κ. Σοφούλης δίχως κι' να πάει άνεομιά. Τα έλλυσε όλα τα ζήτηματα. Με πια μέθοδο, με πια τρόπο, α' ο τ' όζει για την ώρα μυστικό. Δεν κάνει να το πει γιατί θα λιποθυμήσουνε τα... Εθνικά συμφέροντα.
Άλλως τε, τους Νεοέλληνες δε τους ενδιαφέρει ο τρόπος που θα λυθουνε τα διάφορα ζήτηματά τους. Έτσι νομίζει ο κ. Σοφούλης. Γιατί ο κ. Σοφούλης ξέρε πολύ καλά πώς οι Νεοέλληνες δε χροσμερνοδνε εξετάζοντας τρόπους και συστήματα. Αυτοί είνε π'όσο έχουνε: να ιδούνε τα ζήτηματά τους λυμένα. Ιά ύπόσχεση σχετική, είνε άρκεση γ' αυτούς. Τη χάρτουν και κάθονται φρόνιμα.
Μά την αλήθεια, θαυμάσιος κοβε γνήτη: Πρωθυπουργός όπως άπικτοδσε ή περίπτωση: αδειανό κεφάλι, με άλειο τόσο τόπο, όσο να άπλοχοσέσσουνε μέση και να το ρέξουνε σε χροσούναρον ύνο δλο τα ταλαίπωρα: **ΕΘΝΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ.**
Λοιπόν, τοιμοδιά Νεοέλληνες. Περαταίτε στις μίτες των παπουτσιών για να μη ταραξτε το βαθύτατον ύνο τους.
Άφιστε τα να κοιμοδνται. Ο Σοφούλης, άγκέφαλος είνε γ' αυτά ή άπαλώτερη σφραματιά.
Και ένθ' αυτά θα κοιμοδται ο παραστεκάμενος κ. Καφαντάρης θα μέλει το μελωδικώτερο και ήδυπαθέστερο νανούρισμα.

Θ. ΛΕΦΚΙΑΣ

ΟΙ ΠΑΛΙΟΙ ΠΟΛΕΜΙΣΤΕΣ

Εάν κ'ίτω άπ' τη σημαία της ίδεολογίας τους; Δεν άποκροδουνε μίσση, κ'ίχη και κικκοθσεις και σκοπού, άνατροπικούς; και τα παρομοια καθώς έσχυρίζονται στη δικτατορία τους, πρδ το άμύρη οί Ηλικίοι Πολεμιστές, ύστερα άπ' τη φυλκήση μερικων άστούχων πρωτοπαλληκαρών τους; Θα έκαναν καλλίτερα, στον τόπο κάθε λυρικής έξήρασης περ' της ζωής ψυχής και πνοής της Ελλάδης; να ειποδν νέντ - σκέτα το πρόγραμμά τους.
Όταν ώς θεμελιώδης άρχή του προγράμματος αυτού παρουσιάζεται καθημερνώ και θροστολαλαξία: δε; την ώρα το περιελάητο γωμικό: **Πόλεμος και τά το δ πόλεμος**, δεν νομίζουμε πώς, έχουνε ύποχρέωση να μ'α; εξηγήσουνε πώς τον έννοοδ'ε τον Αντιπολεμό τους αυτόν;
Εμείς στο σημερο τοδτο, είπαμε πολύ καθαρά το τι θέλουμε και έχουμε πολύ καλά καθορισμένη τη θέση μας μέσα στο κράτος, με την πασ'γνωση δόλω η που κάνουμε:
— Είμαστε στη διάθεση του Έθνους, άμα το άπαλήσει κίνδυνος έξωτερικός. Αναγνωρίζουμε τα Εθνικά σόνορα και είμαστε πρόθυμοι να ξινώχτομε το άεμα μας — **ΜΕΣΑ ΣΤΑ ΣΥΝΟΡΑ** — μόλις έαδηλωθεί οποιαδήποτε έχθρική προσβολή. Άποκροδουμε κάθε πολεμική περιπέτεια που σκοπό ΔΕΝ θι είνε τη κατασφάλιση του σημερονού κράτους.
Θι άποσταθούμε προς κάθε έκδήλωση φρενοδ σβικου ναπολεονταροδ στην εποχή μας.
Αυτό λέμε εμείς καθαρά και παληκαρίστα. Αυτοί, λένε: **Πόλεμος και τά το δ πόλεμος.**
Κι' ά, λόγου χάρη ο έννομος θίροδρος της Άνατολής, ξεμποιάρεται κα'ένα ώροδο πρδ κι' άνοτιράξει τα γληνημένα κροσά του Αιγίου, τι θα κά ετε εσείς, ιδεολόγοι περ' φημοι, ύταν κρεμάσει άπάω άπτο κεφάλι σας το φλογερό φίσχνο της σφηής;
Οί κ' **ρο κ'ε χω ρη μ'ε ν'ε ε; δε εε;** Ένε νοητές στον κάθε άθροπο που έχει συνείδηση της ανθρωπιάς, του. Άλλ' όταν είνε δέδικο πώς; επάνω στον πλανήτη που ζούμε κατοικητός ελάχιστοι μ'αν σωστοί ά ν θ ρ ω π ο ι, ά κροδθητη δε θηρέα ά ν θ ρ ω π ο ι ε; δ ή που έχουν, κοινωνικούς και κρατικούς όργισμοδ; σχεδόν άπαράλλαχτους, που έχουν τις ίδιες ανάγκες συντηόησως, μη πολύ διαφορετικούς τρόπους άποκτήσως των μέσων της συντηόησως, οι προκηχωρημένες ιδέες) πρδπει να στέκονται κ' **ρο κ'ε χω ρη μ'ε ν'ε ε;** στον όρ'ζοντα για να χροημεύουν; ώς φ'αροι που θι οδηγού, την ολιδική κτεδύθηση πδ, άθροπώνων κοινωνιών που ξετου είνε: τι θα δέντε μ'αν άλλ' άπικλέστειτε προς τα έκει.
Οί πολεμικοί άγώνες για την επικράτηση των προκηχωρημένων ιδεών; σε βγαίνουν έξω άπτα πνευματικά τοις όντα και δημιοουργούν άποπειδες είνεβο ής μέσα στο κύκλο των κοινωνικών και κρατικών θεσμών (του έντιου εδύμνη έπής Ηλικίας είνε.) και άποκροδνε να άνατιόσουνε τη έντιμχη έποροή τους είνε ω σεις λετοοργίες τών θεσμών αυτών, τότε, ά τοτελοδνε φκ'όμινε ά ν χ ρ η ε κ α, τότες έχουνε μέλι τους το πειδμα της Οί ε κ ε ς ά ν α

τροπής και θι έχει δίκω ή εξουσία, άπόλυτο δικω να τα χροπήσει γροσά και κικκίφια.
Οί δικτατορίες είνε όλοταλα πενιτές και μπότσικες.
Άν προαγματι κά άγωνίζονται γ'ά προκηχωρημένες ιδέες; και άν οι άνορχικοί τρόποι είνε οί μόνωι: ε ν θ ε β ε γ μ ε ν ο ι; και άποτελεσματικοί για τον άγώνα τους, τότες πρδπει να δεχτοδνε τα κτυπήματα της εξουσίας, ως φυσικές συνέπειες και τίποτα περσοσύτερο. Άλλοδς γίνονται κικαχέλιστοι στη μίση πρδ παντός; εκαίων που είνε σε θέση να δικακροδν το μ'α άνομα που παθίνοου; οί προκηχωρημένες ιδέες; ύταν άρεθού, στη διάθεση του κάθε άθροπου που ό εγκέφαλος του πρδπει άπό προκηχωρημένου θιθμοδ μωρία.

Ο ΔΩΣΚΑΛΟΣ ΚΙ' Η ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΗ

ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ κ. ΠΑΠΑΚΑΡΑΛΛΗΟΥ

(Συνέχεια και τέλος)

Γ' άπό το πολύ φοβόμια πδ, κι' έδω την ύνα τοχική θ' άκοι υθήσει, που την περιποήθη ε ή λαι ή καρμιά: «Και το σκνί χορτάο και το φρομ άλ'ε το!»
Βέβαια άκόμα δεν είδμε όλη τη νομοθετή ή δουλαά, με την όπο'α θα μεταγροιστεί τον πρώτο παράγοντα στη λαϊκή Έκπαίδεση, το δημοδιδάσκαλο. Μά τα πρώτα βήματα π' άναν είνε τα «επ' ύ προχόρου» ερ; το παρόν και τοιχαυόστικη δικτοχ ικότεια.
Η οικονομική θέση του δασκαλου άπό παρόν, να πούμε, γίνεται όλογοτερον πρόσση, άλλα μελατάρα π'άσση άκόμα. Τι σημασία θα έχει πώς γίνονται Διδασ αεία άρ'ετα, με φηρά οίκοτροφία, δόλωμα γ'ά να τραξήν τον νέου; (!). Άπό το άραλώς δεν είνε το μέσο να μπουνε στο δλο αλικό όργισμοδ κανωδρητι στο χελο με διαλεχτές γυ ε ε. Ικανότεια.
Ύστερα τον ύπάχοντα τόρα στην όπιοσεία δ σ'αλικό κόσμο; Τι θα γίνει γ'ά όργόν; Κανούρηα μήπω; Σ' ά τί για να τον μαθητην πρδ; τα νέα ιδαινακά και τις κοινωνικές άπαίτησες; πδ δ'εία άπ' άφ'υ; ή λ'ι ο, έκ' ιδεψη για να τα καταφέρει να σ'η'ωθί στα πόδια της; Γιατί τόρα, για πολλά άκόμα χρόνια άποκο να δώσουνε — ά, θι

δώσουν — τα μελετώμενα Διδασκαλεία μπόλκους; τρ'φμου ο ό κλάδο, άνοου στον ύπάχοντα δασκαλικό κόσμο, είνε όποχρεα μέη ή λαϊκή Έκπαίδεση να στηριχτεί.
Και, δυστυχώς, ε'ά άρκετο μέρος άπ' τον κόσμο τοδτον είνε βυθισμένο στο βαθύ μετοίχη του άνογένησο, χωρίς να κά π'ένα χρομ'ι για το έμμέρομα που προμηάνε ή γλυκόλιλο κοροδαλλή τη μελετώμενη; Έκπαιδευτικής μεταοροδής. Ένα άρκετο μέρο, π'ού όμ μονάχα δε διψά για κανένα ι' όσοδύποτε φ'δ, παρ' ούτ'ε ύπάρχει καμιά έλλπδα να το κηθμήσει ποιά. Έχει κατασταλάξει, ή έχει π'άσση ο' άναν όμωμένο τόπο, π'ού δεν έμμηχόνοται κ'ά. **Πρδ α'ά'ά' όλα δασκαλική μεταοροδής.** Γ' άπό πρώτα ά'ί όνα χροσάετα μια γρη μεταοροδής διαοαλική. Να ξεκαθαριστεί άπ' τα όαμα ο δασκαλικός όργανισμοδ; με μια τομηρή χροσουρη ή έπέμβαση. Να ξεγυρνθί άπό κάθε λογής π'ασδρομικότητα, σιασότητα για άικανότεια. Να παταθωδν χροσ'ε καμιά λύση τα σ'απ'όμνα μέλη γ'ά να δαθωδν έλε. ή περ' κ'ήμας, ύλ'ε, και ήθικες, στα γερά μέλη που θα πορ'έινον.
Μά το ξεκαθάρισμα άπό τα μη β'ιασ'οτεί πάνου σε πτυχία, σε β'εθολογίες και σε τας όμοια κολοκώθια εργαίατα. Να μη πάει ύπόψη του Δ'δασκαλ'ε γ'ά Γ'μνωσσο ες. Να κοι'ετι ή άνοια: Ψυχικό σοκάρο, Ικανότεια διαοαλική, κ' ή όρ'ξη γ'ά ένταμική δ'ε εδ' κ'ι σ'α Σχ'όδο του και στη ύόφ'σ'ι του έαφ'ε'δ του, με σχετική, έπιτημοσή;

ΚΑΜΠΑΝΑ

SSSS

ΕΠΙΣΗΜΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΩΝ ΕΝΩΣΕΩΝ ΕΦΕΔΡΩΝ ΛΕΣΒΟΥ

SSSS

Κάτω οι επιθετικοί πόλεμοι. Οι Έφδροι να πολεμούν μόνο όταν κινδυνεύει ή αφράει ο τόπος. Τα βίαια και τα αποτελέσματα των πολέμων να μοιράζονται αλληλέγγυα οδία τα άτομα του συνόλου. Η δημοκρατία να γίνει αληθινή λαϊκή. Να καίτεργηθεί στα ηρώα μας η «Αγιοπελαγίτικη Ίδρυς». Να ψηφιστούν τα «αίτημα-τα» που δημοσίευσε η «Καμπάνα».

ΜΥΤΙΛΗΝΗ

Αύγουστος 10 Κυριακή

ΧΡΟΝΙΑ Β'—ΑΡΙΘ. 21 (77)

Από κάθε συνδρομή 15 δραχμές δίνονται στο Ταμείο της συ-
νδρομής και την εγγράφει για τα φάρμακα των άπορων της.
Το φύλλο στέλνεται μονάχα στους συνδρομητές του. Πόληση
κατά φύλλο γίνεται μονάχα μέσα στα Γραφεία των Ε. Ε. Α.

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ : ΣΤΡΑΤΗΣ ΜΥΤΙΒΗΛΗΣ

ΠΡΟΣ ΤΟΝ «ΠΑΛΑΙΟ ΠΟΛΕΜΙΣΤΗ»

Η άγαπητή και αίμοβόρα Αθη-
ναία συνάδερφοσα «Παλαιός Πο-
λεμιστής», άρχισε τώρα τελευταία
να αποσπαστεί με μεγάλο ζήλο για
την «Καμπάνα», και να γεμίζει τις
στήλες της με διάφορες άρθρουμες,
πέσνοντις άφορητή άπ' την τελευ-
ταία καταδίωξη των Παλ. Πολεμι-
στών Αγάσσου.

Είνε δικαίωμα της συνάδερφο-
σας να κάνει την κομμουνιστική
της πολιτική, άλλως τε δέ θα ξε-
λλον λόγο ύπάρξεως. Μά την παρα-
καλούμε οάν άποτεινεται σε έφε-
δρους Αγιοπελαγίτες να πάψει να
πιστεύει πώς έχει να κάνει με βλά-
χους.

Πρώτα άπ' όλα βεβαιώνουμε τον
άγαπητό «Παλ. Πολεμιστή» πώς
έδω πέρα δεν υπάρχουν καν όμοι-
δεάτες του με πληγή και σαφή, έν-
συνείδητη δηλαδή, κομμουνιστική
πίστη. Υπάρχουν μονάχα μερικοί
συνάδελφοι κάπως δημητικώτεροι
άπ' τους άλλους, και μερικοί κάπως
άπλοκώτεροι. Αυτοί όλοι όλοι είε
πάνω οδλο τή νησί τρεις τέσσερις
κατοστές. Είνε καίτοι φτωχοί συ-
νάδελφοι οάν τούς άλλους που ά-
ποτελούν τις χιλιάδες των Ένώσεων
Έφεδρων Λέσβου, Χίου και Λή-
μνου. Μόνο που πιστεύαν μερικούς
άρχηγούς των (που άν τούς ψέψεις
έναν έναν θάβρεις πώς είνε Παλαιοί
... Κοσταντινικοί και τίποτα πα-
ραπάν) που τούς είπανε πώς θα
μαλακοδύνη ένα δυό χιλιάρι κι τούς
μερητοις οά γραφόντε στην Ένω-
σή τους. Τέτοιό άφελείς, άκόμα και
γυναίκες και γέροι, παρουσιάζουν-
ται κάθε τόσο κατά λάθος και
στά Γραφεία των Ένώσεων Έφε-
δρων Λέσβου και γυρεύουε «να
τρών χρυσόν στις κατλόντες».
Έννοείται πώς είμετς πολύ πρόθυ-
μα τούς παραπέμπουε στα Γρα-
φεία της Ένώσεως Παλαιών Πο-
λεμιστών για τά παρέα...

Βεβαιώνουμε κατόπι τον άγαπη-
τό «Παλιό Πολεμιστή» πώς είμα-
στε μονάχα όργανο των Ένώσεων
Έφεδρων Λέσβου και των συμφε-
ρόντων των πουνε και συμφερόντα
όλων των φτωχών τάξεων του τό-
που. Οι Ένώσεις αυτές καθόρισαν
πολύ σαφώς την πορεία της «Καμ-
πάνας» και την πολιτική των για τή
μέλλον μέσα στα πρακτικά του Β'.
Πολιτοβιακού Έφεδρικού Συνε-
δρίου. Τα πρακτικά αυτά άποτελούν
τήν καταστατικό χάρτη των Όργα-
νισμών μας. Όποιο δέν πορπατά
σύμφωνα με αυτά τή πρακτικό, οί έ-
ξήντα πέντε Ένώσεις που άποτε-
λούν σήμερα την «Ε.Ε.Α», τόν διώ-
χουνε μέσ' άπ' τις όργανώσεις μας
μέσο της Εκτελεστικής Έπιτροπής
του Β'. Πανεφεδρικού Συνεδρίου
που είνε ή ύπερτατή διοόσα
Άρχή των Ένώσεών μας ό; που
να λυθοδύνη τή κυριώτερα αίτήματα
του Συνεδρίου. Τα Πρακτικά αυτά
είνε υπογραμμένα άπό άντιπροσώ-
πους Ένώσεων, πουνε περισσότεροι
άπ' αυτούς που ύπόγραψαν τή Πρα-
κτικά του Πανελλήνιου Συνεδρίου
Παλ. Πολεμιστών της Αθήνας. Οι
Ένώσεις μας μαζί με τις Ένώσεις

Λήμνου και Χίου είνε σχεδόν τόσες
όσες είνε όλες μαζί οι Έ-
νώσεις Παλαιών Πολεμι-
στών όλης της Ελλάδας.

Έπειδή κιό «Ριζοσπάστης» μάς
έκανε την τιμή να σχοληθεί με την
«Καμπάνα» πριν άπό δυό βδομά-
δες, και θέλουμε νάμαστε ξηγημένοι
μα και καλά με όλα τή κομμουνι-
στικά φύλλα, γιατί ό σημειώνουμε
σήμερα τή σημαία που μάς χωρί-
ζουν άπ' τή πρόγραμμά τους για να
λήψει στο μέλλον κάθε κακοπι-
στία :

Οι Ένώσεις μας λοιπόν δέ δέ-
χονται διαταγές ούτε άπ' τή Ρω-
σία, ούτε άπ' τή Παρίσι. Συμβαίνει
νάχουμε τή γνώμη πώς οι μεγάλες
περιπέτειες που μπορεί να περάσουν
πάνω άπ' τις τρανές αυτές χώρες
δίχως να τις άφανίσουν, είνε ίκανές
να συντρέψουν οάν άγυρο τήν Έλ-
λάδα, έν όσο βρίσκειται σε βαλκανο-
ανατολικό περιβάλλο όλο έλα σφι-
κτο κώ, για τήν ώρα τουλάχιστο.
Έχουμε τή γνώμη πώς οι μεγάλες
φουρτοδιες είνε για τή μεγάλα κα-
ράβια.

Μάς λέτε : «πόλεμος κατά του
πολέμου». Πολύ ώραία. Μά τή λά-
δια έχουε και τή κοτσάνι τους πύ-
σω. Κι έμα; έδω στα ηρώα τή κο-
τσάνι αύ δ είνε που μάς; ένδιαφέρε
ζωηρά. Δέν πιστεύουμε πώς οι Πα-
λαιοί Πολεμιστάί συνάδελφοί του
«Παλιού Πολεμιστή» φιντάζουν-
ται πώς είμετς έδω. Έχουμε καμμιάν
όρεξη να ξεπαθώσουμε για τή Ι-
δανικά της Φυλής που συμπλύνουν
με τή Δανεικά των Φρανσιέζων και
με τή ταϊφλίνα τριάντα μιλιαντο-
ταϊζών προσφύγων βουλεφτών.
Μά άν οι γειτόνοι μας, (οί Τούρκοι
λόγου γάση, που μένα γερό καύλι
τού; βλέπουμε είμετς έδω στην άντι-
κρηνή άκρογαλιό) που δέν έστινε να
διαβάζουε τόσο πρόσχετικά, οί ά-
θλιοι, τή ώραία μανιφέστα και τή
λογοτεχνήματα του Μπαρμπέ κού-
τε πιστεύουν δυστοχώς τις τόσο λο-
γική, πολιτική άπόψης του Άγιο-
σώτη συνάδελφου μας Μπαράτου,
δοκιμάσουε να καταλάβουν τή νη-
σιά νάραξουε τις γυναίκες μας
και να βγάλουε τή μάτια των γέ-
ρων μας; Δέ ξαίρουμε τι θάκαναν
σε παρόμοια περίπτωση οί συνά-
δελφοί Μπαρμπέ, Ξύδης και
Ν. Πράτσος. Μά είμετς, έδω οίγουρα
δέ θά κάναμε έκκλήσεις. Γι' αυτό
θέλουμε ειρηνική πολιτική, θέλουμε
άφαίρεση του δικαίου μας του να
κρηόχουν τον πόλεμο τρεις άνθρω-
ποι δίχως τή γνώμη της Βουλής
κάν, θέλουμε συνεννόηση με όλους
τούς γείτονες πολεμιστές, θέλουμε
όλα τή οικονομικά βάση των πολέ-
μων να πέφτουε στους πλούσιους
νοσηραμπίδες, θέλουμε πόλεμο κατά
του επιθετικού πολέμου. Μά άπ' αύ-
τό τή σημείο ό; τή να γυρεύουε
κατάργηση των έξοπλιωμών ύπάρχει
χάρις που είμετς τή βλέπουμε πολύ
καθαρά. Έίμετς έδω—τουλάχιστο
ό; που να γίνουε όλοι οί Τούρκοι
στρατάνες άναγνωστίη του
«Παλιού Πολεμιστή»—δέ θά πά-
ψουμε π. χ. να ένδιαφερούμαστε για
τή Στόλο. Κι όχι μονάχα αυτό. Μά

θέλουμε μιά έπιτροπή από Νησιώ-
τες να παρακολουθεί άγρυπνα τούς
ναυτικούς έξοπλιωμούς. Αυτά μπο-
ρεί να μην είνε μες τις πολιτικοφι-
λολογικές ρετσέτες του Μπαρμπέ,
κι' αλήθεια είνε πολύ λυπηρό. Μά
τι να γείνει; Έξακολουθούε δυστυ-
χώς να ύπάρχουν όρισμένες παραγ-
ματικές καταστάσεις που γυρεύουε
ένα άντίκρουσμα και μιάν άπάντηση.

Είμαστε, λέει ο «Παλ. Πολεμι-
στής», όργανο του Παπαναστάση.
Άν τή λέει πιστεύοντάς τή, γελί-
ται. Θέλουμε άκριβώς τόν Παπανα-
στάση όργανο των ειρηνοφίλων,
των έργατικών, των προοδευτικών
μας τάσεων. Συνέβη να έμφανιστεί
μένα πρόγραμμα που στέκεται πολύ
κοντά στο δικό μας. Και τή σπου-
δαίτερο. Συνέβη να τή πιστεύει,
νάγνιφεται γι' αυτό, και να πέ-
φτει γι' αυτό. Δέν ξεχνάμε πώς;
άν ο Παπαναστάσης ύποχωρούσε
στις στρατοκρατικές αξιώσεις του
σακαράκα Κοιτόλη, (που ή τρώ-
νη και κυριώτερο του ήτανε να τοακί-
σει τις Ένώσεις Παλαιών
Πολεμιστών και να κέρ-
σει τούς εργάτες.) θά μπορούσε ά-
κόμα ά ετα να καλοκάθειται στην
Άρχή Γενικό ά; μάς έπιτρεψει ο
κ. Ξύδης του «Παλ. Πολεμιστή»
να τόν έξιμούμε τόν άνθρωπο. Εί-
νε τόσο σπάνιο είδος ή τιμιότητα
σήμερα, που άξίζει όσες φορές τήν
άνταρτώ με κανέναν ο δρόμο του
να τή βγάλε τή καπέλο με σβα-
σιό. Λοιπόν. Όσο ο Παπαναστά-
σης θέλει: Ειρηνική πολιτική μύ-
λου τούς γειτόνους. Συνεννόηση
με τούς Τούρκους; Άγροτική έγκα-
τάσταση ό των άρχηγών. Δι-
κή δημοτική εκπαίδευση. Αυτόδιό-
κηση αληθινή με βάση την οικονο-
μική άνεξαρτησία της Κοινότηας.
Ελάτωση της θητείας κ. τ. λ., έ-
μεις θάάιασε μαζί του και θά τόν
βοηθήσουε ειλικρινά. Ποτέ όμως;
δέ θά ύπακούσουε σε μιά διαταγή
Ρούσσοι ή Γαλλική που δέν
ξαίρουμε καλά τήν πολιτι-
κή σκοπιμότητά για τήν ό-
ποία δίνεταί. Αυτά κάνουν
όλλοι. Καίτοι λέγονται όργα-
να. Τό όργανο είνε άμυχο. Δίχως οκέ-
ψη και δίχως συνείδηση. Φυσα; και
παίξει. Έίμετς έδω οί νησιώτες δέν
κάνουμε για τή δουλειά, κομμυ-
νάρε, «Παλιό Πολεμιστή».

Μέ λίγα λόγια να τή μάς χωρίσει:
Έσείς έχτε ό; πρόγραμμα να
πολεμάτε κάθε κυβέερηση καλή ή
κακή, προοδευτική ή όπισθοδρομι-
κή, προβάλλοντα μπροστά στα μά-
τια του κοσμού για πανάκεια, για
θαματοργή σωτηρία, για ούρανο-
κατέβητη λύση; τή Σοβιέτ έγ-
καθιδρυμένα με βίαιο τρόπο. Έίμετς
δέν άνήκουε στους «έρευνήτες της
γραφής» του Κομμουνισμού, ούτε
πιστεύουμε πώς στα 1925 θ' άνε-
στηθούε οί νεκροί και θάόρει ο κύ-
ριος ήμών Ιησούς Χρίστος να σχη-
ματίσει κυβέερηση. Έίμετς θέλου-
με άπωσθήτε να ζήσουε υπό καλ-
λίτερου; όρους μιά ζωή με άνθρωπι-
νή και λιγότερο πικραμένη. Οι ά-
μαρτοπύκα ή βία μάς είνε μοσητά.
Τή αίμα τόσο των Άστών σας δ-

σο και των Τούρκων μάς άηδιάζει.
Όταν μάς χτυπάνε άμυνούμαστε
μά δέν έννοούμε να βαστάμε τή κον-
τάρι οάν τόν ένδοξον έκείνο ήπό-
τη της Μάντας τόν Δόν Κεχώτη
για να κάνουμε επιθέσεις στα κου-
τουρού και για ντόρο ένάντια ούτε
φτερούδες των μύλων. Άς είνε
βέβαιος ο «Παλιός Πολεμιστής»
πώς άπό μιά τέτοια άποχολόγητη
και άσκοπη υπεραχρημίδητη δικά-
ζουνται οί δυστυχισμένοι συνάδε-
λφοί Παλ. Πολεμιστάί της Άγιάσ-
σου. Πριν άπό τόν σημερινό Νο-
μάρχη είχαμε άλλον ήταν ένας γέ-
ρος καθρός και με παλαιοντολογι-
κές ιδέες. Αντιόδοσε στην ίδρυ-
ση της Σιέρης των Φθισικών μας.
Αντιόδοσε στις δίκες αξιώσεις
των Ένώσεών μας. Δέν μάς έδινε
τή δικαίωμα να τού καταγγείλουμε
τούς κλέφτες των Κοινοτικών Τα-
μείων. Έγινε και έμμεσο; αίτια να
φυλακιστούνε δυό συνάδελφοί. Τόνο
πολεμήσαμε κίεμεις. Αποδείξαμε
τή δικαίωμά στην Κοβέερηση και
τόνο διώξαμε μέσα σε μιά βδομάδα.
Μά με τή σημερινό Νομάρχη που
μας τή βάλανε οί κίεμεις συνά-
δελφοί της Άγιάσσου γιατί να συ-
κροσθούμε; Όσο τόν βλέπουμε
δικαίω, προοδευτικό, δημοκρατικό,
ειλικρινή :

Έπειτα είνε και καί άλλο που
μάς χωρίζει άπ' τούς άδυσώπητους
κομμουνιστές της Αθήνας :

Δέν πιστεύουμε στα σβιζά πώς ο
Ρωμηός οά βάτε κόκκινη κοινάρδα
σε πέσο και μεθύσει ξεχωριστά την
Πρωτομαγιά πίνει τή κλέφτες και
φασίος και κοστανταρμένος τόσο, ό-
σο και κάθε άλλος μη κομμουνιστής
όσοεθνης του. Έχουμε τήν έδω πώς
με τή σημερινό φασίλο όλο τίποτα
δέ θάλλάξει μες τή Κοινότητά πρδ; τή
κίλλτερο, με όποιόδη τρε πολικά
κίτασσανικό χάρση. Οι Ένο. έπι-
δικοί που κλέβει Β. Ξύδης και
Κοσταντινίσι θά κλέβουε και Κομ-
μουνιστί

Αυτό είνε σύντομο «Π. Πολεμι-
στή».

Βλέπετε πώς είμετς είμαστε ειλι-
κρινεί; και διάφανοι οάν τή τρεχού-
μενο νερό. Για τή κίεμεις κάθε φορά
που θάποτεινεθε οδρά, παρακαλού-
με νάρίνετε κατά μέρος τή μυθολο-
γία σας και τόν Μπαρμπέ και τις
«ματεριαλιστικές σας άποψεις». Καλύ-
τεραμπίστα θάετα να άφίνατε πρδ;
άπ' όλα έμα; ήσυχοι.

Σά, παρακαλούμε ειλικρινά να π-
σέψετε πώς ή Αθήνα σας έχει τήν
άντηρη άπ' τή σοφία σας; κίεμεις τή
διδασκαλία σας, που πάει, άδεια να
οικρατά τή τόσο μερημένο άλλως τε
νερό σας έξω άπ' τήν αλήθ σας που
διψά. Ω; που τάρθει ο Κομμουνι-
σμός στην Ελλάδα, προσπαθήσουε να
πείσουε όλους τούς Παλαιοελλάδες
συνεργούς και συνεργιστές πώς ο
«άταφος» Κοισαρέλλος των και ή
παντοφλα της Σοφίας δέν είνε άπο-
λότως άπαραίτητα για να σωθεί τή
Ρωμική. Άλλο τόσο με όνοδοφος
του Βενιζέλου. Έπίσης προσπαθήσουε
να μάθετε ρωμικά τούς χωρικούς
της Ασκης. Όλα αυτά πείψετε μας
δέ βλάπτουν καθόλου για τήν έσο-
λογία.

Έφεδροι, εργάτες, υπάλληλοι, γεωργοί, μικροαστοί, επαγγελματίες!

Ένισχύουε τήν «Καμπάνα». Είνε τή μοναδικό όργανό σας.

ΕΚΤΕΛ. ΕΠΙΤΡΟΠΗ Ε. Ε. Λ.

Προς τας Ένώσεις της Παιθρου

Παρακαλούμεν όπως εφεξής δια ζητήματα εφορμήντα τα εν τω Β' Παλλεσβ...

Δι' παν ζήτημα τρεχούσης φύσεως θ' αποτιθέσθε ως και μέχρι τούδε εις την...

Η Έκτελεστική Επιτροπή του Β' Πανεσθριου Συνεδριου

ΕΝΩΣΙΣ ΕΦΕΔΡΩΝ ΛΕΣΒΟΥ

Δι' ατιο

Το Υπουργείο Στρατιωτικων μα γνωρίζει ότι δεν μπορεί να εκδώσει το...

Το 16 Συμβ. Πεζικω με την υπ' αριθ. 803 Ταχική Έπιτομή...

Ο πληρεξούσιος κ. Β. Καραπαγιώτης απαντώντας στο υπ' αριθ. 839...

Το Υπουργείο Στρατιωτικων μα; έδωσε πιστοποιητικά εξοφισμού των...

Ένωσις Εφεδρων Πέτρας. Απ' την έδω Έπιτομή Απον. Πολ. Συντά...

Ένωσις Εφεδρων Σαμαίας. Για τα καθυστερούμενα επίμισθα του συν...

Ένωσις Εφεδρων Μανδραδάου. Για να εκδώσει Πιστοποιητικό...

Ένωσις Εφεδρων Παλαιονήπου. Η Νομαρχία Λέσβου ενέκρινε την...

Ένωσις Εφεδρων Μεσαρρού. Η Νομαρχία Λέσβου τα υπ' αριθ. 162...

Ένωσις Εφεδρων Βασιλικών. Παρεκλήθη το Τμήμα Μυτιλήνης με το υπ'...

Τη βρομάδα που πέρασε κάναμε τις παρακάτω ενέργειες:

Συντάξαμε και υποβάλαμε στην Έπιτομή Απ. ν. Π. Λ. Συντάξαμε τα...

Στο γατρό κ. Σκουλούδακη στείλαμε προς έταση τους άρροστούς έφεδρους...

Απ' το Τραπέιο

Αθλητική κίνηση

Προκηρύχθηκαν οι Α. Παλλεσβιακοί Αγώνες

Ο Παλλεσβ ακό: Γυμνασικό: Σύλλογος προκήρυξε τους Α. Παλλεσβ ακούς...

ΤΑ ΣΑ ΕΚ ΤΩΝ ΣΩΝ

Ο Παλ. Πολεμιστής: αποδείχτηκε θανάσιμα πληροφορημένος για όλα...

Η κατασκοπεία άνθει και δίνει υπό την ομίαν της...

Πράγματι, οι αντιπρόσωποι μας έστειλαν πολλές φορές στον Κήπο του...

Οι δυο νιόπιες καθημερινές φημεριδες...

Οι δυο νιόπιες καθημερινές φημεριδες...

Οι δυο νιόπιες καθημερινές φημεριδες...

ΟΙΚΑΡΑΒΑΝΕΣ

Οι δυο νιόπιες καθημερινές φημεριδες...

Οι δυο νιόπιες καθημερινές φημεριδες...

Οι δυο νιόπιες καθημερινές φημεριδες...

Οι δυο νιόπιες καθημερινές φημεριδες...

Οι δυο νιόπιες καθημερινές φημεριδες...

Οι δυο νιόπιες καθημερινές φημεριδες...

Οι δυο νιόπιες καθημερινές φημεριδες...

Οι δυο νιόπιες καθημερινές φημεριδες...

Οι δυο νιόπιες καθημερινές φημεριδες...

Οι δυο νιόπιες καθημερινές φημεριδες...

Οι δυο νιόπιες καθημερινές φημεριδες...

ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΕΓΗ ΜΑΣ

Πρακτικόν

Εν Αγιάσσο σήμερα την 7ην του μηνός...

ΚΑΜΠΑΝΙΕΣ

τεριστων τη; Λόβου πός; οι μόνοι που...

ΣΙΓΑ ΤΑ ΠΡΑΞΑ

Ο ντόπιος τύπος ξεσηκώθηκε και βρά...

Στην Αγιάσσο έγινε κάποια κίνηση...

ΕΙΝΕ ΚΑΙΡΟΣ

Κύριε Νομάρχη. Αποτινούμαστε ο' ένας...

ΣΩΣΤΕ ΤΑ ΠΕΥΚΑ!

Κύριε Νομάρχη. Αποτινούμαστε ο' ένας...

Κύριε Νομάρχη. Αποτινούμαστε ο' ένας...

ΑΥΤΟΙ ΝΤΟΥΦΕΚΙΣΤΗΚΑΝ

Γίνονται έπιτροπές για να κάνουν...

ΝΑ ΜΕΤΡΩΝ Η ΓΗΣ

Έχουμε υπ' όψη ένα γράμμα του Γεν....

Έχουμε κομμάτι άμφοβ. Μα πός; ο κ....

Οι Γιατροί Μ. Σουλιάνας, Δ. Πούμπουρας, Σ....

Τα οικογενειακά μας Αίς Μαρίτσα Καλλιέργη, Κος Γιάννης...

και ψηφίσε με σ' άλλε; εκλογές. Γω...

ΤΑ ΚΟΡΑΚΙΑ ΣΤΟ ΠΤΩΜΑ

Ένας ναυτικός ήρθε στα Γραφεία μας...

Ένας ναυτικός ήρθε στα Γραφεία μας...

ΕΝΑ ΜΕΤΡΟ—ΕΝΑ ΣΤΑΘΜΟ

Παρακαλούμε θεσμά τον κ. Νομάρχη...

ΟΥΔΕΝ ΚΥΝΤΕΡΟΝ ΓΑΣΤΡΟΣ

Ας μην ξεχνάει η Κυβέρνηση πός; εί...

Ας μην ξεχνάει η Κυβέρνηση πός; εί...

ΝΑ ΜΕΤΡΩΝ Η ΓΗΣ

Έχουμε υπ' όψη ένα γράμμα του Γεν....

Έχουμε κομμάτι άμφοβ. Μα πός; ο κ....

Οι Γιατροί Μ. Σουλιάνας, Δ. Πούμπουρας, Σ....

Τα οικογενειακά μας Αίς Μαρίτσα Καλλιέργη, Κος Γιάννης...

Τα οικογενειακά μας Αίς Μαρίτσα Καλλιέργη, Κος Γιάννης...

Τα οικογενειακά μας Αίς Μαρίτσα Καλλιέργη, Κος Γιάννης...

ΚΑΜΠΑΝΑ

§§§§

ΕΠΙΣΗΜΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΩΝ ΕΝΩΣΕΩΝ ΕΦΕΔΡΩΝ ΛΕΣΒΟΥ

§§§§

Κάτω οι επιθετικοί πόλεμοι. Οι Έφεδροι να πολεμήσουν μόνο σαν κινδυνεύει ή ασφάλεια του τόπου. Τα βίαια και τα άποστολάματα των πολεμών να μοιράζονται αλληλέγγυα όλα τα άνομα του συνόλου. Η δημοκρατία να γίνει αληθινή λαϊκή. Να κλιμακωθεί στα ηθικά μας ή Αιθιοπία-Γαλλική. Να ψηφιστούν τα «επιτηδεύματα» που δημοσιεύει η «Καμπάνα».

ΜΥΤΙΛΗΝΗ
Αύγουστος 14 Πέμπτη
ΧΡΟΝΙΑ Β'—ΑΡΙΘ. 25 (78)

Από κάθε συνδρομή 15 δραχμές δίνονται στο Ταμείο της ένωσης που την εγγράφει για τα φάρμακα των άρρώστων κλπ.
Το φύλλο στέλνεται μονάχα στους συνδρομητές του. Πούληση κατά φύλλο γίνεται μονάχα μέσα στα Γραφεία των Ε. Ε. Λ.
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΣΤΡΑΤΗΣ ΜΥΡΙΒΗΛΗΣ

ΝΑ ΞΥΠΝΗΣΟΥΝ ΟΙ ΦΤΩΧΟΙ

Οι κατάλογοι των άχτημόνων εντοπίων που διατάξεν να συνταχθούν από τις άρμόδιες Έπιτροπές το Υπουργείο Γεωργίας τής Κυβερνήσεως Παπαναστασίου, τελειώνουν και πάνε. Σε λίγες μέρες θα έχουν κλεισει οι κατάλογοι όλων των χωριών. Τι σκέπτεται να τους κάνει αυτούς τους καταλόγους το σημερινό Υπουργείο; Η προσταγική εγκατάσταση προχωρεί με βίαιη (φαινομενική τουλάχιστο) το άγροτικό πρόγραμμα του Παπαναστασίου. Η γη δίνεται στους γεωργούς πρόσφυγες δίχως να ζητάζεται — και πολύ οσώτα — αν στην Ανατολή είχανε ή δεν είχανε χτήματα. Γίνεται με λίγα λόγια διανομή στους άχτημονες άγρότες. Μα για την ώρα μόνο οσώτα απ' αυτούς έχουνε διπλα στην άγροτική τους ιδιότητα και την προσφυγική. Είνε καιρός να ρωτηθεί το Υπουργείο τής Γεωργίας ποτε θα εγκαταστήσει τους άχτημονες άγρότες που δεν είνε πρόσφυγες. Τους έφεδρους από πάντων, που δεν κάνανε μόνο δυο χρόνια πρόσφυγιά, όπως είνε τα θύματα των πολεμών που κατάγονται απ' την Ανατολή, μα δέκα δάκαρια χρόνια ζήσανε έρμιοι, ξεπαπούσωστοι, άρρωστοι και άστεγοι, κ' ήρθανε πίσω — ντόπιοι αυτοί — και βρή άνε το μέλλον τους κλεισμένο και την ιπποτένια τους περιουσία φαγωμένη.

Οι πρώτοι έχουνε τους βουλευτές των βουλευτών που σιάληχαν κατά τα 4) με την ντόπια ψήφο στη βουλή. Οι βουλευτές αυτοί — πολλοσώτα και πολύ δίκια — φροντίζονε για τα συμφέροντα μόνο των προσφύγων. Δηλαδή και αυτοί, οι περισσότεροι τουλάχιστο, φροντίζονε για τα δικά τους το πού πολύ, γιατί οι περισσότεροι τους είνε του φλικιάδες και μπαγκανωτατζήδες. Μα όποσώτα. Είνε ένας αριθμός πολύ δυνατός μες τη Βουλή. Είνε ένας αριθμός που καιμιά Κυβέρνηση δε μπορεί να τον παραβλέψει, σήμερα μάλιστα που για να σταθεί μια Κυβέρνηση κάνει κάθε είδους τοξικές και συνθηκολογήσεις ψηφοθηρικές. Κοιτά ούτω τομικά τους λοιπόν τα συμφέροντα, και' ανάγκη οι πρόσφυγες βουλευτές φροντίζονε κάπου — κάπου και για τα συμφέροντα του φτωχού προσφυγικού κοινάκι, που στην Ανατολή τον είχανε σκλάβο μεροκαματιάρα και θά τους έρχότανε βέβαια πολύ βολικό να τον είχανε έτσι κ' εδω, αν δεν ήτανε αυτός ο Παπαναστασίου με την καταραμένη απόφασή του να εφαρμόσει το πρόγραμμα τής άγροτικής εγκαταστάσεως των άχτημόνων, που ευαγγελίστηκε πρώτος ο Βενιζέλος σε πολύ μικρή κλίμακα, μα κανένας ως τα σήμερα δε βάλθηκε να το πραγματοποιήσει στα σοβαρά και με καλή πίστη.

Μένουνε λοιπόν δίχως αντιπροσώπεια μες τη Βουλή οι ντόπιοι άχτημονες και εν γένει οι ντόπιοι φτωχοί. Γιατί αν βγάλεις 3.α δυο που μεταφέρανε μες τη Βουλή την φτωχόφιλη συνείδηση των Ένωσεων των Έφεδρων, καθώς και μερικά μέλη τής μικρής άγροτικής ομάδος, καθώς και τις ανθρωπιστικές μα ανήμπορες εμφανίσεις του κ. Παροσλή τής μικρής Σοσιαλιστικής ομάδος, όλοι οι άλλοι βουλευτές μόλις εμφανιστεί στη Βουλή ένα ζήτημα που ενδιαφέρει τη ζωή των φτωχών, ή βουβαίνονται ή αντιδρούν μουσικά ή φανερά (σαν το κόμμα του Κοινού π. ζ.) Γιατί συλλογίζονται πού, δεν τους συμφέρει έκλογικώς να διαμαρτυρηθούνε τους κοσμοπασηδες των χωριών, οι όποιοι κοσμοπασηδες με την οικονομική πίεση που έβασκούν πάνω στα κοπάδια των φτωχών και άχτημόνων άγροτών, εργατών, υπαλλήλων και μικροαστών διαθέτουν και την ψήφο των μαζών αυτών που δεν απόκτησαν ακόμα συνείδηση των όρίων τής τάσεώς των και τής κοινοβουλευτικής δυνάμεως που είνε κρυμμένη μες τον άπειρο όγκο τής μάζας των.

Στο Νομό μας αυτό το διαφωτιστικό κίνημα το κάνουνε τώρα επί δυο χρόνια οι Ένώσεις των Έφεδρων με την «Καμπάνα». Οι Ένώσεις μας έδωσαν τίμια και παλληκαρίσια την ψήφο των στους 15 βουλευτές του συνδιασμού Παπαναστασίου, δένοντάς τους με την ήθικη υποχρέωση να υπερασπίζονται τα συμφέροντα τής φτωχής μας τάξης ένωμένως και ομοθυμωσώς μες τη Βουλή, βοηθώντας τους βουλευτές που έβαλαν μες το συνδιασμό οι Ένώσεις μας, τους βουλευτές που ήσανε μες απ' την τάξη των Έφεδρων με την πεποίθηση πού, αυτοί θα είνε οι σηματοφόροι των δικαιωμάτων των φτωχών μας συναδέλφων που αποτελούν την οργανωμένη και ένσυνείδητη πρωτοπορία των φτωχών όλου του Νομού. Κατά πόσο οι ενδιαφερόμενοι κράτησαν τις υποχρεώσεις των αντίκριστη φτωχολογία και τον έφεδρόκομο, το ξαίρουμε αυτοί, το ξαίρουμε κ' εμείς. Κατά πόσο κάναμε καλά να μην άρνηθούμε την ψήφο μας έμεις οι ντόπιοι φτωχοί στους πρόσφυγες βουλευτές, που άμέσως ξεχώρισαν του φτωχού, σε ντόπιους φτωχούς και πρόσφυγες φτωχούς, το ξαίρουμε και το εμείς. Εκείνο που πρέπει μονάχα να καταλάβουμε βαθειά όλοι οι φτωχοί (ντόπιοι και πρόσφυγες) είνε πως άλλη φορά οι έκλογες πρέπει να μας εύνουν ένωμένους και αλληλέγγυους. Πρέπει από τώρα να ετοιμάζουμε τις δυνάμεις μας για τον λειτουργικό Άγωνα. Ας αναζητήσουμε τους αντιπροσώπους του φτωχόκοσμού. Οι Ένώσεις των Έφεδρων πρέπει να γίνουν οι οργανώτριες όλων των φτωχών. Μικροαστοί, μικροϊδιοκτήτες, άγρότες, υπάλληλοι, δασκάλοι, ναύτες, επαγγελματίες, όλοι πρέπει να ταμπουρωθούν πίσω απ' τις Ένώσεις των Έφεδρων στις έρχομενες έκλογες. Αυτό πρέπει να τους δίνουμε να το καταλαβαίνουν καλά από τώρα οι έφεδροι των Ένωσεών μας.

ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΟΜΕΘΑ

Εμείς νομίζουμε πού, σαν πρόκειται για ζητήματα που έχουν τόσο κολλοσοιαία έκπολιτιστική και κοινωνική σημασία, σαν που είνε το ζήτημα τής ίδρύσεως τής Στέγης Φυματιώντων, ο τόπος έχει μερικά καθήκοντα αντίκειν στον τόπο που τον συντηρεί. Καθήκοντα πολύ πιο ιερά από τον υπολογισμό τής εισπραξέως μερικών πενήνταλέπτων. Καθήκοντα που πρέπει να ανασηλούνται νικηφόρα μες τη συνείδηση των δημοσιογράφων μπροστά στους ταπεινούς μικροϋπολογισμούς τής μικροκομματικής άδολότητος. Αυτό δεν το βλέπουμε δυστυχώς καθόλου αυτές τις μέρες που ένα δυο άνθρωποι σαν τον Αλιβιόδη Μαργιλή κρατούν σε άνησυχία την κοινή γνώμη των άποικικών κατοίκων τής Αγιάσου. Οι δυο καρμπούζες των δυο άντεραστών τής Λέσβου που θά χαλούσαν τον κόσμο με άρθρα και άρθρίδια παρανετικά και διαφωτιστικά αν έπρόκειτο να σαγηνεύσουν το λαό τής Αγιάσου για να ψηφοδηγήσουν για τους πάτρωνές τους, καθόλου δε βοηθάνε το Νομαρχη και την Έπιτροπή τής Στέγης για να δώσουνε να καταλάβουνε στους χωριανούς, πού πέφτουνε θύματα όρι-

σμένων μικροφιλοδοξιών και συμφεροντιδών. Όμως και οι δυο σκοτώγονται να μά; πείσουν με κεφαλαία γράμματα πού: βγαίνουνε για τα συμφέροντα του τόπου.

Εκείνο που μά; κάνει να βλέπουμε ως γεγονός το ήθικό ξόφλημα των έφημερίδων που έπρεπε να κατευθύνου, το λαό πού να όεργοντανε από τους διαμαρτυρικούς θορύβους των χωριανών κομματάρχικων είνε που με κατάλληλη αντιληφθήκαμε πού, όχι μονάχα δεν βοηθά ο Τύπος μας στα έργα που πρόκειται να όφελήσουν το σύνολο, αλλά και αντίθετα.

Για το ζήτημα του φόρου των ψωριών αντίδρασαν με ευγλωτιστική ή και ενεργητικά κ' οι δυο φημερίδες. Για το ζήτημα τής επιστροφής των λεπτών που ξοδεύτηκαν στην «Ελευθερία των Αιοχοκερδών» απ' το Ταμείο του Τριλέφτου, ε ασ δημοσιογράφος και' άποικη μισθόμενος απ' τάφεντικό του, κατηγορήσε την Ένωση των Έφεδρων (που ήσανε μη στάξαι και μη βρέξει άλλη φρεσ) πού θέλει να φάει την τιμή τής... Έλευθερίας. Τώρα τελευταία ο άλλος προσφυγολέβιος ή Λεσβιοπρόσφυγας προ-

στάτης του τόπου και άποφλακιστής των λαθρεμπόρων δημοσιεύει ένα σωρό άνατοχρισίες ενάντια στο χτίσιμο τής Στέγης. Και γράφονται όλες οι άνοησίες, και γράφονται όλες οι άνεπιστημοσύνες, και οι ανοουήτιες, και οι κακοήθειες. Και παραβλέπεται ένα πολύ διαγές άνακονισθέν ένα σωρό επιστημόνων και ειδικών, για να μπουνε άρλοήμπερ διαισθησεως κινδύνων και δε συμμαζεύεται. Η συγκεντρώση όλων των άρρώστων του Νησιού και τής Ανατολής κατά την περίοδο του πανηγυριού στην Αγιάσο, Η ανάμειξη των με τους γερούς. Η ελεύθερη κυκλοφορία των μικροβίων. Η συγκατοικία των φυματικών με την οικογένειά τους και το λαντούρισμα των φνικιών φτυσημάτων τους μέσα στους δρόμους και στους καφενέδες και πάνω στις εικόνες. Όλα αυτά δεν έχουν λοιπόν σημασία για τη μετέδοση των άσθενειών; Και θάνε έπίφοβο το αντίθετο; Το να κλεισθύνε δηλ. οι άρρωστοι έξω απ' την πόλη, άπονομαμένοι, συγκεντρωμένοι, άβλαβείς για τους γερούς; Είνε να λυπάται κανένας περισσότερο πικρά να θυμάνει.

Εκείνο που πρέπει να σηματοωθεί είνε το έξη; :

Υστερ' απ' τις έλέγξεις τής Έπιτροπής; μες κ' απ' το έπίδρουσε βουλευτές; στην Αθήνα, το Υπουργείο έχει έτοιμο για δημοσίευση το διάγραμμα πού θά βάλη σε ένεργεια τή Στέγη Το Κράτος δέχθηκε να πειρώσει το προσωπικό και να συντηρεί το; άρρώστους μας. Με το είπαμε πώς θά του παρουσιάσουμε έτοιμο το χείριο, τή Στέγη. Και όσο το χείριον κολώνει πίσω, το εύσεργεικό διάγραμμα δε θά δημοσιευτεί δ' α; μά; δήλωσε ο έφεδρος βουλευτής γιατί; κ. Γεργόριου που ήθε προχέος και είνε φεύγοντας τον άξιόλομο τμηματάρχη του Υπουργείου τής Υγιεινής. Τόσοι κόποι τής Ένώσεώς; μες, τόσες προσπάθειες τής Έπιτροπής τής Στέγης, τόση ένεργεια του Νομαρχη μας θά πάνε λοιπόν ού χαμένα έπειδή ο κ. Μαργιλή; Παρίση; και Παπανικόλαος θέλουν να διαμαρτυρηθούν άνάμεσα στους άτιλούς ανθρώπους τής Αγιάσου;

Θάνε άσχος για όλο το Νησί.

Θάνε άσχος για όλες τις Ένώσεις των Έφεδρων.

Θάνε άσχος για την ιστορία του Λεσβιακού Τόπου.

Η «Καμπάνα» διαμαρτυρείται για όλους αυτούς τους Μισοκομματικούς. Διαμαρτυρείται για όλη αυτή τη βρωμία.

Έφεδροι, εργατές, υπάλληλοι, γεωργοί, μικροαστοί, επαγγελματίες! Ένωσώστε την «Καμπάνα». Είνε το μοναδικό όργανό σας.

ΚΑΜΠΑΝΑ

SSSS

ΕΠΙΣΗΜΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΩΝ ΕΝΩΣΕΩΝ ΕΦΕΔΡΩΝ ΛΕΣΒΟΥ

SSSS

Κάτω οι επιθετικοί πόλεμοι. Οι έφεδροι να πολεμούν μόνο αν κινδυνεύει ή ασφάλεια του τόπου. Τα βίαια και τα αποτελεσματικά των πολέμων να μοιράζονται αλληλέγγυα οσία τα άτομα του συνόλου. Η δημοκρατία να γίνει αληθινή λαϊκή. Να καλλιεργηθεί στα ηρώα μας ή «Αθλοπαιδιτική Ίδρυς». Να χρησιμοποιηθούν τα «αίτιαμα» που δημοσίως ή «Καμπάνα».

ΜΥΤΙΛΗΝΗ
Αύγουστος 24 Κυριακή
ΧΡΟΝΙΑ Β'—ΑΡΙΘ. 26 (79)

Από κάθε συνδρομή 15 δραχμές δίνονται στο Ταμείο της οργάνωσης που την επιθυμεί για τα φάρμακα των αρρώστων της. Το φύλλο στέλνεται μονάχα στους συνδρομητές του. Πούληση κατά φύλλο γίνεται μόνον στα Γραφεία των Ε. Ε. Α.

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΣΤΡΑΤΗΣ ΜΥΡΙΒΗΛΗΣ

ΕΓΚΛΗΜΑ ΚΑΙ ΑΝΟΗΣΙΑ

Το ζήτημα της αγροτικής εγκατάστασης των άκτιμώνων φαίνεται πώς «ή κυβέρνηση των θερινών διακοπών» το κρέμασε στην «αγλαδιά». Αναλαμβάνουμε να της το ξαναθυμίσουμε. Την παρακαλούμε να θυμηθεί πώς «έχτος απ' τις συναλλαγματικές επιχειρήσεις και τις φέστες της Σαμιώτισσας και τις ύποδοχες του 'Αβυσσινέζου βασιλιά, υπάρχουν ένα σωρό ζητήματα που περιμένουν βιαστικά και επιταχτικά τη λύση τους απ' το φτωχό λαό, απ' το λαό που δεν κάνει πολιτική, που δε ζει απ' τη νόμιμη κλεψιά, που δεν ενδιαφέρεται για τις γιορτές και τα κλακατοίματα του Σοφούλη. 'Απ' το λαό που πλερώνει τους φόρους ού χαμιάλης, για να τους κλέβουν οι επιτηδείοι με τις πόργες τους. 'Απ' το λαό που στρατεύεται, σκοτώνεται και χιζιάζει. 'Απ' το λαό που ένα μονάχα ως τώρα δεν έκανε: **Τό να σκεφτείται, να εγείρει συμμαχία, και να αποφασίζει.** Περάμα που άρχισε επί τέλους να το κάνει. Ένα απ' αυτά τα μεγάλα ζητήματα που δε δέχονται παραπάνω αναβολή είναι: **Η εγκατάσταση των άκτιμώνων γεωργών, και πρώτα απ' όλους, των εφέδρων.**

Η κυβέρνηση που τους, μάς έστειλε έναν γενικό επιθεωρητή της Γεωργίας για την αναθεώρηση της γεωδομικής εργασίας που έγινε ως τα σήμερα με τόσο προχειρότητα, και για την εγκατάσταση των ντόπιων άκτιμώνων παράλληλα με τους πρόσφυγες. Τόν κ. Κεφαλλογιάννη. Είπε μήνες τώρα που βρισκεται εδώ. Είναι τόχα ευχαριστήμενος ο ίδιος απ' την εργασία του ως τα σήμερα; 'Εμεις τουλάχιστο όχι.

Δεν είδαμε γοργότητα κινήσεως. Δεν είδαμε πρωτοβουλία. Δεν είδαμε αίσθησή της. Δεν είδαμε Κράτος.

Πρώ πάντων: Δεν είδαμε θέληση.

Τό αποκαλυπτικό έργο που καταπίστησαν οι 'Ενώσεις των 'Εφέδρων απ' το συνέδριο της 'Ιερῶς

Μονής Λειμώνος και τό αδιάλλακτο κήρυγμα της «Καμπάνας», αποδείχθηκε ολάκαιρα δικαιωμένο. Οι επιτηδείοι προσφυγοπροστάτες τσακώθηκαν στη μοιρασιά κίχρισαν ταποκαλυπτήρια. 'Ο κ. 'Επιθεωρητής θεάται, αποδέχεται ευγνωμότως τις παρατηρήσεις των επιτηδίων απ' τον «νόμιμο» κληρο τους, και διαφεύδει τις καταγγελίες των 'Ενώσεων στηριζόμενος πάνω στους φαντασιώδεις και ψεύτικους καταλόγους που τού βάλανε στα χέρια. Συγχρόνως ανέχεται την προσπάθεια μιας παρέας τσορμπατζήδων προσφύγων να ζημιώσουν το Προσφυγικό Ταμείο μού εκατομμύριο δραχμές πέρνοντας προνομιακά όλα τα τούρκικα εργοστάσια

'Ανι να πάει οε κάθε χωριό να εξακριβώσει απ' τους χωριανούς τον αριθμό των στρεμμάτων και κατόπι να κάνει ένα προσκλητήριο των ομάδων επί τόπου διαγράφον άμέσως κάθε άτομο που δεν είναι αυτοκαλλιτεργητής, που δεν κατοικεί στην περιφέρεια του κληρού του, που είναι οικόνομικα ανεξάρτητος, κάθεται και περιμένει μοιρολατρικά και από ούρνια εμπνευση να λυθεί τό άγροτικό ζήτημα στο Νομό μας.

Γιαβιάς- Γιαβιάς!

Στό άναμεταξύ; Οι γεωργοί πρόσφυγες που κατοικούν στί: αγροτικές περιφέρειες βλέπουν να δίνονται τα χτήματα οε κατοίκους της Μυτιλήνης, της 'Αλεξανδρείας, των 'Αθηνών, της Σαλονίκης και τού 'Αδη.

Οι ντόπιοι γεωργοί που επί αιώνιας ζούσαν καλλιτεργώντας τα τούρκικα άφίνονται να γίνουν κλέφτες τού καρπού ή 'Αβδελάδες των άμσητων δρόμων.

Οι έφεδροι που περιμένουν να δούνε ως ποτε θα τούς χοροιδέσει τό Κράτος. Οι έφεδροι που περιμένουν να δούνε αν έχουν δικαίωμα στο ψωμί και στο νερό τού τόπου, που κατ' αποκλή τόν σόζυνη επί δέκα χρόνια απ' τον κατχρητή μόνο με δικά τους έξοδα — έξοδα φρι-

καστικά οε αίμα και οε χροίμα — παρακολουθούν τον κορυβαντικό χορό πλουτοκρατών προσφύγων και πλουτοκρατών βουλευτών, που μεταβαλιν οε κερδοσκοπική επιχείρηση άκομα και την εφεδρική ψήφο που τούς έστειλε στη Βουλή.

Κιαυτόι είναι εκείνοι στους οποίους θα άποταθεί — αν τολμήσει — άλλη μιά φορά τό Κράτος για να τούς αναθέσει τη φρουρά των έδαφών του. Τί ειρωνία! Τών έδαφών πάνω στα όποια (αυτοί οι «ήρωες» αυτοί οι «άκρίτες» αυτοί οι «γενναίοι» αυτοί οι «ήμίθεοι» όπως τούς λέγανε τα περιφλεγή πατριωτικά άρθρα τού Παρίσιου τού 'Ηλιάδη τού Γκράβαλη και τού Παπανικόλα) αυτοί καταδικάζονται να ζούνε σαν δουλοπάροικοι, σαν άσπροι σκλάβοι, σαν κτήνη πολεμικά, που επιτάσσονται για τα συμφέροντα των επιτηδίων και τών αίσχροκερδών, για να ροχτούνε σάρκα πουλημένη οε κανόνι και στη λόγχη.

Την ίδια στιγμή οόλο τό Κράτος καταδικώνεται άγρια οί «Παλιοί Πολεμιστές».

Τί είναι λοιπόν οι Παλιοί Πολεμιστές;

Είπε οι συνάδελφοί μας που τούς έπεισαν τελειωτικά πώς μόνο ο Κομμουνισμός, ή Βίαη 'Επανάσταση μπορεί να τούς εξασφαλίσει τη ζωή και τό ψωμί.

Οι έφεδροι της Λέσβου της Δήμου και έν μέρει της Κρήτης, άκομα κρατιούνται μακριά απ' αυτές τις επαναστατικές οργανώσεις. Θέλουν να βρούνε τό δικίο τους στοιγνήνο στο Νόμο και στο Κράτος. Θέλουν να πιστεύουνε πώς τό Κράτος δεν είναι άπόλυτα μιά συμμορία έκμεταλλευτών τού φτωχού, μιά οργανωμένη βίαη χρησιμοποίηση τού λαού για επιχειρήσεις μιας ολιγαρχικής τάξεως.

Και οι ήγέτες τών εφέδρων μας αυτοί πιστεύουνε καιτή τη νομοτάγεια τών εφεδρικών όγκων καλλιέργουνη δευ χρονια τόχα.

Μά που ε τό Κράτος για να τούς βοηθήσει με θετικά επιχειρη-

ματα στον άχαρο αυτόν άγώνα τους; Με τί μέσα βάλθηκε ως τα σήμερα να κρατήσει τούς νομοταγείς εφέδρους μακριά απ' τη διεθνή οργάνωση των 'Επαναστατικών 'Εφεδρικών Σωματείων;

Α ε τας εγκυκλίους που λένε ψέματα;

Με τις ύποσχέσεις τού ποτέ δεν έχτελούνται;

Με την καθημερινή αύξηση της τιμής τού ψωμιού και τό σίγουρο και κανονικό άνέβασμα τού τιμαρίθμου της ζωής;

'Εκείνο που δεν κατάλαβαν άκομα στο Κέντρο είναι αυτό:

Πώς ή διεθνής Κομμουνιστική ανατρεπτική προπαγάνδα μεζ την 'Ελλάδα δε μπορεί να στηριχτεί σοβαρά πάνω στους εργάτες μας. Οι σιδηροδρομικοί της 'Αθήνας και οι κληνεργάτες δεν αποτελούν τό σπουδαίο κίνδυνο τού άστικού καθεστώτος. 'Ο Κομμουνισμός μεζ την 'Ελλάδα ύπολογίζει μονάχα πάνω στην 'Εφεδρική Τάξη. Κιαυτή την τάξη κανένας δε σκέφτηκε σοβαρά να της δώσει τα μέσα της ζωής. Μονάχα τούς τονώνουν την ιδέα (της εχθρότητας τού Κράτους). Και είναι εγκλημα αυτό που γίνεται αντίκειν στή ματωμένη αυτή τάξη. 'Εγκλημα και άνοησία. 'Εγκλημα αντίκειν στον 'Ανθρωπισμό και στο Δίκιο. Άνοησία για τα συμφέροντα των ενδιαφερομένων για την άνειη άπόλαση των άφρονων αγαθών τους.

'Απ' τις πολλές εκατοντάδες χιλιάδων που άποτελούν την τάξη αυτή, αν εκκτό χιλιάδες μονάχα, οι πιο φτωχοί και οι πιο άποφασιστικοί, οργανωθύνε οε μάχιμους επαναστατικούς οργανισμούς ή βίαη κατάληψη της 'Αρχής για τούς θάνε παιχνίδι μιά; βραδείας.

Αυτό δεν τό συλλογίζονται καθόλου οι διάφοροι στόλοι τού άστικού καθεστώτος. Και κάνουν άσκημα. Άσκημα για λογαριασμό τους.

Η ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ

Τις πολιτικές αλοχρήτες ένός κύκλου αίσχροκερδών πολιτευτών— χρηματιστών τις κατάγγειλε ή 'Επιτροπή μας οίς 'Ενώσεις, σαν ήρθε απ' την 'Αθήνα, μεζ τό άρθρο τού Δευθυντή μας «'Εντυπώσεις απ' την 'Αθήνα». Κατόπι διαβάστε την καταγγελία της «Δημοκρατίας» ενάντια στην παραγκιόζικη Κυβέρνηση τού κατ' άνοχήν πρωθυπουργού κ. Σοφούλη, που την κατηγορεί πώς με τις δηλώσεις τού Σοφούλη και τού 'Υπουργού των Οικονομικών γύρω στο Συναλλαγμα γίνεται μιά εγκληματική συμπαιγνία για να γδύσουνε τον κόσμο θρισμένοι χρηματιστές, κερδίζοντας εκατομμύρια εις βάρος της τιμής τού λαϊκού ψωμιού και τών ειδών της πρώτης ανάγκης. Σήμερα ξαναδημοσιεύουμε άμέσως παρακάτω ένα άρθρο της 'Αθηναϊκής φημερίδας «'Ενωσις τού 'Ελληνισμού» δίχως να τό σχολιάσουμε καθόλου. Κατόπι εύκολα καταλαβαίνει

κανένας γιατί έβρεξε με κάθε θυσία να πέσει ο Πανασασίας.

— Μεγάλα εγκλήματα διαπράττονται εις βάρος σου, 'Ελληνικό λαέ. Μεγάλα εγκλήματα διαπράττονται εις βάρος σου τα όποια θα πληρώσης εξ ολοκλήρου, ού ο ίδιος αύριον.

Τα εγκλήματα ταυτα σκευωρούνται και διαπράττονται από μίαν κλίκαν ανθρώπων, οίτινες έβγαλαν μίαν έφημερίδα, δια να τρομοκρατήσουν την 'Ελλάδα ολόκληρον, να οε σύρουν αιχμάλωτων, 'Ελληνικό λαέ, κάτω από τό άρμα τού νεοπλουτισμού των και να εκμύσησουν την τελευταίαν δεκάραν σου και την τελευταίαν ίκμάδα της οικονομικής σου ζωής.

Χθές άκόμη, ο Διοικητής της 'Εθνικής Τραπεζής κ. Διομήδης διεβεβαίον ότι δεν ύπόχρει ούδεμία αιτία εις την διακύμανον την άπότομον

του συναλλάγματος. 'Εξ εναντίας, προσέθετεν ο κ. Διομήδης, ύπάρχουν προβλέψεις καθ' οις κατόπιν της εισαγωγής εις τον τόπον και της προκαταβολής τού δανείου, τό 'Αγγλικόν συναλλαγμα θα εκπέση εις την 'Ελληνικήν άγοράν.

Τό σημερινόν έν τούτοις «'Ελευθερον Βήμα» λαμβάνον άφορημήν από τηλεγράφημα εκ Σάμου γραφει τα εξής ως δηλώσεις τού κ. Πρωθυπουργού, ένφ πράγματι δεν εινε παρά ιδιαι του έφευρέσει οκόπιμοι δια την κίνησιν τού συναλλάγματος.

'Ο κ. Πρωθυπουργό; σπρέφας ακολουθώσ τον λόγον παρι της υπερτιμήσεως τού ξένου συναλλάγματος άπέδωσαν αύτην εις την άθρόαν ζήτησιν αυτού υπό τού έμπορίου, εις την αύξησιν της τιμής τών σιτηρών εις τό έξωτερικόν και εις την μειωσιν της 'Ελληνικής αυτοπαραγωγής. 'Ο κ. Σοφούλης έλπίζει εις καλλιτε-

ροειν της δαχμής καιατόν 'Οκτώβριον εκ της εισοχής σταφιδικού συναλλάγματος.

Κατόπιν τούτων άντιλαμβάνεται πλέον τό 'Ελληνικόν κοινόν, εις ποιον άνήκον αι κακαί προθέσεις. 'Ο κ. Πρωθυπουργός λέγει άλλα, ο κ. Διομήδης άλλα, και ο ύπουργός των Οικονομικών λέγει άλλα.

Και όλα ταυτα εινε κατασκευάσματα τού χειρίστου είδους, δι' ετόνοτους χρηματιστικούς λόγους. 'Επ' αυτών θεωρούμεν εαυτούς ύποχρεωμένους να επανέλθωμεν έν εκτάσει δια να μάθη ο 'Ελληνικός Λαός τι συμβαίνει με τας ύπόπτους κινήσεις τού «'Ελευθερου Βήματος» ως και τό πώς συνέβη ώστε εις της ύπουργείας τού κ. 'Εμμαν. Τσουδερού να άνέλθη άπότομος τό συναλλαγμα τρείς φορές εις ύψη άδικαιολόγητα έντελώς.»

'Εφεδροι, εργάτες, υπάλληλοι, γεωργοί, μικροαστοί, επαγγελματίες!

'Ενωσώστε την «Καμπάνα». Είναι τό μοναδικό όργανό σας.

ΚΑΜΠΑΝΑ

Συνδρομή χρονιάτικη
Για όλη την Ελλάδα Δρ. 100
Για την Αμερική Δολλ. 4
Για το Εξωτερικό Λίρ. Στερλ. 1
Για εξήμερες και για τρίμηνες συνδρομές: τάνάλογα ποσά
Οι συνδρομητές που προκρίνουν...

ΣΩΣΕΤΕ ΤΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ!

Ας προσέξει ο Δήμος για την τρι- κλοποδία που ετοιμάζουν μετροίτοι...

ΝΑ ΞΕΤΑΣΘΕΙ

Χίλιοι πεντακόσιοι έφηβοι, καλών οικογενειών πάντοτε, έχτελοούσαν...

ΕΝΑΣ ΕΤΣΙΘΕΛΙΣΤΗΣ

Απ' τ' ός 39 έφ'εδ'ε υ: τή: Ένώσεως...

ΔΙΨΑ ΚΑΙ ΑΠΛΥΣΙΑ

Όλες οι βροχές της μεγάλης προ- σφυγικής συνουσίας της Απάνω...

ΟΙ ΕΦΕΔΡΟΙ ΛΗΜΝΟΥ

Οι Ένώσεις των Έφ'εδ'ρων Λή- μνου άρχισαν να φτάνουν όσνα...

κού Προγράμματος, άγνού και ά- νευθούτου, όπω: βρίσκειται μέσα...

ΜΕΡΙΚΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ

Ο δρόμος των Ένώσεων Λήμνου δε είναι πολύ εύολος. Αλλά σαν τό...

1) Το σπουδαιότερο. Να κίνουμε έ- να παλλημακό Σω. έδριο για να καθο-

2) Να καταλάβουμε καλά και βθετά πώ, δέν έπ'ρχουν έφ'εδ'ροι...

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΛΕΣΒΙΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

Η τρίτη διάλεξη του συλλόγου μας θα γίνει σήμερα Κυριακή 10 30...

ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΕΙΣ

ΕΝΑ ΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΠΟΙΗΤΗ ΓΡΥΠΑΡΗ

Υπουργείο των Έκπαιδευτικών και της Δημοσίας Έκπαιδευσεως, Τμήμα των Γραμμάτων και των Καλών Τεχνών.

Κύριε Μυριβήλη. Κι' αν άργησα να Σας γράψω, πο- τε πιστεύω δε θάναυ πολύ άργά...

Έχω πολλόν καιρό τώρα τελευταία να διαβάσω πεζογραφία που να μου έκανε τόση εντύπωση...

Σας συγγαίρω λοιπόν θερμότατα, Σας εύχαριστώ για τό δώρο Σας και Σας παρακαλώ να μου επιστρέψετε...

Δικός σας ΓΡΥΠΑΡΗΣ

Τι λέει ο κ. Κυπριανός

Αγαπητέ Στρατη, Με πολλή προσοχή, καθώ: πάντα, διάβασα τις έντυπώσεις σας...

Κι' τότε δυο λέξεις για την Αιγαιο- πελαγική ομάδα, π' ό τ'όσα γράφηκαν...

Μά και οι Χιώτες δέν έδειξαν, κα πολ- λόν ένθουσιασμόν. Γιατί φ'βύντοι πώ:

Έκτός αν έννοείτε ότι πολιτικήν συ- ντηρούσαν, αλλά άτιμή συνένωση και άλ- λη...

Σ' αυτό τό σημείο θα μου έπιτ' έψη- τε να Σας είπω, πώ: όλοι ά εξ'έρχεται...

Αλλά τό άλλο που λέγεται κι έ γρά- φεται συχνά πικρά και κάθε λίγ', πώ:

πώ: ό Καφαντάρης έν' ό πολέμους άγρια και γερά τόν Παπαναστάση, τόρα τεί- νουν και οι δυό τους να συνργασθούν.

Έπίσης η επαναστατική ομάδα, για την όποιαν γράφετε, για τούς ίδιους ά- κριβώ: λόγους, δέν καθόρθωσε να πα- ραμείνη ή ωρμένη αλλά διαφέρθηκε...

Και να συλλογίζεται κανένας, πώ, ό- λοι τους, που θπντελούν την επαναστα- τική ομάδα, δέν είναι παρ'ήπαν από...

Μ' αυτά θέ ω να πώ, πώ: ήμεις έ- χουε επιτακτική ύποχρέωση να είμεθα συνηνωμένοι προκειμένου για τοπικά...

Κοι' γ' αυτό π'σέω έως την όσση αυτή, πώ: δέν ήμπορεί κανένας να μά: κατηγορήσει.

Αλλά δέν βλέπ', να π'ίμε και την άήθεια, να προσβλέπει τό όμοσίωτο, αν είναι κανένας Κοφινταρκός ή Πα- παναστασιακός ή Μ'γαλακτοπουλικός...

Κοι' μά άπό πάντα λαϊκή έντολή δέν παραβάνει, άπ' τό όλων των κομμά- των, που είναι μέσα στην Έθνοσυνέλευ- ση...

Τό ζήτημα είναι μόνο, πώ:ός δύο ό- λους θα ήμπορούε να τό έφραμόσση...

Με άγάπη Δικός σας ΟΡΕΣΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ

Τι λέει κ'ό παππούς!

Ε.Ε.Δ. Τμήμα Κλειούς, Αρ. αρ. 26 Κλειού 19-8-24.

Σιό προηγούμεν' σου αλλό διαβίσα- με μιά γράμματη τού κ. Κεραλογιάννη...

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

Πήροσε τό Περιοδικά: «Αγνώ» (Περίοδος γ', φύλ. 3). Όρ- γανο της Έλλιν. Ένώσεως των Νέων...

ΚΑΜΟΝΑΝΑ

SSSS

ΕΠΙΣΗΜΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΩΝ ΕΝΩΣΕΩΝ ΕΦΕΔΡΩΝ ΛΕΣΒΟΥ

SSSS

Κάτω οι επιθετικοί πόλεμοι. Οι έφεδροι να πολεμήσουν μόνο εάν κινδυνεύει ή άσφαλεία του τόπου. Τα βίαια και τα άποτειλάματα των πολεμών να μεταζώνται αλληλέγγυα οδία τα άτομα του συνόλου. Η δημοκρατία να γίνει άληθινά λαϊκή. Να κλιμακωγθώσά ηρωιά μας ή «Αγριοπολεμική Ίδία». Να ηρησιόσώσεν τα κάτηματα που δημοσίερε ή «Καμμόνα».

ΜΥΤΙΛΗΝΗ

Σεπτεμβριος 21 Κυριακή

ΧΡΟΝΙΑ Β'—ΑΡΙΘ. 30 (83)

Από κάθε συνδρομή 15 δραχμές δίνονται στο Ταμείο της οργάνωσης που την έγγραφεί για τα φάρμακα των άρρώστων της. Το φύλλο στέλνεται μονάχα στους συνδρομητές του. Πούληση κατά φύλλο γίνεται μονάχα μέσα στα Γραφεία των Ε. Ε. Α.

Γραφεία μες την Ένωσή Έφ. Λέσβου, στην Άλυσσίδα

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΣΤΡΑΤΗΣ ΜΥΡΙΒΗΛΗΣ

Η ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ Κ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

Στον «Ελεύθερο Λόγο» της περασμένης Πέμπτης δημοσιεύθηκε σε θέση κύριου άρθρου μία συνέντευξη με τον κ. Γ. Παπανδρέου, τον αγαπητό φίλο και πληρεξούσιο Λέσβου. Έπειδή η συνέντευξη αυτή σε πολλά σημεία ολόκληρα δε συμφωνεί με τα συμπεράσματα που βγάλαμε απ' την πολιτική ιστορία της χώρας μετά το '22, γιατί θέλαμε να διατυπώσουμε μερικά άποψεις και μερικές εκπλήξεις που μας γεννήθηκαν διαβάζοντάς την.

Κανένας βέβαια δεν άρνείται τα διανοητικά και κοινοβουλευτικά χαρίσματα του Παπανδρέου, ούς κ' η μεγαλύτερη άποδειξη τους εινε το άφελές εκείνο παράδειγμα του τετρασέλιδου συνάδελφου, πώς ο φιλοξενούμενος πληρεξούσιος εινε εισηγητής μιας κοινοβουλευτικής Έπιτροπής. Το ζήτημα εινε πώς τα χρησιμοποιήσεν αυτότάπροσόνταεστω καιμής τη συνέντευξη αυτή, γιατί την πολιτική λογοδοσία θά την γυρέψουμε απ' όλους πολύ θορότερα, από μέρος των έφεδρων και του λαού που ψήφισε «και τους δεκαπέντε».

Ας δούμε πρώτα εκείνο το πιστός εις τον λόγον του, που υπογραμμίζει με τόσο καμάρι ο τετρασέλιδος συνάδελφος.

Ο κ. Παπανδρέου απ' το μπαλκόνι του κ. Γρημάνη διακήρυξε — και τον πιστέψαμε όλοι — πώς τίποτα δεν τον χωρίζει απ' τον Παπαναστασίου έχτος άπ' το περίφημο εκείνο «πρό ή μετά» τας έκλογάς. Σε λίγους μήνες όμως αυτή ή μικρή διαφορά βγήκε απ' τη μέση. Ήρθε μάλιστα και κ. Βενιζέλος απ' την Έβρωψη ο όποιος επέτεινε τη σύγκρουση με τους ήμισοαριστούς του γύρω στο ζήτημα του διαζύγιου της βασιλικής σπάνης, για το όποιο μās έκανε να τρέσουμε μίην τύχει κι έδιαμελίσουν οι Έβρωπαιοί την Έλλάδα μας για τα μάδρα μάτια της κυρίας Έλσαόβει. Κοι βασιλιάδες διώχτηκαν, κι κ. Βενιζέλος έφυγε με φοβερά τριμμένη την παράδοση ής μεγαλοφυΐας του, κ' ή Έλλάδα δε διαμελίστηκε άπ' την Έβρωψη για την ώρα τουλάχιστο. Άπ' αυτή τη στιγμή ή θέση του κ. Παπανδρέου ήτανε στη Δημοκρατική Ένωσή. Έκει, κοντά στον Παπαναστασίου. Ο Παπαναστασίου, πολιτικός λευκός, σοφός και τίμιος, είχε ένα πρόγραμμα, πρόγραμμα που το δημοσίεψε και το παραδέχτηκε όλοι έμεις που αποτελούμε τη συγχρονισμένη και προοδευτική μερίδα του Έθνους. Μία μονάχα ήτανε ή επιφύλαξη μας. Μήπως ο Παπαναστασίου δεν ήταν άληθινός και τίμιος δημοκράτης δηλ. Ανοκράτης, αλλά γύρευε να μās ξεγελάσει. Αυτή την ύποψία μās την έβαζε κυρίως ή παρουσία του Κονδύλη μες τους θιασώτες του και το πατριωτισμό του συνδυασμού του απ' τον κ. Παρίση. Γιαυτό πολεμήσαμε άλύπητα και τον έναν και τον άλλον. Κι αν έπρόκειτο στις άλλες έκλογές να διαλέξει και πάλι ο Λεσβικός λαός άνάμεσα μόνο στους δυό συνδυασμούς που είχαμε στις περασμένες έκλογές, πάλι με τον ίδιο φανατισμό θά κυνηγούσαμε τους Κονδύλοπαρτίσιδες για να κομμήσσουμε έναν ή το συνδυασμό του κ. Παπανδρέου έστω και... ολάκαυρον.

Εδινώσ για τον Παπαναστασίου τα πράματα σύντομα τον έξύψωσαν στα μάτια των τίμιων ανθρώπων. Ο Κονδύλης λέγοντας «Δημοκρατία» έννοούσε να φύγει το Κωσταντινείο απ' την Έλλάδα για να την

κάνει αυτός ούζα. Το πρόγραμμα της «Δημοκρατικής Ένώσεως» το πήρε για κάλλικο χαρτί καναρώμε για τα μάτια, που μπορούσε να το καταργήσει με μία διαταγή του εις τρία συνεχή προσκλητήρια. Και μόλις ένιωσσε πώς πρόκειται για μία νέα και άγνη πολιτική πίστη που δε δέχεται παζαρέματα και έξευτελισμούς, συγκρούσθηκε με τον Παπαναστασίου. Ο Παπαναστασίου ήθελε ειρήνη και άνόρθωση του Κράτους με βάση όχι τη χαλασμένη και σάπια τάξη των εκατομμυριούχων, μα την πλατειά και στέρεα βάση του λαού. Τη μέση τάξη, τους άρχότες και την εργατική τάξη. Κιό Κονδύλης ο στρατοκράτης, που ήτανε φαίνεται κ. Παπανδρέου, άπαραίτητος τότες για να στηριχτεί ή Δημοκρατία και το δημοψήφισμα, μόλις κατάλαβε το χάσμα που τον χωρίζει απ' τον Παπαναστασίου, το έβλεπε:

— Η έρχεσαι γιλό, ή; φεύγω από κοντά σου, παύω να σε κηρύττω «άνατέλλοντα ήλιον», και γίνομαι δικτάτορας με έξοδα των επιχειρηματιών που με ακολουθάνε.

Ο Παπαναστασίου το έβλεπε: — Αυτοψύμαι, κ. Κεραυνέ, αλλά προτιμώ το δεύτερο.

Και ο κ. Κεραυνός με όλους τους τοιφλικάδες φιλοπολέμους πρόσφυγες βουλευτές και με όλους τους εκατομμυριούχους του έφυγε απ' τον Παπαναστασίου, εν μέσω βροντών και άστραλών.

Πήτε μας κ. Παπανδρέου. Άν ο Παπαναστασίου ήτανε έλαστικός άντικρυ στον Κονδύλη, θά είχε μαζύ του τους φίλους του Κονδύλη, έπομένως και την άρχή όσο ήθελε ή όχι.

Δεν εκτιμήσατε καθόλου έσως αυτό το πέσιμό του.

Με ποιόν τρόπο λοιπόν «ένγκλισην τας στρατοκρατικά στοιχεία και τη συναλλαγή»; Άπαγορεύοντας στον Κονδύλη να σφάζει τους άναπήρους πολέμου που «ετόλμησαν να παρουσιασθούν» ενάπιδόν του, και ποδιζόντας τον από το «καίματι» απ' τους εργάτες; Η διώχοντας από κοντά του μία μεγάλη ομάδα στρατοκρατικών βουλευτών;

Κατηγορείται τον Παπαναστασίου επί «άδουλείας» και μās διηγείσθε — όχι μόνο στον κ. Σ. Παπανικόλα, φεύ, αλλά και οδλους έρως τους Λεσβίους — μās διηγείσθε πώς σάν έρθει ο Καφαντάρης στα πράματα θά δώμε Κυβέρνηση «πυγμής». Και ξεχάστε ότι ο περισσότερον άβουλος μες τους; έρχηστων Κομμάτων, εινε ό τόσο εύγνωτος άλλως τε άρχηγός σι. Ξεχάστε ότι ο κ. Καφαντάρης ήρθε ήδη στα πράματα. Που την είχε λοιπόν ο διοικούσος την πυγμή του; Που την είχε σάν τον έδιωξαν δυό δεκαετίς απ' την Άρχή; Έπειτα αν πρόκειται για πυγμή ο Κονδύλης θάτανε ακόμα πιο ιδανικός για να κυβερνήσει. Αύτός δά κανίστηκε στον κόσμο πώς «για την Έλλάδα προθύμως θά κάνει κυρία τη μητέρα του». Και το πιστεύουμε γιατί άκούσαμε με τάφια μās έφεδρους της Χαλκιδικής να μās διηγούνταν πώς έδραζε γάτες μες τα θρακικά των γυναικών των για να τις άνγκάσει να προδώσουνε τους άνυπόταχτους άντρες των.

Πήτε μας κ. Παπανδρέου: — Γιατί είχατε την Κυβέρνηση Παπαναστασίου; Λέτε: «για στρατοκρατισμόν, άδουλείαν, συναλλαγήν!» Οραία. Και — φρονί-

ζοντας για τη σωτηρία της Έλλάδας βέβαια — φέρατε το Σοφούλη (ω ντροπή! το Σο—φού—λη!) και τον κ. Άγγιλέα τον Πρωτοούγγελο. Τους φέρατε για να προλάβουν τη διάλυση του στόλου απ' την άδουλεία του Παπαναστασίου, και το Κράτος απ' τη συναλλαγή, και να δείξετε πυγμήν στους εργάτες. Για, γυρίσατε να κυττάξετε γύρω σας. Είστε ευχαριστημένοι ώρα απ' το έργο σας;

Όχι, βέβαια, γιατί μās λέτε παρέκει:

«Από Κυβέρνησιν τοιαύτης φύσεως ως ή σημερινή ουδέεις θ' άδούως άνέμμενε περισσότερα εκείνων όσα απέδωκε».

Αυτό σημαίνει πώς περιμένετε ως φυσικό επικόλοιο το σημερινό κατάντημα, και, εν έπιγνώσει του τι μέλει γενέσθαι, χρίσατε τον θερινόν αυτόν κκεθεζέ πρωθυπουργός. Κι αυτό μόνο και μόνο επειδή «κι αντίζηλίαι των κομματιχών που έρριψαν τον Πλαγκησαστίου έμπαταίωσαν δυστυχώς τον σχηματισμόν όμοιογενούς Κυβερνήσεως (προσοχή!) Καφαντάρη». Άστε, πρόκειται έδω για ένα προμελετημένο κακούργημα εναντίον της Έλλάδος με έλατήριο την άρχομανία;

Όστε όσο ο κ. Καφαντάρης δε θά μπορεί να κάνει «όμοιογενή Κυβέρνηση» θά είσθε πάντα ποδύμοι να ρίχνετε το Κράτος ακόμα και στο Σοφούλη, φτάνει να μίην εινε ο Παπαναστασίου;

Μά τα είπατε, αλήθεια, αυτά στη συνέντευξή σας προς τον «Ελ. Λόγο» κ. Παπανδρέου; Τα διαβάσατε;

Παρακάτου λέτε: «ή σημερινή Κυβέρνηση δεν έχει ΠΛΕΟΝ λόγον ύπαρξεως». Είχε λοιπόν έως τώρα. Ποιόν; Το δι «δεν κατορθώθη ο σχηματισμός όμοιογενούς Καφανταρκής Κυβερνήσεως μετά πυγμής» όπως λέτε πάρα πάνω. Αί; Γώρα γιατί πλέον δεν ύπάρχει αυτός ο λόγος; Έξασφαλίσατε (χαρτοφυλάκι) όμοιογενή (αυτό θά πει) Καφανταρκή Κυβέρνηση; Ναι; Πώς; Και πότε;

Το τέλος της συνεντεύξεως όμολογούμε πώς μās συγκίνησε άρκετά με την ασηματική αυτή έκκληση προς τους ένδιαφερομένους.

Λέτε: «Είναι άνάγκη πλέον να έξερθώμεν υπεράνω των κομματικών άδυναμιών και των προσωπικών επιθέσεων». Αλήθεια ώρατα λόγια. Παράβλουν τα μάτια σου να τα διαβείς. Μά έχουν κι αυτά ένα ελάττωμα σάν όλα τα παραπάνω. Γρονθοκοπούνται λογικώς με τα προηγούμενα. Γιατί το να έχεις την άξωση, την άπόλυτη άξωση της «όμοιογενούς Κυβερνήσεως υπό τον Καφαντάρη» και κανέ α άλλον, αυτό εινε όχι «έξερσις υπεράνω των κομματικών άδυναμιών» αλλά κόλλημα στο πιο χαμηλό σκαλοπάτι του κομματικού φρεγχιισμού.

Αυτός εινε κι άπορίε, ή καλύτερα οι λογικές εκπλήξεις που έφερε ή άνάγκωση της συνεντεύξεως του «Ελ. Λόγου» της περασμένης Πέμπτης, σε μās, καθώ; και σε κάθε έγγραμματο άναγνώστη.

Μά ξεχωρ' απ' αυτά θά θέλαμε να έχουμε μερικές πληροφορίες για

μās και για τις Ένώσεις μας ως προς τα έξής:

Οι Ένώσεις μας αποτελούνται σήμερα από τους έφεδρους μικροαστούς, μικροεργαζούς, άχτημονες, εργάτες και υπαλλήλους.

Σήμερα ο άγώνας της ζωής έχει εκδηλωθεί στην πολιτική κατά τον καταγοθέστερο τρόπο κ' οι μάζες συντάσσονται βιαστικά κάτω απ' τις σημαίες των συμπερομένων τους.

Ο Παπαναστασίου σήκωσε την παντιέρα του. Έπίσης ο Κονδύλης εκδηλώθηκε. Έπίσης ο Μεγαλακόπουλος (συντηρητικός παλαιοβενιζελικός παλαιοελλαδισμός). Το Κόμμα του Καφαντάρη στο όποιο άνήκατε, κ. Παπανδρέου, τί εινε; Όχι; πώς λέγεται. Τι θεό λατρεύει; Που το πρόγραμά του; Τι το χωρίζει απ' τη «Δημοκρατική Ένωσή», Βενιζέλου μη ύπάρχοντος; Λέχεται το πρόγραμμα της Δημ. Ένώσεως ή το πολεμεί;

ΜΙΑ ΝΕΑ ΕΓΚΥΚΛΟΣ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΕΚΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Απ' την εν Άθήναις Κεντρική Έπιτροπή Άποκαταστάσεως Προσφύγων έκοινοποιήθη προς τους Γενικούς Διοικητές, Νομαρχας και Οικονομικούς Έφορους Ν. Χωρών και Θεσσαλίας, Έπεισοισιακός Άρχας και Νομογεωπόνους του Κράτους ή παρακάτω ένγκύλιος.

«Κοινοποιούμεν ύμίν το κατωτέρω έγγραφο του Υπουργίου Γεωργίας δι' εδ μεταβιβάζονται συνολικώς κατά πλήρη κυριότητα εις την Ε. Α. Η. αι γαιαι των άνταλλαξιμών Μουσουλμάνων πλην των επί μορφή ή άλλη προομοία σχέσει καλλιεργουμένων παρ' έντοπίων γαιών».

Κατόπιν αυτού αναθέτομεν από τουδε την διαχείρησιν των γαιών τουτων εις τας κατά τόπους έπεισοισιακας άρχας, εις άπεσπασμένες εις την Α. Π. εις έχι έπου δε δεν ύφίσταται τοιαύται εις τας κατά τόπους Νομογεωπόνους. Αι έπεισοισιακαι άρχαι εντός του έργου της άποκαταστάσεως των προσφύγων διά το όποιο δέχονται παρ' ήμων οδηγίας, μεριμνούν και διά την άποκατάστασιν των έντοπίων άντημών καλλιεργητών συμφώνως με τας παρεχομένας υπό του Υπουργίου της Γεωργίας οδηγίας.

Έπομένως δέον να καταβάλλωμεν πάσαν προσπαθειαν για αναλόγως των τοπικών συνθηκών ρυθμίσουν εκάστοτε τας μεταξύ προσφύγων και έντοπίων σχέσεις καταμεριμνούν τας γαιας εν πνεύματι δικαιοσύνης συμφώνως προς τας διδομένας εις αυτούς υπό των προϊσταμένων άρχών γενικός κατευθύνσεις.

Άπαγορεύομεν άπολύτως την άν έυθεας άνάμειν ολασδήποτε άλλης άρχής όσον άφορά την διάθεσιν των εις τας; προσφύγων εκχωρουμένων γαιών υπό των Έπεισοισιακών άρχών και Νομογεωπόνων.

Εν ή περιπτώσει αι κατά τόπους διοικητικαι και οικονομικαι άρχαι ήθελον μορφώσει την άντίληψιν δι ή έπεισοισιακή άρχή κακώς διέθεσεν τας γαιας εν άνταλασσιμένω Μουσουλμάνων η βακαλούνται αυται η αναφέρονται προς την Α. Π. για δια των Έυθεωστων ήμων ήμων έλέγχομεν και έπανορθώνομεν τα τυχόν γενόμενα σφάλματα θέλου εδ ούτω συμβάλλη εις το έργον της διαλή; άποκαταστάσεως των προσφύγων».

